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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο στόχος των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είναι η επίτευξη 

αποτελεσµάτων µέσω της ποιοτικής χρήσης των ικανοτήτων των φοιτητών µε σκοπό 

να µάθουν. Τα µαθησιακά αποτελέσµατα επηρεάζονται από το περιβάλλον µάθησης 

το οποίο περιλαµβάνει µια σειρά από αλληλένδετες συνιστώσες, όπως η µέθοδος 

διδασκαλίας και αξιολόγησης, η δοµή του µαθήµατος, η διδακτέα ύλη και η 

αποτελεσµατικότητα των εκπαιδευτικών. Σε µια τυπική πλέον διδασκαλία πρέπει να 

χρησιµοποιούνται τόσο παραδοσιακές όσο και συµµετοχικές τεχνικές διδασκαλίας µε 

σκοπό οι διδάσκοντες εκπαιδευτικοί να προσεγγίσουν όλους τους τύπους φοιτητών.  

Στην τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα εµφανίζονται πολλά προβλήµατα 

εξαιτίας της γραφειοκρατικής και συντηρητικής µορφής της καθώς είναι 

προσανατολισµένη στην ακαδηµαϊκή επίδοση και στη ποσοτική αύξηση των 

γνωστικών επιτευγµάτων. Οι εκπαιδευτικοί καλό θα είναι να αναγνωρίσουν την 

επιρροή τους στους φοιτητές και να τη χρησιµοποιήσουν µε τρόπους που θα τους 

βοηθήσει να ανταποκριθούν τόσο στις ανάγκες των φοιτητών τους όσο και στις δικές 

τους εκπαιδευτικές και διαπροσωπικές ανάγκες. 

Η επικοινωνία αποτελεί σηµαντικό στοιχείο µεταξύ διδάσκοντα και φοιτητών 

καθώς οι εκπαιδευτικοί  επικοινωνούν µε τους φοιτητές περισσότερο από κάθε άλλο 

ενήλικα, γι’ αυτό θα πρέπει να γίνεται προσπάθεια για ποιοτική συζήτηση µέσα από 

ένα µοντέλο διδασκαλίας που δίνει νόηµα στη ζωή τους και προσφέρει γνώσεις. 

Παράλληλα οι εκπαιδευτικοί πρέπει να επικοινωνούν µε τους σπουδαστές για να 

επιτευχθεί η µέγιστη µάθηση.  

Αξιόλογο ρόλο στη µάθηση και στην επικοινωνία µεταξύ διδασκόντων και 

φοιτητών διαδραµατίζουν οι συµµετοχικές µορφές διδασκαλίας καθώς θέτουν 

υψηλούς στόχους και απαιτούν από τον καθηγητή εµπειρία και ολοκληρωµένη 

κατάρτιση. Η οµαδοσυνεργατική διδασκαλία αποτελεί µία από τις βασικότερες 

µορφές διδασκαλίας και αναγνωρίζεται ως µια ουσιαστική εναλλακτική διδακτική 

πρόταση στο χώρο της σύγχρονης εκπαίδευσης. Εστιάζει στο µαθητοκεντρισµό, δεν 

στοχεύει µόνο στην απόκτηση γνωστικών στόχων αλλά σχετίζεται και µε άλλους 

τοµείς ανάπτυξης του µαθητή 
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Η επαφή των φοιτητών µε πολλά και διαφορετικά στυλ µαθητών αυξάνουν 

την παραγωγικότητα τους, ταυτόχρονα δίνουν δυνατότητα για κοινωνικοποίηση και 

συναναστροφή µε τους υπόλοιπους συµφοιτητές και ταυτόχρονα αυτοαναγνώρισης 

και αυτοεπιβεβαίωσης. 

Σκοπός της παρούσας διπλωµατικής µελέτης είναι η διερεύνηση τόσο 

θεωρητικά όσο και ερευνητικά των προτιµήσεων των προπτυχιακών φοιτητών σε ότι 

αφορά στην εφαρµογή συµµετοχικών και παραδοσιακών µορφών διδασκαλίας καθώς 

και την επικοινωνία µεταξύ φοιτητών διδασκόντων. 

Για την επίτευξη του ανώτερου σκοπού η µελέτη διαρθρώνεται σε τρία 

στάδια. Στο θεωρητικό µέρος, που αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια, γίνεται µια 

προσπάθεια βιβλιογραφικής ανασκόπησης, ώστε να δοθούν στοιχεία για την 

τριτοβάθµια εκπαίδευση τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα και έπειτα να 

προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά και οι αρχές της αποτελεσµατικής διδασκαλίας. 

Στη συνέχεια ορίζεται η έννοια της επικοινωνίας γενικά αλλά και στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση και τα είδη διδακτικής συµπεριφοράς. Παράλληλα γίνεται προσπάθεια 

ορισµού της έννοιας των συµµετοχικών προσεγγίσεων, της περιγραφής των τεχνικών 

που ανήκουν σε αυτές και της συµβολής της συνεργατικής µάθησης στην 

επικοινωνία. Επιπρόσθετα, στο τέλος του πρώτου µέρους παρουσιάζονται έρευνες 

που σχετίζονται µε το θέµα που µελετάµε και παρέχουν αξιόλογες πληροφορίες. 

Το δεύτερο µέρος, το οποίο αποτελείται από δύο κεφάλαια, περιλαµβάνει τη 

µεθοδολογική προσέγγιση, που πραγµατοποιήθηκε µε τη µέθοδο της τυχαίας 

δειγµατοληψίας σε δείγµα 406 προπτυχιακών φοιτητών, οι οποίοι σπουδάζουν σε 

διάφορα πανεπιστήµια της Ελλάδας µέσω ερωτηµατολογίων. Επίσης στην ίδια 

ενότητα, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της περιγραφικής στατιστικής και της 

παραγοντικής ανάλυσης, ενώ παράλληλα γίνεται ο σχολιασµός και η ανάλυση των 

βασικών αποτελεσµάτων. 

Το τελευταίο µέρος περιλαµβάνει την καταγραφή των κυριότερων 

συµπερασµάτων που απορρέουν µέσα από τη διεξαγωγή της έρευνας και τη σύγκριση 

τους µε ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία. 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΤΗ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ: 

ΑΠΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΑΣΕΙΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

1.1. Η τριτοβάθµια έκπαιδευση διεθνώς 

Από τα τέλη του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα, οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις 

προσπαθούν να προωθήσουν κοινά µέτρα και στόχους για την τριτοβάθµια 

εκπαίδευση µε σκοπό να δηµιουργήσουν ένα κοινό πλαίσιο Ευρωπαϊκής 

Εκπαιδευτικής Ανώτατης Εκπαίδευσης. Για το λόγο αυτό η ∆ιακήρυξη της 

Μπολόνιας, τον Ιούνιο του 1990, θέτει για τα κράτη που συµµετέχουν σε αυτή 

σηµαντικούς στόχους, µεταξύ των οποίων τονίζονται:  

α) η προώθηση της ευρωπαϊκής συνεργασίας για τη διασφάλιση της ποιότητας 

στην εκπαίδευση,  

β) η αναγνώριση ότι οι φοιτητές είναι πλήρη και ισότιµα µέλη της 

ακαδηµαϊκής κοινότητας και  

γ) η υιοθέτηση σηµείων αναφοράς και γραµµών προσανατολισµού για τη 

διασφάλιση της ποιότητας.  

Σύµφωνα µε την Έκθεση του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου για τη ∆ιασφάλιση της 

Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση τα ιδρύµατα πρέπει να αναπτύξουν ένα 

περιβάλλον που θα κατανοεί και θα αναγνωρίζει τη σηµαντικότητα της διασφάλισης 

της ποιότητας. Όλες οι τακτικές και οι στρατηγικές που θα χρησιµοποιηθούν 

οφείλουν να είναι επίσηµες και να δηµοσιοποιούνται, καθώς τόσο οι φοιτητές όσο και 

οι άµεσα ενδιαφερόµενοι πρέπει να έχουν σηµαντικό ρόλο σε αυτές. Όλα αυτά έχουν 

ως στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της αξιολόγησης και συνοδεύονται από την 

ανάγκη δηµιουργίας ενός κοινού ευρωπαϊκού πλαισίου εξέλιξης και επικοινωνίας 

(Στεργίου, 2008). 
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Η ανάγκη αυτή προέρχεται από την αυξανόµενη συνεργασία των 

πανεπιστηµίων στο πλαίσιο µιας παγκόσµιας κοινωνίας της γνώσης σεβόµενη όµως 

τη διαφορετικότητα  στην κουλτούρα και στα συστήµατα κάθε χώρας (Vroeijenstijn, 

1999:238) 

Σύµφωνα µε τους Altbach & Knight (2007:290), παρατηρείται ότι οι διεθνείς 

δραστηριότητες των πανεπιστηµίων έχουν επεκταθεί δραµατικά α) σε όγκο, β) στο 

πεδίο εφαρµογής και γ) στην πολυπλοκότητα, κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο 

δεκαετιών. Οι ανωτέρω δραστηριότητες κυµαίνονται από παραδοσιακές ως 

περισσότερο καινοτόµες όπως για παράδειγµα η µελέτη εξωτερικών προγραµµάτων, 

η οποία δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές να µάθουν για άλλους πολιτισµούς και 

να έχουν πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση άλλων χωρών σε περιπτώσεις που 

τα τοπικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα δεν µπορούν να ανταποκριθούν στη ζήτηση. 

Επιπροσθέτως, δραστηριότητες διεξάγονται µε σκοπό την αναβάθµιση των διεθνών 

προοπτικών, των δεξιοτήτων των µαθητών, ενίσχυση των προγραµµάτων των ξένων 

γλωσσών καθώς και ενίσχυση της διαπολιτισµικής κατανόησης (Altbach & Knight, 

2007). 

Πλήθος πανεπιστηµίων έχουν συµµετάσχει σε διεθνείς δραστηριότητες για 

δεκαετίες, ορισµένα εξ αυτών δε για έναν αιώνα ή και περισσότερο. Επιπλέον, 

αριστοκρατικά κολέγια των ΗΠΑ χρησιµοποιούν διεθνή προγράµµατα ώστε να 

παρέχουν διεθνείς και διαπολιτισµικές προοπτικές στους φοιτητές τους και να 

εµπλουτίσουν τα προγράµµατα σπουδών τους. Τα συγκεκριµένα πανεπιστήµια 

εκπονούν προγράµµατα τα οποία βασίζονται σε παρακολούθηση µαθηµάτων στο 

εξωτερικό, εµπλουτισµό των διεθνών σπουδών σε µεγάλες εταιρείες µελετών, 

ενίσχυση της διδασκαλίας ξένης γλώσσας και χορήγηση της δυνατότητας στους 

φοιτητές άλλων κρατών να σπουδάσουν στα συγκεκριµένα πανεπιστήµια (Altbach & 

Knight, 2007:294). 

Οι αναπτυσσόµενες χώρες επιδιώκουν να προσελκύσουν ξένους φοιτητές στα 

πανεπιστήµια τους για τη βελτίωση της ποιότητας και της πολιτιστικής σύνθεσης του 

φοιτητικού σώµατος ώστε να αποκτήσουν κύρος και παράλληλα να κερδίσουν 

εισόδηµα. Το ποσοστό της αυξηµένης ζήτησης για διεθνή εκπαίδευση οδηγεί στην 

κινητικότητα των φοιτητών µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται νέα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα, να εµφανίζονται νέες εκπαιδευτικές τεχνικές καθώς και συµπράξεις 
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συνεργασίας µεταξύ των πανεπιστηµίων. Βέβαια τα συµβατικά ιδρύµατα 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης εξακολουθούν να κυριαρχούν, αλλά αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα όπως α) η τεράστια αύξηση του όγκου των φοιτητών, β) δυσχέρεια 

ανταπόκρισης στις νέες, σύγχρονες εκπαιδευτικές τεχνικές και γ) τις αρνητικές 

επιπτώσεις του ανταγωνισµού από περισσότερο καινοτόµα πανεπιστήµια (Altbach & 

Knight, 2007). 

Σύµφωνα µε τους Altbach & Knight (2007:297) το Πανεπιστήµιο της Νέας 

Νότιας Ουαλίας (Αυστραλία) θα δηµιουργήσει το πρώτο 100% ξένης ιδιοκτησίας 

ίδρυµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στη Σιγκαπούρη µετά τη λήψη της έγκρισης από 

την κυβέρνηση. Το εν λόγω πανεπιστήµιο σχεδιάζει να προσφέρει προπτυχιακά και 

µεταπτυχιακά προγράµµατα και να αναπτύξει µια ισχυρή ικανότητα έρευνας. Πέραν 

αυτού, διάφορα άλλα ξένα ιδρύµατα προσφέρουν εκπαίδευση και προγράµµατα 

κατάρτισης στη Σιγκαπούρη µέσω κοινοπραξιών και ανταλλαγών φοιτητών µε 

συνεργαζόµενα πανεπιστήµια όπως το Πανεπιστήµιο του Σικάγο ‘Graduate School of 

Business’, το Jiaotong University της Σαγκάη, το Πανεπιστήµιο του Stanford, και το 

Technische Universiteit του Αϊντχόφεν (Κάτω Χώρες). Στις ΗΠΑ κολέγια και 

πανεπιστήµια έχουν αναλάβει πληθώρα πρωτοβουλιών και συνεργασιών για την 

παροχή διασυνοριακών µαθηµάτων εκπαίδευσης και προγραµµάτων (Altbach & 

Knight, 2007). 

Ο στόχος των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είναι η επίτευξη 

αποτελεσµάτων µέσω της ποιοτικής χρήσης των ικανοτήτων των φοιτητών να 

µάθουν. Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε 148 φοιτητές στο 

πανεπιστήµιο Griffith της Αυστραλίας φαίνεται ότι τα µαθησιακά αποτελέσµατα 

επηρεάζονται από το περιβάλλον µάθησης το οποίο περιλαµβάνει µια σειρά από 

αλληλένδετες συνιστώσες, όπως η µέθοδος διδασκαλίας και αξιολόγησης, η δοµή του 

µαθήµατος, η διδακτέα ύλη και η αποτελεσµατικότητα των εκπαιδευτικών (Patrick & 

Smart, 1998).  

1.2. Η τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα 

Σε ό, τι αφορά την Ελλάδα, η έρευνα για την τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι 

αρκετά περιορισµένη. Η τριτοβάθµια εκπαίδευση αποτελείται από δύο παράλληλους 

τοµείς: τον Πανεπιστηµιακό τοµέα (Πανεπιστήµια, Πολυτεχνεία, Σχολή Καλών 
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Τεχνών) και τον Τεχνολογικό (Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και την Ανώτατη 

Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης). Τα Ιδρύµατα Ανώτατης 

Εκπαίδευσης είναι αυτοδιοικούµενα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, 

εποπτεύονται και επιχορηγούνται από το κράτος µέσω του Υπουργείου Παιδείας και 

Θρησκευµάτων. 

Η Τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα εµφανίζει πολλά προβλήµατα. 

Σύµφωνα µε τον καθηγητή του Πανεπιστηµίου Αθηνών, Ματθαίου (2005), το ζήτηµα 

της πρόσβασης στην ανώτατη εκπαίδευση παραµένει ανοιχτό στη χώρα µας για 

δεκαετίες τώρα. Το πρόβληµα δηµιουργείται από την ανισορροπία ανάµεσα στη 

ζήτηση και την προσφορά ανώτατης εκπαίδευσης. 

 Σύµφωνα µε τον Koustourakis (2007:132) το ελληνικό εκπαιδευτικό 

σύστηµα, παρά τις διαδοχικές µεταρρυθµίσεις, παραµένει µάλλον συντηρητικό και 

γραφειοκρατικό. Τα αναλυτικά προγράµµατα θεωρούνται άκαµπτα όσον αφορά την 

ικανότητα των εκπαιδευτικών να εφαρµόσουν εξατοµικευµένη, εναλλακτική 

διδασκαλία και στρατηγικές προκειµένου να διευκολυνθεί η εποικοδοµητική 

διδασκαλία µε στόχο την αποτελεσµατική µάθηση (Koustourakis, 2007). Επίσης τα 

πανεπιστήµια φαίνεται να είναι αυστηρά προσανατολισµένα στην ακαδηµαϊκή 

επίδοση και στη ποσοτική αύξηση των γνωστικών επιτευγµάτων καθώς η εισαγωγή 

των µαθητών στο πανεπιστήµιο αποτελεί κύριο στόχο για τις περισσότερες ελληνικές 

οικογένειες, δεδοµένου ότι αυξάνει τις επαγγελµατικές ευκαιρίες για τους νέους και 

διευκολύνει την περαιτέρω κοινωνική και οικονοµική τους ανάπτυξη (Koustourakis, 

2007) ενώ οι συναισθηµατικοί και κοινωνικοί στόχοι προφανώς έχουν υποτιµηθεί. 

Είναι πιθανό οι Έλληνες φοιτητές, που συµµετέχουν σε µια τέτοια ακαδηµαϊκή 

πραγµατικότητα δηλαδή σε ένα απρόσωπο σύστηµα το οποίο δε δίνει προσοχή σε 

συναισθηµατική, κοινωνική και συµπεριφορική ανάπτυξη και ευηµερία, να είναι 

αµοιβαία απρόθυµοι να παραχωρήσουν δικαιώµατα και να επικοινωνήσουν 

ουσιαστικά µε τους εκπροσώπους αυτού του συστήµατος, δηλαδή τους καθηγητές. 

Παράλληλα οι Έλληνες φοιτητές είναι µάλλον απρόθυµοι να συζητήσουν και να 

επικοινωνήσουν µε τους καθηγητές διότι η στάση αυτή επιδεινώνεται περαιτέρω, 

όταν οι φοιτητές αισθάνονται πίεση από την κατάχρηση εξουσίας του καθηγητή. 

Οι Έλληνες φοιτητές όπως και οι φοιτητές διεθνώς αντιδρούν στη στάση και 

τη συµπεριφορά του καθηγητή τους. Απαιτούν από τους καθηγητές τους να 
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εφαρµόσουν επικοινωνιακές στρατηγικές συµπεριφοράς που είναι διακριτικές και να 

δηµιουργούν µια απόσταση από κάθε χειραγώγηση ή αδιάκριτη διαπροσωπική σχέση 

µεταξύ διδάσκοντα εκπαιδευτικού και φοιτητή. Σε κάθε περίπτωση, από τη στιγµή 

που αισθάνονται ότι τηρούνται οι σχέσεις αυτές δείχνουν σεβασµό στους καθηγητές 

τους. Επιπλέον, όσον αφορά τη νόµιµη εξουσία του καθηγητή να δηµιουργήσει 

κανόνες συµπεριφοράς και να εφαρµοστούν στην τάξη φαίνεται ότι διευκολύνει και 

εξασφαλίζει τη συνεργασία του µε τους φοιτητές. Αυτό είναι κατανοητό καθώς οι 

βασικοί στόχοι της ελληνικής εκπαίδευσης, παρά τις διαδοχικές µεταρρυθµίσεις, 

παραµένουν αποκλειστικά ακαδηµαϊκοί και επικεντρώνονται στην γνωστική 

ανάπτυξη των φοιτητών καθώς κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας η 

ποσότητα υπερισχύει έναντι της ποιότητας (Υφαντή, 2007). Οι κανόνες, οι τιµωρίες 

και η συνεχής κριτική θεωρείται ότι ωθούν τους µαθητές να υποτιµούν την 

παιδαγωγική αξία της νόµιµης εξουσίας του εκπαιδευτικού (Tollesfon, 2000).  

Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να αναγνωρίσουν τη σηµαντικότητα της 

συνεργασίας τους µε τους φοιτητές και να χρησιµοποιήσουν την επιρροή τους µε 

τρόπους που θα τους βοηθήσει να ανταποκριθούν τόσο στις ανάγκες των φοιτητών 

τους όσο και στις δικές τους εκπαιδευτικές και διαπροσωπικές ανάγκες (Mottet, 

Beebe, Raffeld et al, 2004). 

Σύµφωνα µε τον Παπαδηµητρίου (2002:60), στην Ελλάδα η πανεπιστηµιακή 

µόρφωση αποτελεί µέσο κοινωνικής ανέλιξης, µε αποτέλεσµα να γίνεται 

χρησιµοθηρική αντιµετώπιση της γνώσης το οποίο παροδικά θα µπορούσε να 

δυναµιτίσει τόσο τον κοινωνικό ιστό όσο και την πολιτιστική µας ταυτότητα. Το 

εκπαιδευτικό σύστηµα στη χώρα µας είναι αναχρονιστικό και ξεπερασµένο, 

εποµένως κρίνεται απαραίτητη η προσαρµογή του στα νέα οικονοµικά, κοινωνικά, 

πολιτικά, πολιτιστικά και τεχνολογικά δεδοµένα που δηµιουργεί η παγκοσµιοποίηση. 

Η προσαρµογή αυτή θα πρέπει να γίνει πάντα στο πλαίσιο του κοινωνικού συνόλου 

(Παπαδηµητρίου, 2002). Όπως αναφέρουν οι Stephanou & Kyridis (2012:58), τα 

πανεπιστήµια πρέπει να δώσουν µεγαλύτερη προσοχή στην αποτελεσµατική 

διδασκαλία και µάθηση (Stephanou & Kyridis, 2012).  Σηµαντική είναι η ύπαρξη 

ανθρωπιστικής παιδείας που δε θα περιορίζει τη δυνατότητα των ανθρώπων για 

εξειδίκευση αλλά θα ενισχύει και την ικανότητα ευέλικτης προσαρµογής στις 

προκλήσεις της εποχής. Σύµφωνα µε τον Psacharopoulos (1988:119), τα καθήκοντα 
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των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων συνίστανται στον εµπλουτισµό και την 

ερµηνεία του εθνικού πολιτισµού για την παροχή υψηλού επιπέδου ανθρώπινο 

δυναµικό για α) τη βιοµηχανία (εργατικό δυναµικό), β) τη διοίκηση και γ) τη 

διεξαγωγή της έρευνας.  

1.3. Η διδασκαλία στη τριτοβάθµια εκπαίδευση διεθνώς 

Το πανεπιστήµιο στηρίζει ορισµένες από τις απαιτήσεις του στην καλή 

διδασκαλία, στην ποιότητα της µαθησιακής εµπειρίας που λαµβάνουν οι φοιτητές του 

καθώς και στη στενή σύνδεση που υπάρχει µεταξύ της διδασκαλίας και της µάθησης 

(Zamorski, 2002). Σύµφωνα µε την Carnell (2007:25) υπάρχει ενδιαφέρον στις 

διαφορές των απόψεων µεταξύ των φοιτητών και των καθηγητών σχετικά µε τη 

µάθηση και τη διδασκαλία κυρίως διότι: 

• πιο εξελιγµένες αντιλήψεις οδηγούν σε προσεγγίσεις µε «υψηλότερο 

επίπεδο» 

• µια «ασυµφωνία» µεταξύ καθηγητών και φοιτητών δηµιουργεί 

δυσκολίες. 

Οι λέξεις διδασκαλία και µάθηση καλύπτουν µια σειρά από έννοιες. 

Υπάρχουν διαφορετικές θεωρίες για τη διδασκαλία γιατί ο τρόπος που την 

αντιλαµβάνεται ο καθένας είναι διαφορετικός. Επηρεάζεται από το πρόγραµµα 

σπουδών, τις µεθόδους διδασκαλίας και τους τρόπους αξιολόγησης που 

χρησιµοποιούνται.  

Σε µελέτες οι πανεπιστηµιακοί καθηγητές Samuelowicz & Bain (1992) 

εντοπίζουν αρκετούς ορισµούς σχετικά µε τη διδασκαλία. Συγκεκριµένα η έννοια της 

διδασκαλίας µπορεί να οριστεί ως: 

• µετάδοση πληροφοριών 

• µετάδοση της γνώσης 

• διευκόλυνση της µάθησης 

• αλλαγή αντιλήψεων των µαθητών 

• υποστήριξη της µάθησης των µαθητών  

• διαπραγµατευτική έννοια 
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• ενθάρρυνση της δηµιουργίας της γνώσης  

Σε αυτή τη λίστα οι τρεις πρώτοι ορισµοί είναι ποσοτικοί και οι υπόλοιποι 

ποιοτικοί. Στις ποσοτικές αντιλήψεις ο εκπαιδευτικός θεωρείται το επίκεντρο για την 

µαθησιακή διαδικασία. Οι εκπαιδευτικοί αποφασίζουν πότε και πώς 

πραγµατοποιείται η µάθηση. Στους ποιοτικούς ορισµούς η διδασκαλία θεωρείται ως 

εναλλακτικός τρόπος µε τον οποίο οι φοιτητές αντιλαµβάνονται και χρησιµοποιούν 

τη γνώση (Samuelowicz & Bain, 1992). 

Συνοψίζοντας οι Samuelowicz & Bain (1992:98-102) έχουν κατηγοριοποιήσει 

τις έννοιες της διδασκαλίας και τις έχουν χωρίσει σε πέντε ποιοτικώς διαφορετικές 

αντιλήψεις, οι οποίες είναι: 

1. ∆ιδασκαλία ως υποστήριξη της µάθησης: Ο φοιτητής αποτελεί το 

επίκεντρο της διδασκαλίας, δεν είναι υπεύθυνος µόνο για τη µάθηση αλλά και για το 

περιεχόµενο της µάθησής του. Ο ρόλος του ακαδηµαϊκού δασκάλου είναι να 

ενθαρρύνει και να υποστηρίξει τα ενδιαφέροντα των φοιτητών, να βοηθήσει τους 

φοιτητές να οργανώσουν και να προγραµµατίσουν την εργασία τους, να 

παρακολουθήσει τις εργασίες των φοιτητών, να δώσει ανατροφοδότηση σχετικά µε 

τις τρέχουσες εργασίες και να βοηθήσει µε εννοιολογικές δυσχέρειες. Η διδασκαλία 

διεξάγεται σε ατοµική βάση, ο καθηγητής δίνει απαντήσεις και βοήθεια σε 

συγκεκριµένα προβλήµατα µέσω διαλόγου. 

2. ∆ιδασκαλία ως µια δραστηριότητα που αποσκοπεί στην αλλαγή των 

αντιλήψεων των φοιτητών ή της κατανόηση τους για τον κόσµο: Σε αυτή την 

αντίληψη της διδασκαλίας, η διδασκαλία, όπως και η µάθηση, προσανατολίζεται 

περισσότερο στην πραγµατικότητα και χρησιµοποιεί το περιεχόµενο της µάθησης ως 

«όχηµα» για µελέτη. Για να αλλάξουν οι αντιλήψεις των φοιτητών, η εκπαιδευτική 

διαδικασία πρέπει να ξεκινάει µε τις υπάρχουσες αντιλήψεις και ο καθηγητής να 

χρησιµοποιεί διαφορετικές δεξιότητες, τεχνικές και τρόπους διδασκαλίας για την 

επίτευξη των µαθησιακών στόχων και την ανάπτυξη της δηµιουργικής σκέψης των 

φοιτητών. 

3. ∆ιδασκαλία και διευκόλυνση της κατανόησης: Σε αυτή την αντίληψη 

της διδασκαλίας δίνεται έµφαση ώστε οι φοιτητές να κατανοήσουν το αντικείµενο 

του µαθήµατος, να διασφαλιστεί ότι αποκτούν αρκετή κατανόηση για να είναι σε 

θέση να εφαρµόσουν αυτές τις γνώσεις όχι µόνο για τα νέα προβλήµατα στην πορεία, 
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αλλά και πέρα από τα όρια του µαθήµατος. Ο ρόλος του καθηγητή είναι να 

καταστήσει δυνατή αυτή την κατανόηση και να παρέχει τις κατάλληλες πληροφορίες 

και επεξηγήσεις. 

4. ∆ιδασκαλία ως µετάδοση των γνώσεων και στάσεων εντός πλαισίου 

ακαδηµαϊκής πειθαρχίας: Αυτή η αντίληψη της διδασκαλίας θεωρείται ως 

προετοιµασία για µεταπτυχιακές σπουδές και κατάρτιση ενός µελλοντικού 

επαγγέλµατος. Στόχος είναι ο καθηγητής να διδάξει δεξιότητες και ικανότητες, ώστε 

οι φοιτητές να µπορέσουν να ασκήσουν την έρευνα στην επιστήµης τους. Η 

διδασκαλία θεωρείται ως η µετάδοση των εννοιών και δεξιοτήτων µε τέτοιο τρόπο 

ώστε οι φοιτητές να µπορούν να τις αποκτήσουν και να τις χρησιµοποιήσουν. 

Υπάρχει ένα καλά καθορισµένο σώµα γνώσης που οι φοιτητές θα αποκτήσουν. 

5. ∆ιδασκαλία και µετάδοση πληροφοριών: Σε αυτή την αντίληψη η 

διδασκαλία είναι δασκαλοκεντρική. Είναι αντιληπτή ως µετάδοση των πληροφοριών 

ή γνώσης η οποία αποτελεί το αντικείµενο του µαθήµατος. Ο καθηγητής οφείλει να 

είναι γνώστης του θέµατος και πολύ καλά προετοιµασµένος ώστε να µεταδώσει τη 

γνώση στους φοιτητές (Samuelowicz & Bain, 1992). 

Οι τρόποι που οι καθηγητές πανεπιστηµίου προσεγγίζουν τη διδασκαλία τους 

σχετίζεται µε τις διαφορετικές αντιλήψεις που έχουν για την αποτελεσµατική 

διδασκαλία και τους τρόπους ανάπτυξης της. Εκείνοι που αντιλαµβάνονται τη 

διδασκαλία ως τη µεταφορά πληροφοριών θεωρούν το ρόλο του δασκάλου ζωτικής 

σηµασίας. Εκείνοι που αντιλαµβάνονται τη διδασκαλία ως γνώση για την κατασκευή 

κατάλληλου προγράµµατος για τους φοιτητές εστιάζουν στην εκπαίδευση και 

µόρφωση των φοιτητών. Εποµένως προκύπτουν δύο µοντέλα διδασκαλίας: α) το 

µοντέλο της διδασκαλίας και β) το κονστρουβιστικό µοντέλο (Carnell, 2007) . 

α) Στο µοντέλο της διδασκαλίας οι φοιτητές θεωρούνται ως παθητικοί 

αποδέκτες της γνώσης. Η διδασκαλία βασίζεται στη γνωστική µάθηση και τη λογική, 

αντικειµενική, αφηρηµένη, διαδοχική ανάπτυξη της σκέψης, το πρόγραµµα σπουδών 

είναι σταθερό και οι ρόλοι των φοιτητών και των εκπαιδευτικών είναι διαφορετικοί. 

Αυτό το µοντέλο δεν ενθαρρύνει την κριτική σκέψη. 

β) Το κονστρουβιστικό µοντέλο βασίζεται στο διάλογο, η ευθύνη για την 

µάθηση µετατοπίζεται από ατοµική σε συνεργατική και εποµένως, τονίζεται η 

συνεργασία και η συµµετοχική κατασκευή προγράµµατος της γνώσης. Στην 



16 

 

προσέγγιση αυτή ο «επιθυµητός στόχος» είναι για τον καθηγητή και τους φοιτητές να 

µοιραστούν την ευθύνη για τη διδασκαλία και τη µάθηση. Αυτό ενθαρρύνει την 

αποτελεσµατική µάθηση, τη συνεργασία και την υπευθυνότητα (Carnell, 2007).  

Σύµφωνα µε τον Dunkin (1990) υπάρχουν τέσσερις διαστάσεις µε τις οποίες 

οι θεωρίες της διδασκαλίας µπορούν να περιγραφούν: α) δοµή της µάθησης, β) 

κίνητρα µάθησης, γ) δραστηριότητες ενθάρρυνσης και ανεξαρτησίας στη µάθηση και 

δ) θέσπιση διαπροσωπικών σχέσεων που συµβάλλουν στη µάθηση (Samuelowicz & 

Bain, 1992:92). 

 Η Carnell (2007:36) διαµορφώνει ένα µοντέλο διδασκαλίας µε τη χρήση δύο 

αξόνων, από την αντικειµενική στην υποκειµενική άποψη για τη γνώση και από τις 

ατοµικές στις συλλογικές απόψεις της διδακτικής προσέγγισης. Με την εξέταση της 

διδασκαλίας κατά µήκος δύο αξόνων, αντικειµενική-υποκειµενική και ατοµικές-

συλλογικές, εντοπίζονται τέσσερις προσεγγίσεις διδασκαλίας, συγκεκριµένα: α) 

διδακτική, β) συνεργατική, γ) ενδυνάµωση και δ) κοινότητα (σχήµα 1). 

     Αντικειµενική 

 

∆ιδακτική    Συνεργατική  

Ατοµική          Συλλογική 

Ενδυνάµωση    Κοινότητα 

 

   Υποκειµενική 

Σχήµα 1: προσεγγίσεις διδασκαλίας σε δύο άξονες 

Η κατασκευή αυτού του µοντέλου παρέχει ένα πλαίσιο εντός του οποίου θα 

καθορίζονται διαφορετικές προσεγγίσεις της διδασκαλίας. Ο άξονας ατοµικές-

συλλογικές σχετίζεται µε τη διαδικασία ή τη δυναµική της διδασκαλίας και της 

µάθησης. Ο άξονας αντικειµενική-υποκειµενική έχει να κάνει µε το πώς 
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αντιµετωπίζεται η γνώση, η γνώση είναι είτε ότι δίνεται είτε ότι κατασκευάστηκε. 

Ωστόσο, η ανάλυση των δεδοµένων που δείχνουν τις αντιλήψεις της 

αποτελεσµατικής διδασκαλίας στη τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι κοντά στον άξονα 

αντικειµενική-υποκειµενική και συγκεκριµένα στη διδακτική προσέγγιση 

«κοινότητα» (Carnell, 2007). Κάθε προσέγγιση δίνει διαφορετική έµφαση στο σκοπό, 

τα µέσα και τη λήψη αποφάσεων όπως αναλύονται οι διδακτικές προσεγγίσεις στον 

Πίνακα 1. 

 ΠΙΝΑΚΑ Σ 1   
 Σκοπός ∆ιδακτική 

προσέγγιση 
Ρόλος καθηγητή 
και φοιτητή 

∆ιδακτική Αύξηση πληροφορίας Μεταφορά 
πληροφοριών 

Καθηγητής: ειδικός 

Φοιτητής: παθητικό 
ρόλο 

Ενδυνάµωση Ανάπτυξη της ατοµικής 
κατανόησης 

Παροχή εµπειριών που 
ενθαρρύνουν 
κατανόηση 

Καθηγητής: 
µεσολαβητής 

Φοιτητής: 
δραστηριοποιείται  
στην ανάπτυξη της 

κατανόησης 
Συνεργατική Οµαδική εργασία για 

εξέταση της 
υπάρχουσας γνώσης 

Καθορισµός των 
καθηκόντων που 
ορίζονται µε 
παραµέτρους 

Καθηγητής: 
αποφασίζει τις 
παραµέτρους 

Φοιτητής: συµβάλλει 
στην οµάδα µε 
εργασίες 

Κοινότητα Συλλογή γνώσης για 
κατασκευή 

Μάθηση µέσω 
συνεποικοδοµητικού 

διαλόγου 

Καθηγητής και 
φοιτητές έχουν από 
κοινού την ευθύνη για 

την µάθηση 

Οι διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις στη διδασκαλία στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση σύµφωνα µε τους Patrick & Smart (1998:166) µπορούν να συνοψιστούν 

σε τρεις κατηγορίες: α) τη διδασκαλία, όπως τη µεταφορά απλώς τυπικών γνώσεων, 

β) τη διδασκαλία ως διευκόλυνση για ανεξάρτητη µάθηση του µαθητή και γ) τη 

διδασκαλία ως ο συνδυασµός των δύο (Patrick & Smart, 1998). Η πρώτη που 

αποτελεί και την πιο παραδοσιακή προσέγγιση της διδασκαλίας, αφορά αποκλειστικά 

τη µετάδοση του περιεχόµενου των µαθηµάτων. Σύµφωνα µε αυτή την προσέγγιση 

είναι ευθύνη του φοιτητή να απορροφήσει το περιεχόµενο των µαθηµάτων και να το 

γνωρίζει όταν του ζητηθεί. Η δεύτερη προσέγγιση επικεντρώνεται στον φοιτητή. Η 

µαθησιακή διαδικασία γίνεται το κεντρικό χαρακτηριστικό του µαθήµατος, συχνά εις 

βάρος του περιεχοµένου. Στη δεύτερη προσέγγιση δίνεται έµφαση στο τεχνικό µέρος 
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της διδασκαλίας ώστε να σχεδιαστεί κατάλληλα µε σκοπό να διευκολύνει τη 

συµµετοχή των φοιτητών στη διαδικασία της µάθησης. Η τελική προσέγγιση 

συνδυάζει τόσο το περιεχόµενο όσο και τη διαδικασία. Η µαθησιακή διαδικασία δεν 

θεωρείται ως αυτοσκοπός, αλλά ένα σηµαντικό «όχηµα» για την αφοµοίωση του 

περιεχοµένου (Patrick & Smart, 1998). Αυτή η διπλή προσέγγιση δίνει την καλύτερη 

ποιότητα στην εκπαίδευση των φοιτητών. 

Σύµφωνα µε την Carnell (2007:27) το πανεπιστηµιακό πλαίσιο απαιτεί 

αξιόλογες αντιλήψεις της διδασκαλίας και της µάθησης ώστε να καταστεί δυνατό οι 

φοιτητές να επεξεργάζονται τα προβλήµατα µέσω διαφορετικών προοπτικών, να 

αναλύουν, να συλλέγουν αποδεικτικά στοιχεία, να συνθέτουν, να είναι ευέλικτοι και 

δηµιουργικοί στοχαστές. Η πρόκληση είναι να προετοιµαστούν οι φοιτητές όχι µόνο 

για να αντιµετωπίσουν αυτόν τον κόσµο, αλλά και για να προσπαθήσουν να τον 

βελτιώσουν.  

1.4   Χαρακτηριστικά αποτελεσµατικής διδασκαλίας 

Αποτελεσµατική διδασκαλία είναι η επίτευξη των µαθησιακών στόχων στο 

µέγιστο δυνατό βαθµό. Η αποτελεσµατική διδασκαλία καταλήγει να είναι µια 

διαδικασία, έχει σκοπούς και στόχους οι οποίοι συµβάλλουν στην 

αποτελεσµατικότητά της, εφαρµόζει αποτελέσµατα, στρατηγικές, µεθόδους και 

τεχνικές ώστε να συµπληρωθούν τα µαθησιακά αποτελέσµατα και αξιολογεί 

αποτελεσµατικά τους στόχους του µαθήµατος αλλά και τους σκοπούς της παιδείας. 

Έχει ως στόχο να µεταβάλλει τη συµπεριφορά των φοιτητών προς την επιθυµητή 

πάντα κατεύθυνση. Η διδασκαλία είναι ένας από τους παράγοντες που µπορούν να 

συντελέσουν ακόµα και στην επίλυση των προβληµάτων ανθρώπινης συµπεριφοράς 

(Ζαβλάνος, 2003). 

Η έννοια της αποτελεσµατικότητας στον τοµέα της µάθησης αποκτά ιδιαίτερη 

βαρύτητα καθώς η οικογένεια, η κοινωνία και τα ίδια τα άτοµα επενδύουν σε 

σηµαντικό βαθµό στην εκπαίδευση. Η πολιτεία έχει ως πρωταρχικό καθήκον να 

παρέχει υψηλή ποιότητα εκπαίδευσης στο µαθητή µε σκοπό να αποκτήσει υψηλά 

εφόδια στη ζωή του (Λιγνού, 2007). Σε αυτό συµβάλλει ο εκπαιδευτικός, ο οποίος 

διαθέτοντας χαρακτηριστικά τα οποία διέπουν την αποτελεσµατική διδασκαλία του, 

επιτυγχάνει τα µεγαλύτερα δυνατά αποτελέσµατα. Σηµασία για την αποδοτική 
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διδακτική πρακτική δεν έχει ποια χαρακτηριστικά νοµίζει ή θέλει κάποιο άτοµο ή 

κάποιος οργανισµός να έχει ο καθηγητής, σηµασία έχει ποια από τα πολλά 

χαρακτηριστικά, που έχουν κατά καιρούς επισηµανθεί από διάφορες διδακτικές 

έρευνες, βοηθούν τη διδασκαλία να επιτύχει το στόχο της, στον επιθυµητό βαθµό. 

Σε έρευνα που έγινε το 1997 αναφέρονται τρεις πτυχές της αποτελεσµατικής 

διδασκαλίας και είναι ο συνδυασµός α)της οργάνωσης της τάξης και των 

συµπεριφορών, β) των εκπαιδευτικών τεχνικών κα προσεγγίσεων και γ) των τεχνικών 

για εύκολη µάθηση (Hopkins, Harris & Jackson, 1997). Πολλοί συγγραφείς 

επιχείρησαν να δηµιουργήσουν µοντέλα αποτελεσµατικής διδασκαλίας. Ο Ramsden 

(2003) παρουσιάζει έξι σηµαντικές συνιστώσες  της αποτελεσµατικής διδασκαλίας. 

Συγκεκριµένα: 

 Ενδιαφέρον και αιτιολόγηση 

 Ενδιαφέρον για τη µάθηση των φοιτητών 

 Σωστή αξιολόγηση και ανατροφοδότηση 

 Ξεκάθαροι στόχοι και πνευµατική πρόκληση 

 Ανεξαρτησία και έλεγχος 

 Μάθηση από τους φοιτητές (Bartman & Bailey, 2009). 

Σύµφωνα µε έρευνα που παρουσιάζουν οι Stephanou & Kyridis (2012:58) , 

εξετάζεται η σχέση της αποτελεσµατικότητας των εκπαιδευτικών µε τα 

συναισθήµατα που δηµιουργούνται στους φοιτητές στις διαλέξεις καθώς και στην 

αλληλεπίδραση της γνώσης µε στόχο την επιτυχία στην τριτοβάθµια εκπαίδευση διότι 

κυριαρχεί η άποψη ότι η διδασκαλία και η µάθηση περιλαµβάνουν την ανθρώπινη 

αλληλεπίδραση η οποία χαρακτηρίζεται από συναισθηµατική διάσταση. 

Σύµφωνα µε τους Pekrun, Goetz, Titz et al (2002:96), τα συναισθήµατα που 

βιώνονται σε ακαδηµαϊκά περιβάλλοντα µπορούν να ταξινοµηθούν σε τέσσερις 

µεγάλες κατηγορίες ως προς το εάν είναι α) θετικά συναισθήµατα ενεργοποίησης, β) 

θετικά συναισθήµατα απενεργοποίησης, γ) αρνητικά συναισθήµατα ενεργοποίησης 

και δ) αρνητικά συναισθήµατα απενεργοποίησης. 

Τα θετικά συναισθήµατα συνήθως είναι ευχάριστα και περιζήτητα, τα 

αρνητικά συναισθήµατα είναι συνήθως δυσάρεστα και αποφεύγονται, τα 
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συναισθήµατα ενεργοποίησης (π.χ., την ελπίδα, την απόλαυση της µάθησης) είναι 

αυτά που ωθούν τον φοιτητή να ενεργεί ή να είναι απασχοληµένος µε κάποια εργασία 

και τα συναισθήµατα απενεργοποίησης (π.χ., απελπισία, ανία) είναι σε αντίθεση αυτά 

που επηρεάζουν το φοιτητή για να ξεκουραστεί, να απεµπλακεί ή να αποφύγει µια 

εργασία. Επιπλέον, ορισµένα συναισθήµατα (π.χ., ελπίδα, άγχος) που προέρχονται 

από το ίδιο το άτοµο ή την εργασία σχετίζονται µε συναισθήµατα κατά τη διάρκεια 

της µάθησης (π.χ., τον ενθουσιασµό, χαρά, ή πλήξη) µε σκοπό την πραγµατική 

ολοκλήρωση του έργου, ενώ η ακαδηµαϊκή επίδοση σχετίζεται µε συναισθήµατα 

(π.χ.,  ντροπή ή υπερηφάνεια) που εµφανίζονται στο τέλος της εργασίας. Τέλος, τα 

κοινωνικά συναισθήµατα διαµορφώνονται από την αλληλεπίδραση µε τους άλλους 

(π.χ., θαυµασµό, φθόνο), ή απευθύνονται σε άλλους (π.χ., θυµός). Συνολικά, τα 

συναισθήµατα σχετικά µε τον έλεγχο (π.χ., το προσδόκιµο, τις πεποιθήσεις) και τις 

υποκειµενικές αξίες (π.χ., τους στόχους, τη σηµασία) είναι από τα πιο συνηθισµένα 

ακαδηµαϊκά συναισθήµατα. Αυτές οι γνωστικές εκτιµήσεις µεσολαβούν στην ένωση 

των συναισθηµάτων µε το  κοινωνικό περιβάλλον (π.χ., δάσκαλος) (Pekrun, Goetz, 

Titz et al, 2002). 

1.4.1 Αρχές αποτελεσµατικής διδασκαλίας 

Ο καθηγητής έχει µεγάλη και σηµαντική επίδραση στις σχολικές επιδόσεις 

των φοιτητών (Lockwoow, McCaffrey, Hamilton et al, 2007). Παρά τις διαφορετικές 

αντιλήψεις στον τοµέα της έρευνας σχετικά µε τη διδασκαλία για το ποιοι παράγοντες 

επηρεάζουν αποτελεσµατικά την διδασκαλία, υπάρχουν αρχές όπου οι περισσότεροι 

ερευνητές  συµφωνούν ότι αντιπροσωπεύουν την αποτελεσµατική διδακτική πράξη 

(Good, Wiley & Flore, 2009). Στην πράξη και από ποικίλες θεωρητικές απόψεις, οι 

γενικές αρχές της αποτελεσµατικής διδασκαλίας είναι οι εξής: 

� Κατάλληλες προσδοκίες: ο καθηγητής πρέπει να έχει κατάλληλες και 

ακριβείς προσδοκίες από τη διαδικασία µάθησης των φοιτητών. Προσδοκίες που 

είναι µεγαλύτερες ή µικρότερες επηρεάζουν τις επιδόσεις των φοιτητών. 

∆ιευκρινίζοντας τις κατάλληλες προσδοκίες για τις επιδόσεις των φοιτητών, οι 

εκπαιδευτικοί πρέπει να εργαστούν ώστε να βοηθήσουν τους µαθητές να πετύχουν 

αλλά και να συνειδητοποιήσουν την ανάπτυξη που έχουν πραγµατοποιήσει. 

� Υποστηρικτική τάξη: οι φοιτητές µαθαίνουν καλύτερα µέσα στην τάξη 

όπου οι εκπαιδευτικοί και κοινωνικοί στόχοι είναι ξεκάθαροι. Επίσης πρέπει να 
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γνωρίζουν ότι τα λάθη είναι µέρος της διδασκαλίας και µαθαίνουµε από αυτά. Οι 

υποστηρικτικές τάξεις δίνουν τη δυνατότητα να ρισκάρουν οι φοιτητές καθώς 

επικεντρώνεται στη µάθηση και όχι απλά στην αποµνηµόνευση , στις σωστές ή λάθος 

απαντήσεις. 

� ∆υνατότητες µάθησης: η εκµάθηση στην τάξη επιτυγχάνεται όταν ο 

περισσότερος χρόνος χρησιµοποιείται για εκπαιδευτικό έργο όπου οι φοιτητές 

ασχολούνται ενεργά. Οι φοιτητές δεν µπορούν να µάθουν υλικό που δεν µελετούν ή 

να αποκτήσουν δεξιότητες που δεν εξασκούν.  

� Εναρµόνιση προγράµµατος σπουδών: το περιεχόµενο του 

προγράµµατος σπουδών πρέπει να δηµιουργήσει ένα ορατό και συνεπές σχέδιο για 

την επίτευξη των στόχων της διδακτέας ύλης. 

� Συνεπές περιεχόµενο: το περιεχόµενο είναι οργανωµένο και ξεκάθαρο 

ώστε να επιτρέπει στο φοιτητή να µαθαίνει ουσιαστικά. 

� Στοχαστική συζήτηση: οι ερωτήσεις έχουν προγραµµατιστεί να 

επιτρέπουν στο φοιτητή να συµµετέχει στη συζήτηση και στη διερεύνηση των 

βασικών ιδεών. Οι στοχαστικές συζητήσεις εκτός ότι χρησιµοποιούνται για εξήγηση 

γεγονότων και διερεύνηση εναλλακτικών απόψεων, αναφέρονται σε ζητήµατα αξίας 

και εξετάζουν µελλοντικές επιπτώσεις. 

� Καθοδήγηση φοιτητών και συµµετοχή: ο καθηγητής υποστηρίζει 

ενεργά τις δραστηριότητες µάθησης των φοιτητών και επιδιώκει να τους βοηθήσει να 

κατανοήσουν καλύτερα και πλήρως τις έννοιες. Στις περισσότερες τάξεις, οι 

συζητήσεις των φοιτητών επικεντρώνονται σε ό,τι ήδη γνωρίζουµε ή έχει 

ανακαλυφθεί, εδώ σκοπός είναι ο εκπαιδευτικός να καθοδηγήσει τους φοιτητές σε 

ένα υψηλότερο επίπεδο να µετακινηθούν από το παρόν στο µέλλον. 

� Πρακτική / Εφαρµογή: οι φοιτητές χρειάζονται την δυνατότητα 

εφαρµόσουν τη νέα γνώση. Επιτυγχάνεται µακροπρόθεσµη διάρκεια της µάθησης 

όταν η πρακτική γίνεται σε διαφορετικά πλαίσια.  

� Αξιολόγησης προσανατολισµένη στους στόχους του µαθήµατος: τα 

διαγωνίσµατα πρέπει να επικεντρώνονται κυρίως στους στόχους που έχουν τεθεί στο 

πρόγραµµα σπουδών. Οι αξιολογήσεις αυτές επιτρέπουν στους φοιτητές να  

εστιάσουν στο σηµαντικό περιεχόµενο (Reink, Palmer & Merrell, 2008). 

Τέλος οι εννέα αρχές της αποτελεσµατικής διδασκαλίας που περιγράφονται 

αφορούν όλες τις εκπαιδευτικές βαθµίδες, ωστόσο οι τρόποι µε τους οποίους κάθε 



22 

 

αρχή εφαρµόζεται, η σχετική σηµασία και οι πιθανές επιπτώσεις της ποικίλλει συχνά 

για µαθητές διαφορετικών ηλικιών.  



23 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

2.1 Επικοινωνία στην εκπαίδευση 

Η επικοινωνία είναι αποτέλεσµα πολλών παραγόντων αλλά εξαρτάται κατά 

κύριο λόγο από εµάς τους ίδιους. Για να υπάρξει επικοινωνία ή έστω απόπειρα 

επικοινωνίας, πρέπει να υπάρχει πρώτα η βούληση µας, η επιθυµία µας να 

επικοινωνήσουµε. Μέσα σε αυτούς τους παράγοντες είναι και η ικανότητα των 

ατόµων που επικοινωνούν να επιδεικνύουν διαπροσωπική και ενδοπροσωπική 

ευαισθησία, διάθεση για συνεργασία, επιλεκτικότητα και οικονοµία στη χρήση 

επικοινωνιακών µηνυµάτων (Αντωνοπούλου, 2012). 

 Η επικοινωνία στο χώρο της εκπαίδευσης είναι η αµοιβαία ανταλλαγή 

µηνυµάτων µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών. Η επικοινωνιακή ικανότητα αυξάνει 

όσο αυξάνει το ενδιαφέρον για τη σχέση µεταξύ εκπαιδευτικού και µαθητή. Η 

επικοινωνία η οποία περιλαµβάνει την αποκωδικοποίηση του µηνύµατος και την 

ανατροφοδότηση του δέκτη προς τον αρχικό ποµπό, απαιτεί την κινητοποίηση δύο 

κύριων και αλληλοεξαρτώµενων διαδικασιών. Πρόκειται για τις γνωστικές και 

συναισθηµατικές διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα στη διάρκεια της επικοινωνίας, 

όπως είναι η ικανότητα ανάλυσης, σύνθεσης, ερµηνείας και αξιολόγησης ενός 

µηνύµατος. Οι συναισθηµατικές διαδικασίες, όπως είναι οι αυθόρµητες αντιδράσεις, 

είναι πιθανό να επηρεάσουν το τελικό προϊόν της επικοινωνίας. 

 Στη σχολική ζωή των µαθητών λαµβάνονται σηµαντικές αποφάσεις για την 

µετέπειτα εξέλιξη τους και σε αυτό παίζει σηµαντικό ρόλο ο ρόλος του καθηγητή 

(Γκούσια-Ρίζου, 2006). Σύµφωνα µε την Γκούσια-Ρίζου (2006:103), οι εκπαιδευτικοί 

επικοινωνούν µε τους µαθητές περισσότερο από κάθε άλλο ενήλικα, γι’ αυτό και η 

προσπάθεια για ποιοτική συζήτηση µέσα από ένα µοντέλο διδασκαλίας που δίνει 

νόηµα στη ζωή τους και χαρακτηρίζεται ως αυθεντικό έχει πολύ µεγάλη σηµασία 

(Γκούσια-Ρίζου, 2006). Oι εκπαιδευτικοί, όπως αναφέρει η Applegate (1980:166) 

λειτουργούν επίσης ως παράγοντες κοινωνικοποίησης, αναµένεται λοιπόν ότι οι 

διαφορές των αντιλήψεών τους σχετικά µε την επικοινωνία µέσα στην τάξη θα 

επηρεάσει την κοινωνική και επικοινωνιακή ανάπτυξη των παιδιών (Applegate, 

1980).  
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H καλή επικοινωνία είναι ένα σηµαντικό κεφάλαιο στη σχέση µεταξύ 

καθηγητών και µαθητών καθώς εξασφαλίζονται καλύτερες διαπροσωπικές σχέσεις, 

αποφεύγονται συγκρούσεις, βελτιώνεται η απόδοση των µαθητών και ελέγχονται 

καλύτερα τα συναισθήµατα. Κατά τη διεργασία της επικοινωνίας το περιεχόµενο των 

µηνυµάτων αποτελείται από σκέψεις και συναισθήµατα. Οι σχέσεις που διακρίνονται 

για το «ζεστό» ανθρώπινο χαρακτήρα, την απουσία διαπληκτισµών και την ανοιχτή 

επικοινωνία έχουν ανταπόκριση και θετικά αποτελέσµατα για τους µαθητές 

(Γκούσια-Ρίζου, 2006:104). Καµία διδακτική µέθοδος ή πρόγραµµα δεν πετυχαίνει αν 

ο εκπαιδευτικός δεν είναι προσιτός και επικοινωνιακός µε τους µαθητές του. Βέβαια, 

υπάρχουν εµπόδια στην επικοινωνία όπως είναι τα φυσικά, η απόσταση, ο θόρυβος 

αλλά και εµπόδια που εµφανίζονται σε σηµασιολογικό επίπεδο και σε επίπεδα 

κουλτούρας. 

 Σύµφωνα µε τον Κοσµόπουλο (2006) µεταξύ µαθητή και εκπαιδευτικού 

υφίστανται δύο είδη επικοινωνίας: 

• Η τυπική ή οργανωµένη που λαµβάνει χώρα κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος. Το είδος αυτό απευθύνεται στους περισσότερους µαθητές και σχετίζεται 

µε την ανταλλαγή µηνυµάτων γύρω από συγκεκριµένα διδακτικά αντικείµενα. 

• Η άτυπη, η οποία πραγµατοποιείται σε ένα πιο ελεύθερο περιβάλλον 

όπως στο προαύλιο του σχολείου, σε εκδροµή, σε κάποια εκδήλωση. Ο εκπαιδευτικός 

συνάπτει άτυπη επικοινωνία µε κάθε µαθητή χωριστά και είναι πολύ σηµαντικό το 

συγκεκριµένο είδος επικοινωνίας καθώς η προσωπική αντίληψη κάθε µαθητή 

συµβάλλει στη διαµόρφωση της µελλοντικής του κοινωνικής συµπεριφοράς και 

εξέλιξης. 

Ο εκπαιδευτικός επικοινωνεί τόσο λεκτικά όσο και µη λεκτικά µε τους 

µαθητές και αυτές οι συµπεριφορές συµβάλλουν σηµαντικά στη µάθηση (Gorham, 

1988). Όσον αφορά τη λεκτική επικοινωνία από τη πλευρά των εκπαιδευτικών, η 

χρήση του χιούµορ, του επαίνου στις δράσεις των µαθητών και η προθυµία να 

εµπλέκονται σε συζητήσεις µε τους µαθητές πριν, µετά ή εκτός της τάξης 

λειτουργούν θετικά. Επιπλέον, ένας εκπαιδευτικός που χρησιµοποιεί προσωπικά 

παραδείγµατα, που µιλά για τις εµπειρίες του, που ενθαρρύνει τους µαθητές να 

µιλήσουν, που κάνει ερωτήσεις που ζητά απόψεις των µαθητών για διάφορα θέµατα 
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αλλά και θέµατα που έχουν σχέση µε τις εργασίες των µαθητών (αναθέσεις, 

ηµεροµηνίες λήξης, κ.λπ.) επιτυγχάνει καλή επικοινωνία και αξιόλογα µαθησιακά 

αποτελέσµατα (Gorham, 1988). Οι ερευνητές στη διδακτική της επικοινωνίας έχουν 

αναφέρει ότι υπάρχει θετική σχέση µεταξύ δασκάλου ακόµα και µε µη λεκτική 

επικοινωνία. Έρευνα των Rodríguez, Plax & Kearney (1996), έδειξε ότι οι µη 

λεκτικές συµπεριφορές των εκπαιδευτικών όπως το χαµόγελο, η φωνητική 

εκφραστικότητα, η κίνηση του εκπαιδευτικού µέσα στην τάξη και η χαλαρή στάση 

του σώµατος είναι µεταβλητές µιας διαδικασίας που οδηγεί σε αυξηµένη γνωστική 

και συναισθηµατική µάθηση. Το πρόβληµα στη µη λεκτική επικοινωνία είναι ότι 

επειδή σηµαντικά µηνύµατα µεταφέρονται µε τη στάση του σώµατος, την οπτική 

επαφή, τις έκφραση του προσώπου και τις χειρονοµίες, πολλές φορές ερµηνεύονται 

διαφορετικά. Για παράδειγµα, ένα χαµόγελο µπορεί να ερµηνευτεί ως ένδειξη 

ευχαρίστησης αλλά µπορεί να ερµηνευτεί και ως σαρκασµός (Γκούσια - Ρίζου, 2006). 

2.1.1 Είδη διδακτικής συµπεριφοράς 

Η σχέση εκπαιδευτικού και µαθητή επηρεάζει σε σηµαντικό βαθµό το 

αποτέλεσµα της µαθησιακής διαδικασίας. Η διαχείριση των συναισθηµάτων των 

µαθητών µπορεί να δηµιουργήσει τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την επιτυχία κάθε 

µεθόδου διδασκαλίας. Ο εκπαιδευτικός χρησιµοποιώντας ορισµένες τεχνικές της 

Συµβουλευτικής Ψυχολογίας µπορεί να βελτιώσει την ποιότητα των διαπροσωπικών 

σχέσεων µε τους µαθητές του. Συγκεκριµένα οι τεχνικές αυτές είναι (Κλεφτάρας, 

2000): 

Ενεργητική ακρόαση: απαιτεί λεκτική αλληλεπίδραση µε τον µαθητή και 

στηρίζεται πάντα στη προσεκτική παρακολούθηση των όσων αυτός λέει αλλά και των 

όσων δεν λέει όπως συναισθήµατα (Ivey, Bradford-Ivey & Simek-Morgan, 1993). 

Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι η ευθύνη για την επίλυση του προβλήµατος ανήκει 

στον ίδιο τον µαθητή και ο εκπαιδευτικός απλώς διευκολύνει τη διαδικασία και 

παρέχει υποστήριξη. Αυτό που είναι πολύ σηµαντικό είναι ότι µέσα από την όλη αυτή 

διαδικασία ο δάσκαλος και ο µαθητής έρχονται κοντά. Η ενεργητική ακρόαση 

προδιαθέτει θετικά τον µαθητή ώστε να ακούσει µε προθυµία και ενδιαφέρον τον 

δάσκαλο. Η µεταξύ τους σχέση γίνεται πιο ουσιαστική και βασίζεται στην αµοιβαία 

εκτίµηση. 
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Η εκδήλωση της αποδοχής από τον εκπαιδευτικό προς τους µαθητές του: 

Χρησιµοποιούνται µη λεκτικά σήµατα όπως η χρήση συµβόλων, οι εκφράσεις του 

προσώπου, οι χειρονοµίες, η στάση του σώµατος, ο τόνος της φωνής. Βασικές 

συνιστώσες της διαπροσωπικής επικοινωνίας αποτελούν τα λεκτικά µηνύµατα και η 

χρήση της γλώσσας, οι άνθρωποι διαµορφώνουν µηνύµατα και τα ανταλλάσσουν 

µεταξύ τους (Forgas, 1999). Με αυτά, δηµιουργείται το κατάλληλο υπόστρωµα για 

µια εποικοδοµητική σχέση µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών.  

Σε περίπτωση προβληµάτων συµπεριφοράς κάποιου µαθητή, η αποστολή 

µηνυµάτων από τον εκπαιδευτικό πρέπει να περιλαµβάνει τους λόγους της ενόχλησης 

από τη συµπεριφορά του µαθητή και ποτέ αρνητική κριτική για το άτοµο του. Σκοπός 

είναι ο εκπαιδευτικός να προσπαθεί να διατηρήσει την οµαλή λειτουργία της τάξης 

και να κατανοήσει τα συναισθήµατά του µε την κατάσταση που δηµιουργείται µέσα 

στην τάξη. 

Το είδος και η δυναµική της σχέσης µεταξύ καθηγητών και µαθητών 

εξαρτώνται από: 

�  το σκοπό της επικοινωνίας 

�  το πλαίσιο 

�  τους κανόνες του πλαισίου 

�  τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των εµπλεκοµένων 

Το στυλ που υιοθετεί κάθε εκπαιδευτικός κατά τη διάρκεια της 

διδασκαλίας επηρεάζει τις διαπροσωπικές σχέσεις και την επικοινωνία µε τους 

µαθητές. Σύµφωνα µε τους Lewin, Lippitt & White (1939:273), υπάρχουν οι 

παρακάτω κατηγορίες ανάλογα µε το στυλ αγωγής και µάθησης που 

εκπροσωπούν: 

1) Αυταρχικό στυλ αγωγής: ο εκπαιδευτικός τα ορίζει όλα µε ακρίβεια, 

χαράσσει έναν µόνο δρόµο για την επίτευξη του σκοπού του, παίρνει όλες τις 

αποφάσεις, παρεµβαίνει µε προσταγές και επιπλήξεις. Ο συγκεκριµένος τύπος δεν 

ανέχεται κριτική, χαρακτηρίζεται από έλλειψη σεβασµού προς τους µαθητές και την 

ελευθερία τους. Αποτελέσµατα: επιτυγχάνει «παραγωγικότητα» µόνο µε την 
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παρουσία του όχι µε ελεύθερη βούληση και δηµιουργική εργασία των µαθητών, 

ενισχύεται το άγχος, η ένταση, η επιθετικότητα και βιώνεται έντονα ο φόβος της 

αποτυχίας παρά η χαρά της επιτυχίας. Κοινωνικά παρατηρείται ανικανότητα 

επικοινωνίας καθώς ο τρόπος επικοινωνίας είναι η απρόσωπη και αδιάφορη 

αντιµετώπιση των µαθητών. 

2) ∆ηµοκρατικό στυλ αγωγής: οι αποφάσεις λαµβάνονται από κοινού, ο 

εκπαιδευτικός συµπεριφέρεται ως ισότιµο µέλος της οµάδας, δίνει ερεθίσµατα και 

προτροπές. Αναπτύσσεται σχέση κατανόησης και φιλίας. Καλλιεργεί το διάλογο και 

την οµαδικότητα, συντονίζει ενεργούς και µε κίνητρο για συµµετοχή µαθητές. 

Αποτελέσµατα: αυξηµένη πρωτοβουλία, δραστηριοποίηση µαθητή, δηµιουργικότητα, 

σχέσεις εγκάρδιες και φιλικές, αποβολή επιθετικότητας και ανάπτυξη 

κοινωνικότητας. 

3) Laissez – faire στυλ αγωγής (ελευθεριάζον-παθητικά αδιάφορο): ο 

εκπαιδευτικός παρουσιάζει απλά το υλικό, χαρακτηρίζεται για την παθητικότητά του, 

δεν επηρεάζει καθόλου τις διαδικασίες µάθησης και εργασίας. Μειωµένη 

δραστηριότητα µαθητών. Ο συγκεκριµένος τύπος εκπαιδευτικού δεν θέτει όρια ούτε 

διδακτικούς στόχους και δηµιουργεί ανασφάλεια στους µαθητές. Αποτελέσµατα: 

απάθεια και αδιαφορία για την εργασία, επιθετικότητα στην οµάδα και τον 

εκπαιδευτικό. Καµία επιθυµία ανάπτυξης γνήσιας σχέσης και επαφής µε τους 

µαθητές (Lewin, Lippitt & White, 1939). 

 Συνοψίζοντας, η ενίσχυση της επικοινωνίας και συνεργασίας µεταξύ 

µαθητών και καθηγητών, η εµπιστοσύνη του εκπαιδευτικού σε αυτούς και η αποδοχή 

του δηµιουργούν κλίµα και ατµόσφαιρα ελπίδας, αυξάνουν την αυτοδηµιουργία και 

αναπτύσσουν την προσωπικότητα. Ο καθηγητής συναποφασίζει µε τους µαθητές, 

υποστηρίζει τις δραστηριότητες των µαθητών, αποφεύγει διαταγές και επιδιώκει 

προσωπική συνοµιλία και διάλογο. Τέλος αυτό επιφέρει αποτελέσµατα σε πολλούς 

τοµείς όπως: 

� Στο γνωστικό τοµέα ευνοεί τις προσωπικές τοποθετήσεις. Ενισχύει 

πλούσια γλώσσα, δηµιουργική, παραγωγική, συνθετική σκέψη. 



28 

 

� Στο συναισθηµατικό τοµέα κυριαρχεί σιγουριά, ασφάλεια, 

συναισθηµατική σταθερότητα, ελπίδα για επιτυχία. 

� Στο τοµέα κοινωνικής συµπεριφοράς παρατηρείται ανάπτυξη 

ατµόσφαιρας συνεργασίας, αλληλοστήριξης και κριτικής αντιµετώπισης των 

προβληµάτων. 

2.2 Επικοινωνία στη τριτοβάθµια εκπαίδευση 

Ο χώρος του πανεπιστηµίου είναι νοηµατοδοτηµένος, δεν υπάρχει 

συµπεριφορά φοιτητή ή καθηγητή που να είναι «ουδέτερη», δηλαδή νοηµατικά 

άσχετη. Πολλές διαφορετικές µεταβλητές στο στυλ επικοινωνίας των καθηγητών 

έχουν συνδεθεί µε κίνητρα και άλλα µαθησιακά αποτελέσµατα στο περιβάλλον της 

τάξης. Υφίστανται συµπεριφορές που ενισχύουν ψυχολογική ή φυσιολογική εγγύτητα 

µεταξύ των ανθρώπων, όπως επίσης και στρατηγικές ισχύος, δηλαδή συµπεριφορές 

που ενισχύουν τον έλεγχο και την επιρροή στους άλλους (Noels, Clément & Pelletier, 

1999:23). Τα συναισθήµατα των φοιτητών απέναντι στους καθηγητές επηρεάζουν τη 

γνωστική επεξεργασία πληροφοριών, την ποιότητα της σκέψης, τα κίνητρα και τη 

µάθηση (Stephanou & Kuriakidis, 2012). Η επικοινωνία µεταξύ καθηγητή και 

φοιτητή παίζει σηµαντικό ρόλο στο παραδοσιακό περιβάλλον µάθησης. Οι 

εκπαιδευτικοί πρέπει να επικοινωνούν µε τους σπουδαστές για να επιτευχθεί η 

µέγιστη µάθηση. Είναι µέρος της διαδικασίας της επικοινωνίας ότι οι εκπαιδευτικοί 

πρέπει να µεταφράσουν το περιεχόµενο των µαθηµάτων σε ένα συµβολικό κώδικα ο 

οποίος µπορεί να αποκωδικοποιηθεί και να ερµηνευθεί από τους φοιτητές 

(McCroskey & Andersen, 1976:73). 

 Οι διδακτικές συµπεριφορές έχουν µεγάλη επιρροή στη µάθηση των µαθητών 

και των φοιτητών. Ο τρόπος και η γλώσσα, η σχέση καθηγητή – φοιτητή, οι 

προσδοκίες της µάθησης, η επαγγελµατική επάρκεια και εµπειρία του καθηγητή, το 

στυλ διδασκαλίας και ο βαθµός στον οποίο πληρούνται οι στόχοι αποτελούν τις 

γενικές συµπεριφορές που προωθούν τη διδασκαλία µάθησης (Harrison, 2007). 

Σύµφωνα µε McCroskey & Andersen (1976:73) η επικοινωνία µεταξύ των 

εκπαιδευτικών και των µαθητών δεν είναι πάντοτε επαρκής. Υπάρχουν δύο 

σηµαντικά εµπόδια στη µεταξύ τους αλληλεπίδραση. Το πρώτο µεγάλο εµπόδιο είναι 

ο αριθµός των φοιτητών στη τάξη.  Όσο περισσότεροι φοιτητές είναι εγγεγραµµένοι 
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σε µια τάξη τόσο λιγότερο χρόνο διαθέτουν για ατοµική µάθηση και για να 

εκφράσουν τις ιδέες τους στην τάξη. Οι εκπαιδευτικοί από την πλευρά τους 

υποστηρίζουν ότι στις µεγάλες τάξεις δεν υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος για να 

επικοινωνούν µε όλους τους φοιτητές και µε αυτό τον τρόπο παρεµποδίζεται η 

µάθηση των φοιτητών καθώς δεν υπάρχει χρόνος για αλληλεπίδραση µε κάθε φοιτητή 

ξεχωριστά και για ερωτήσεις ανατροφοδότησης. Γι‘ αυτό το λόγο τα περισσότερα  

κολέγια έχουν επικριθεί ως απρόσωπα και αναποτελεσµατικά. Το δεύτερο εµπόδιο 

µπορεί να εµφανιστεί ακόµα και σε τάξεις µε µικρό αριθµό φοιτητών. Υπάρχουν 

φοιτητές που δεν µπορούν να επικοινωνήσουν, έστω και αν υπάρχει η δυνατότητα 

του φοιτητή για αλληλεπίδραση µε τον καθηγητή, λόγω του φόβου της επικοινωνίας 

µε τον καθηγητή. Οι φοιτητές αυτοί είναι ανήσυχοι για την επικοινωνία µε τους 

καθηγητές και τους άλλους φοιτητές µε αποτέλεσµα να παρεµποδίζονται οι 

επικοινωνιακές τους προσπάθειες.  

Ο McCroskey (1975) κατέληξε στο συµπέρασµα ότι τουλάχιστον 15 µε 20 

τοις εκατό του συνόλου των φοιτητών πάσχουν από φόβο για την προφορική 

επικοινωνία. Οι φοιτητές αυτοί µπορεί να είναι σε µειονεκτική θέση επειδή δεν 

κάνουν ερωτήσεις και δεν συµµετέχουν στις συζητήσεις της τάξης, µε αποτέλεσµα να 

λάβουν χαµηλότερες εκτιµήσεις που οφείλονται σε αποτυχία τους να συµµετέχουν σε 

αλληλεπιδράσεις στην τάξη.  

Σύµφωνα µε την Θεωρία της Αυτοδιάθεσης, οι Noels, Clément & Pelletier 

(1999:26) ανέφεραν οτι τα κινητήρια στυλ επικοινωνίας επηρεάζονται από 

παράγοντες του κοινωνικού περιβάλλοντος που επηρεάζουν αυτο-αντιλήψεις των 

αρµοδιοτήτων και της αυτονοµίας. Σε κατάσταση εκµάθησης ο εκπαιδευτικός 

φαίνεται να είναι ένα βασικό πρόσωπο που επηρεάζει αυτές τις αντιλήψεις. Ως εκ 

τούτου, ο τρόπος µε τον οποίο οι εκπαιδευτικοί αλληλεπιδρούν µε τους µαθητές, 

δηλαδή, το επικοινωνιακό τους στυλ, µπορεί να συνδέεται µε κίνητρα 

προσανατολισµού των µαθητών. Αυτο-αντίληψη της αυτονοµίας και αρµοδιότητα 

διατηρούνται υψηλά στο βαθµό τον οποίο οι µαθητές να παίρνουν τις δικές τους 

αποφάσεις σχετικά µε τη µάθηση και παρέχονται µε σαφή ανατροφοδότηση σχετικά 

µε την πρόοδό τους. Στο βαθµό που οι καθηγητές επικοινωνούν µε τους µαθητές µε 

τρόπο που να υποστηρίζει αυτές τις αυτο-αντιλήψεις, οι µαθητές είναι πιθανό να είναι 

εγγενώς προσανατολισµένοι. Αντίθετα, οι µαθητές που βρίσκουν τον δάσκαλό τους  
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να τους ελέγχει  ή να είναι  αυταρχικός και πιστεύουν ότι δεν τους έχει δοθεί χρήσιµη 

ανατροφοδότηση για την πρόοδό τους, είναι πιθανό να χάσουν την αίσθηση της 

αυτοδιάθεσης και αρµοδιότητας στη διαδικασία της µάθησης (Noels, Clément & 

Pelletier, 1999). 

Σύµφωνα µε την Applegate (1980:163), στο χώρο του πανεπιστηµίου 

αναπτύσσονται από τους καθηγητές δύο επικοινωνιακά πλαίσια, το ρυθµιστικό και το 

διαπροσωπικό. Το ρυθµιστικό πλαίσιο επικοινωνίας χρησιµοποιείται κυρίως για να 

επηρεάσουν ή να ελέγχουν τη συµπεριφορά των σπουδαστών, ενώ το διαπροσωπικό 

πλαίσιο επικοινωνίας ορίζεται ως εκείνο στο οποίο οι εκπαιδευτικοί χρησιµοποιούν 

την επικοινωνία κυρίως για να επεξεργαστούν και να διαπραγµατευτούν 

υποκειµενικά αισθήµατα, συγκρούσεις. Οι καθηγητές που είναι σε θέση να 

αναπτύσσουν µε ευκολία διαπροσωπικές σχέσεις µε τους φοιτητές συνήθως έχουν πιο 

προσωπική και προσαρµοστική επικοινωνία µαζί τους τόσο στο διαπροσωπικό όσο 

και στο ρυθµιστικό πλαίσιο επικοινωνίας. Αποκτούν προσωπικές και ουσιώδεις 

σχέσεις µε τους φοιτητές τους και δεν αναπτύσσουν σχέσεις µαζί τους λόγω της 

ιδιότητας και των χαρακτηριστικών του φοιτητή (Applegate, 1980). 

 Τα πανεπιστήµια προσφέρουν µια υψηλής ποιότητας µαθησιακή εµπειρία για 

τους φοιτητές τους από την άποψη των συµπεριφορών και των τρόπων επικοινωνίας 

και προσέγγισης των εκπαιδευτικών (Chanock, 2007). Σε απάντηση σε αυτές τις 

µορφές διδασκαλίας οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να µάθουν τα χαρακτηριστικά 

τα οποία θα τους εξοπλίσουν κατάλληλα για τον κόσµο της εργασίας και ως µέλη της 

κοινωνίας (Margaret & Guess, 2007). Η τάξη είναι ο τόπος όπου οι εκπαιδευτικοί 

εργάζονται για την επιθυµητή µάθηση (Reid & Johnson 1999). Για να υποστηρίξουν 

τη µάθηση οι καθηγητές προσαρµόζουν το στυλ διδασκαλίας τους σύµφωνα µε τις 

στρατηγικές των φοιτητών. Οι τέσσερις συνηθισµένες λεκτικές συµπεριφορές ενός 

καθηγητή που µπορούν να βοηθήσουν τους µαθητές να µάθουν σε αίθουσα 

διδασκαλίας είναι: 

• έπαινοι (θετική ενίσχυση της απόκρισης των φοιτητών) 

• αποδοχή (αναγνώριση µιας κατάλληλης απάντησης) 

• αποκατάσταση (ένδειξη µιας ανεπαρκούς ανταπόκρισης) και 

• επικρίσεις (ένδειξη έντονης αποδοκιµασίας)  
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Συνειδητοποιούµε ότι η τριτοβάθµια εκπαίδευση δεν πρέπει να εστιάζει στην 

αξιολόγηση αλλά στην αποτελεσµατική µάθηση και στην παροχή εφοδίων. Η 

κατάσταση αυτή απαιτεί σοβαρή εξέταση από την πλευρά των εκπαιδευτικών, των 

σπουδαστών και των πανεπιστηµιακών αρχών. Η διδασκαλία πρέπει να 

πραγµατοποιείται µε διαδραστικό τρόπο, µε βάση πραγµατικά παραδείγµατα ζωής, οι 

εκπαιδευτικοί θα πρέπει να καλλιεργήσουν δεξιότητες επικοινωνίας και να 

προσπαθούν να έρχονται κοντά µε τους φοιτητές, να επικεντρωθούν στην κριτική 

σκέψη και την επίλυση προβληµάτων που αφορούν τις ικανότητες των µαθητών. 

Πρέπει να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση της εξέλιξης των φοιτητών και της 

προόδου των εκπαιδευτικών (Akhtar, Tariq & Topping, 2009). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

3.1 Έννοια συµµετοχικών προσεγγίσεων  

Ο συµµετοχικός σχεδιασµός µπορεί να οριστεί ως οι δηµόσιες συζητήσεις που 

οργανώνονται µε σκοπό τη διευκόλυνση της λήψης αποφάσεων και επικοινωνίας 

µεταξύ της κυβέρνησης, των εµπλεκόµενων φορέων και των ειδικών επιστηµόνων, 

εµπειρογνώµων σχετικά µε µια συγκεκριµένη απόφαση ή ένα πρόβληµα (Renn, 

Webler, Rakel et al, 1993). 

 Η συµµετοχική προσέγγιση δίνει έµφαση στη συµµετοχή και την 

αλληλεπίδραση µεταξύ των διαφόρων ενδιαφερόµενων οµάδων ή εκπαιδευτικών 

φορέων. Οι ίδιοι οι εκπαιδευόµενοι διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση 

προγραµµάτων. 

 Ο ρόλος των συµµετεχόντων στη συµµετοχική προσέγγιση µπορεί να ποικίλει 

από έναν παθητικό µέχρι έναν πολύ ενεργητικό ρόλο. Στην περίπτωση του παθητικού 

ρόλου οι συµµετέχοντες καλούνται να συζητήσουν στη διαδικασία το κεντρικό 

ζήτηµα µέσα σε µια οµάδα ατόµων και δεν απαιτείται καµία ιδιαίτερη προσπάθεια, 

αντίθετα στην περίπτωση του ενεργού ρόλου, το καθήκον των συµµετεχόντων δεν 

περιορίζεται µόνο στη συζήτηση αλλά και στη συµµετοχή µε παρουσίαση ιδεών και 

διατύπωση ερωτήσεων στους ειδικούς (Van Asselt & Rijkens-Klomp, 2002). Πολλοί 

από τους συγγραφείς έχουν εµβαθύνει στους πιθανούς λόγους εφαρµογής του 

συµµετοχικού σχεδιασµού. Μία διάκριση όσον αφορά τους λόγους µπορεί να γίνει 

ανάµεσα σε λόγους α) που αφορούν στην ουσία του σχεδιασµού και σε λόγους β) 

πρακτικούς (Korfmacher, 2001). Η συµµετοχικότητα που εφαρµόζεται σε ζητήµατα 

ουσίας µπορεί να συµβάλλει σε µια καλύτερα ενηµερωµένη και δηµιουργική 

διαδικασία λήψης αποφάσεων δεδοµένου ότι οι εµπλεκόµενοι φορείς µπορεί να 

γίνουν µια αξιόλογη πηγή και να προσφέρουν δηµιουργικές ιδέες. Η 

συµµετοχικότητα που εφαρµόζεται σε ζητήµατα που εµπλέκονται θέµατα πρακτικά 

µπορεί να οδηγήσει σε µεγαλύτερη αποδοχή από το κοινό των λύσεων και των 

προβληµάτων που συζητούνται. Στόχος είναι όλοι οι ενδιαφερόµενοι φορείς και τα 

ενδιαφερόµενα µέρη να συµµετάσχουν σε µια δυναµική, διαδραστική διαδικασία που 
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επιτρέπει να αναφέρουν ελεύθερα τις αντιλήψεις τους για το ιδανικό πρόγραµµα (Van 

Crowder, Lindley, Bruening et al, 1998). 

Σύµφωνα µε τον Dillenbourg (1999:4) υπάρχει ποικιλία ορισµών για τις 

συµµετοχικές µεθόδους διδασκαλίας. Είναι εκείνες οι µέθοδοι που εντάσσουν την 

ενεργή συµµετοχή του µαθητή στη µαθησιακή διαδικασία η οποία συντελείται µέσα 

στην τάξη. Ο µαθητής γίνεται συµµέτοχος στην εκπαιδευτική πράξη, την επηρεάζει, 

τη διαµορφώνει και τη βιώνει σε σηµαντικά µεγαλύτερο βαθµό από ότι την καθ’ 

έδρας διδασκαλία (εισήγηση). Άλλος ορισµός είναι η αναπτυξιακή προοπτική που 

συµβαίνει ως πολιτιστική διαδικασία. Παράλληλα η ποικιλία των χρήσεων της λέξης 

‘µάθηση’ αντανακλούν δύο διαφορετικές αντιλήψεις της συνεργατικής µάθησης, 

είναι µια παιδαγωγική µέθοδος ή µια ψυχολογική διαδικασία. Η παιδαγωγική άποψη 

είναι περιοριστική, θεωρείται ότι δύο ή περισσότεροι άνθρωποι αν συνεργάζονται 

αναµένεται ότι θα µάθουν πιο αποτελεσµατικά. Η ψυχολογική αίσθηση είναι 

περιγραφική, θεωρείται ότι δύο ή περισσότεροι άνθρωποι έµαθαν και ότι ο 

µηχανισµός που προκάλεσε τη µάθηση είναι η συνεργασία (Dillenbourg, 1999). Η 

αποτελεσµατικότητα των µεθόδων διδασκαλίας εξαρτάται τόσο από το γνωστικό 

αντικείµενο της, όσο και από το ακροατήριο στο οποίο απευθύνεται. Έρευνες έχουν 

δείξει ότι στην περίπτωση γνωστικών αντικειµένων που σκοπό είχαν την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων επίλυσης προβληµάτων, όπως είναι οι συµµετοχικές µέθοδοι 

διδασκαλίας, (πχ. η µελέτη περίπτωσης, το παιχνίδι ρόλων και ο απευθείας διάλογος) 

επέφεραν πολύ ικανοποιητικά µαθησιακά αποτελέσµατα. Οι µέθοδοι αυτές 

αποδείχθηκαν πολύ περισσότερο αποτελεσµατικές ως προς το µαθησιακό 

αποτέλεσµα που επέφεραν, σε σχέση µε άλλες κλασσικές µεθόδους διδασκαλίας, 

όπως είναι η εισήγηση. 

 Πριν αποφασίσει ο εκπαιδευτικός να εφαρµόσει συµµετοχικές  µεθόδους 

διδασκαλίας για το µάθηµά του, θα πρέπει να έχει υπόψη του µια σειρά από 

περιορισµούς και δυσκολίες που θα κληθεί να αντιµετωπίσει. Καταρχήν οι 

συµµετοχικές µέθοδοι διδασκαλίας απαιτούν περισσότερο χρόνο για την διεξαγωγή 

τους σε σχέση µε την εισήγηση, τόσο σε ότι αφορά την προετοιµασία των 

µαθηµάτων, όσον και σε ότι αφορά την πραγµατοποίηση τους. Η προετοιµασία που 

απαιτείται να έχει κάνει ο εκπαιδευτικός από το σπίτι του, είναι αρκετά περισσότερη 

συγκριτικά µε αυτήν που θα χρειαζόταν να κάνει αν εφαρµόζε κλασική διδακτική 
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προσέγγιση. Επίσης, µέσα στην τάξη, ο χρόνος ο οποίος απαιτείται είναι αρκετά 

µεγαλύτερος από τη µία διδακτική ώρα, η οποία θα επαρκούσε για την εισήγηση ενός 

θέµατος . Πρακτικά η δυσκολία αυτή µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την εφαρµογή των 

συµµετοχικών µεθόδων διδασκαλίας σε συνεχή δίωρα µαθήµατα. Επιπλέον,  η 

αξιολόγηση των φοιτητών καθίσταται περισσότερο δύσκολη. Αυτό ισχύει δεδοµένου 

ότι οι κλασικές διδακτικές µέθοδοι είναι προσανατολισµένες προς το περιεχόµενο 

(content-oriented), η επίδοση στο οποίο είναι πιο εύκολο να αξιολογηθεί, ενώ 

αντίθετα η εξέλιξη της γνωστικής διαδικασίας, προς την οποία είναι 

προσανατολισµένες οι συµµετοχικές µέθοδοι διδασκαλίας(process-oriented), είναι 

σαφώς δυσκολότερο να αξιολογηθεί. 

3.2 Κατηγορίες συµµετοχικών προσεγγίσεων 

Οι συµµετοχικές µορφές διδασκαλίας, θέτουν υψηλούς στόχους και απαιτούν 

από τον καθηγητή εµπειρία και ολοκληρωµένη κατάρτιση. Σήµερα χρησιµοποιούνται 

όλο και περισσότερο καθώς ανταποκρίνονται περισσότερο στις νέες διδακτικές 

απαιτήσεις (Χριστίας, 2003). Οι συνήθεις µορφές που χρησιµοποιούνται είναι, η 

οµαδοσυνεργατική, η βιωµατική, η µέθοδος project και ο καταιγισµός ιδεών. 

3.2.1 Οµαδοσυνεργατική µάθηση 

Η οµαδοσυνεργατική διδασκαλία αποτελεί µία από τις βασικότερες µορφές 

διδασκαλίας η οποία βασίστηκε στις αρχές του Σχολείου Εργασίας και αναγνωρίζεται 

ως µια ουσιαστική εναλλακτική διδακτική πρόταση στο χώρο της σύγχρονης 

εκπαίδευσης (Κουτρούµπα, 2004). Η οµαδοσυνεργατική διδασκαλία βοηθά στην 

κατάλληλη οργάνωση του µαθητικού δυναµικού και του διδακτικού υλικού µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να είναι εφικτή η προετοιµασία και η επεξεργασία του διδακτικού 

αντικειµένου και παράλληλα να µη καταργείται η παραδοσιακή κοινή διδασκαλία ή η 

εκπόνηση ατοµικών εργασιών (Ματσαγγούρας, 1995:11). Η οµαδοσυνεργατική 

διδασκαλία αναγνωρίζεται ως µια ουσιαστική εναλλακτική διδακτική πρόταση στο 

χώρο της σύγχρονης εκπαίδευσης (Cohen, Brody & Sapon-Shevin, 2004). 

Περισσότερο από κάθε άλλο τρόπο οργάνωσης της διδασκαλίας, η εργασία µε οµάδες 

προωθεί το πνεύµα της συνεργασίας. Σε αντίθεση µε την ανταγωνιστική και ατοµική 

µάθηση οι φοιτητές µπορούν να εργαστούν συµµετοχικά για την επίτευξη κοινών 

στόχων της µάθησης. Οι σπουδαστές εργάζονται µαζί σε µικρές οµάδες ώστε να 
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εξασφαλιστεί ότι όλα τα µέλη της οµάδας θα πετύχουν τους στόχους τους µε βάση 

προκαθορισµένο κριτήριο.  Η συνεργατική µάθηση χρησιµοποιεί τις οµάδες µε σκοπό 

να εργαστούν προς ένα κοινό στόχο µε θετική αλληλεξάρτηση, ατοµική ευθύνη, και 

ετερογενείς οµάδες (Cooper & Mueck, 1990). 

Σύµφωνα µε τους Johnson, Johnson & Smith (1998:27), η συνεργατική 

µάθηση υπογραµµίζει τη «φυσική µάθηση» (σε αντίθεση µε την εκπαίδευση που 

βασίζεται σε αυστηρά δοµηµένες καταστάσεις µάθησης) η οποία εµφανίζεται ως 

αποτέλεσµα της σύµπραξης των σπουδαστών που δουλεύουν µαζί σε οµάδες αδόµητα 

και δηµιουργούν τη δική τους κατάσταση µάθησης. Βέβαια υπάρχουν και δυσκολίες 

στην συνεργασία καθώς το ότι οι µαθητές ανήκουν στην ίδια οµάδα δεν σηµαίνει ότι 

θέλουν να συνεργαστούν και αυτό το γεγονός ενδεχοµένως να οδηγήσει σε 

ανταγωνισµό. 

3.2.2 Βιωµατική µάθηση 

Η βιωµατική µάθηση είναι ένα ισχυρό εργαλείο το οποίο επηρεάζει την 

ταχύτητα και την ποιότητα τόσο της ατοµικής όσο και της οµαδικής µάθησης και έχει 

χρησιµοποιηθεί για πολλούς σκοπούς (Marquardt & Wadill, 2004). Η πλειοψηφία 

των πανεπιστηµίων χρησιµοποιεί την παραδοσιακή διδασκαλία και έχει δισταγµούς 

τόσο για την συνεργατική µάθηση όσο και για τη βιωµατική. Επιπλέον κυριαρχεί η 

πεποίθηση ότι αυτές οι µέθοδοι πρέπει να χρησιµοποιούνται εναλλακτικά και όχι αντί 

των διαλέξεων (Faust & Paulson, 1998:3). 

 Σύµφωνα µε τους Faust & Paulson (1998:4) η βιωµατική µάθηση είναι ένα 

σύνολο διδακτικών διαδικασιών που έχουν ως αφόρµηση βιωµατικές καταστάσεις. 

Στο συγκεκριµένο είδος διδασκαλίας, οι φοιτητές επιδίδονται σε µαθησιακές 

δραστηριότητες όπου υπάρχει µια ανταλλαγή απόψεων ανάµεσα στον εκπαιδευτικό 

και στους σπουδαστές κατά τη διεξαγωγή του µαθήµατος. ∆υστυχώς όµως στο 

ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα οι µαθητές έχουν λιγότερες ευκαιρίες ελεύθερης 

έκφρασης των εµπειριών και του τρόπου αντίληψης της ζωής, διότι η Ελλάδα 

προσπαθεί να υιοθετήσει τα ανοικτά προγράµµατα σπουδών, τα οποία αποτελούν 

απαραίτητη προϋπόθεση για την ελεύθερη έκφραση αντιλήψεων και ιδεών (Χριστιάς, 

2001). 
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Βιωµατικές µαθησιακές δραστηριότητες 

Στη βιωµατική διδασκαλία ο µαθητής εστιάζει την προσοχή του, σε µια 

συγκεκριµένη εµπειρία, την οποία θα αναλύσει και θα προβληµατιστεί. Όταν τα 

βιώµατα γίνονται αντικείµενο αναζήτησης και διδακτικής δράσης τότε η 

εκπαιδευτική δραστηριότητα υλοποιείται σε τρεις φάσεις. Συγκεκριµένα:  

1. Προσπάθεια από την πλευρά των µαθητών ώστε ο προβληµατισµός 

τους να αποτελέσει το επίκεντρο της συζήτησης, αυτά τα οποία ειπώνονται 

αποτελούν αφόρµηση για περεταίρω συζητήσεις. 

2. Στη δεύτερη φάση, αναζητούνται οι πτυχές του βιώµατος που θα 

αποτελέσουν βασικά στοιχεία της αναζήτησης. 

3. Τέλος στη τρίτη φάση συγκεντρώνονται οι βιωµατικές καταστάσεις µε 

τις ισχύουσες διατάξεις του αναλυτικού προγράµµατος (∆εδούλη, 2002). 

Χαρακτηριστικά των βιωµατικών µαθησιακών δραστηριοτήτων είναι η 

ελαστικότητα και η ρευστότητα, µε αποτέλεσµα κάθε µαθητής να προσεγγίζει το 

θέµα από τη δική του οπτική γωνία µε διαφορετικό και µοναδικό τρόπο. 

Η επιλογή των θεµάτων των βιωµατικών µαθησιακών δραστηριοτήτων µπορεί 

να βασίζεται ενδεικτικά σύµφωνα µε τη ∆ενδούλη (2002:150): 

1. Στις ανάγκες και στα ενδιαφέροντα των µαθητών και του   

εκπαιδευτικού. 

2. Στα πλαίσια του κοινωνικού προβληµατισµού. 

3. Στα προβλήµατα που απασχολούν την κοινότητα. 

4. Στη σφαίρα των επιστηµονικών αναζητήσεων. 

5. Στα γνωστικά αντικείµενα σύµφωνα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα. 

Ορισµένες από τις βιωµατικές εκπαιδευτικές τεχνικές στο πανεπιστήµιο 

σύµφωνα µε τους Faust & Paulson (1998:5-8), είναι οι εξής: 

1. Παύσεις διευκρινήσεων:  Αυτή είναι µια απλή τεχνική που αποσκοπεί 

στην προώθηση της ενεργητικής µάθησης. Κατά τη διάρκεια µιας διάλεξης, ιδιαίτερα 

µετά την έµφαση σε ένα σηµαντικό σηµείο ή τον ορισµό µιας βασικής έννοιας , ο 

εκπαιδευτής σταµατάει να µιλάει, αφήνει περιθώριο στους φοιτητές να σκεφτούν και 
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στη συνέχεια ρωτάει αν υπάρχουν απορίες. Ο εκπαιδευτής µπορεί επίσης να κινείται 

στην αίθουσα, να εξετάζει τις σηµειώσεις των σπουδαστών αλλά και να δίνει τη 

δυνατότητα στους φοιτητές που δεν θέλουν να κάνουν ερωτήσεις µπροστά στο 

σύνολο των φοιτητών να τον ρωτήσουν καθώς κινείται. 

2. Απαντήσεις ενός λεπτού: Η τεχνική αυτή βοηθάει στον έλεγχο της 

προόδου των µαθητών και στην παροχή ενός µέσου επικοινωνίας µε τους φοιτητές. 

Για την εφαρµογή αυτής της µεθόδου, ο εκπαιδευτής σταµατά απλά σε µια κατηγορία 

λίγα λεπτά νωρίτερα από το τέλος του µαθήµατος (ή κάνει παύση σε κάποιο σηµείο 

κατά τη διάρκεια µιας διάλεξης) θέτει µια ερώτηση σχετικά µε το περιεχόµενο του 

µαθήµατος και δίνει στους φοιτητές ένα µε δύο λεπτά για να απαντήσουν σε ένα 

χαρτί. Ανάλογα µε τους στόχους ενός εκπαιδευτικού, οι µαθητές µπορούν να 

υποβάλουν τις απαντήσεις τους ανώνυµα ή µε τα ονόµατά τους πάνω τους. Η 

ανωνυµία µπορεί να ενθαρρύνει τους επιφυλακτικούς µαθητές να εκφράσουν τις 

ανησυχίες ή να αυξήσει ερωτήσεις, αλλά δεν θα ενισχύσει την άµεση επικοινωνία 

µεταξύ των φοιτητών και του καθηγητή. Επιπλέον, έχει υποστηριχθεί ότι οι ανώνυµες 

απαντήσεις µειώνουν την ενεργό συµµετοχή στην άσκηση επειδή οι φοιτητές 

µπορούν να αντιλαµβάνονται ότι έχουν να κερδίσουν λίγο από αυτή την άσκηση 

(Harwood, 1996). 

3. Συναισθηµατική απάντηση. Αυτό είναι µια άλλη παραλλαγή της 

τεχνικής ‘απαντήσεις ενός λεπτού’. Σε αυτή την περίπτωση ο εκπαιδευτικός ζητά από 

τους µαθητές να αναφέρουν τις αντιδράσεις τους σε κάποια πτυχή του µαθήµατος. 

Προφανώς, αυτή η προσέγγιση περιορίζεται σε θεµατικές περιοχές στις οποίες αυτές 

οι ερωτήσεις είναι κατάλληλες. Ωστόσο αυτή η τεχνική µπορεί να είναι ένα αρκετά 

χρήσιµο σηµείο εκκίνησης για µαθήµατα που ασχολούνται µε ζητήµατα ηθικής 

δεοντολογίας. Όταν αναφερθούν πολλές απόψεις πριν από την παρουσίαση µιας 

θεωρίας οι µαθητές θα έχουν ένα πλαίσιο µέσα στο οποίο θα παρουσιαστεί το υλικό. 

4. Quiz: Η ενεργητική µάθηση εξαρτάται από τους φοιτητές που έρχονται 

στην αίθουσα προετοιµασµένοι. Είναι ένα αποτελεσµατικό µέσο για την ενθάρρυνση 

των φοιτητών να διαβάσουν ειδικό υλικό αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για τη 

µέτρηση της κατανόηση των φοιτητών του εκπαιδευτικού υλικού. 

5. Ερωτήσεις- απαντήσεις: Οι περισσότεροι καθηγητές στα πανεπιστήµια 

χρησιµοποιούν αυτή τη µέθοδο. Αυτή η τεχνική περιλαµβάνει τον έλεγχο των 

γνώσεων των φοιτητών µε ερωτήσεις στους µαθητές κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος. 
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Οι φοιτητές αποκτούν περισσότερες γνώσεις αν εκτεθούν σε λιγότερο 

περιεχόµενο, στο οποίο όµως θα συµµετέχουν ενεργά. Σκοπός δεν είναι µόνο να 

καλυφθεί η ύλη του µαθήµατος αλλά οι φοιτητές να µάθουν. Σε αυτό βοηθά η 

βιωµατική µάθηση αν και έχει ορισµένες δυσκολίες, όπως ότι ο καθηγητής πρέπει να 

αφιερώσει πολύ χρόνο προκειµένου να προετοιµάσει το υλικό που θα παρουσιάσει 

και ότι πολλοί καθηγητές φοβούνται για την «απώλεια του ελέγχου» της τάξης. Τέλος 

εκτός από τα ακαδηµαϊκά πλεονεκτήµατα η ενεργητική µάθηση έχει αποδειχθεί ότι 

παράγει πολλά κοινωνικά και ψυχολογικά οφέλη και βελτιώνει τις σχέσεις µεταξύ 

των φοιτητών (Johnson, Johnson & Smith, 1998). 

3.2.3. Μέθοδος project 

Τα τελευταία χρόνια ακούµε συνεχώς την έννοια «µέθοδος project», σαν µια 

µέθοδο που έχει την δυνατότητα να εφαρµοστεί σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθµίδες, 

από την πρωτοβάθµια εκπαίδευση έως και την τριτοβάθµια. Η µέθοδος project δεν 

είναι µια πρωτοποριακή µέθοδος της εποχής µας, καθώς ξεκίνησε από την πολιτεία 

της Αµερικής το 1920. Η µέθοδος αυτή αναπτύχθηκε κυρίως το 1960 έως το 1970 

στα σχολεία της Αγγλίας και της Ιταλίας 

Ο όρος project (σχέδιο εργασίας) προέρχεται από την λατινική λέξη projicere 

που σηµαίνει  «προβάλλω». Σύµφωνα µε τον Huber (1999:42) το project είναι µια 

σχετικά διαµορφωµένη ιδέα ενός πράγµατος που έχουµε σκοπό να 

πραγµατοποιήσουµε. Οι Bellenger και Couchaere (2002:17) αναφέρουν ότι το project 

είναι µια πορεία προς κάτι που σχεδιάζεται, είναι µια κίνηση και µια δυναµική που 

συνοδεύεται από την έννοια της εκκόλαψης, η οποία µπορεί να πραγµατοποιηθεί από 

στιγµή σε στιγµή. Ένας από τους πρώτους ορισµούς για τη µέθοδο project ή σχέδιο 

εργασίας  ορίζεται ως η διαδικασία µάθησης που δεν περιορίζεται σε συγκεκριµένο 

γνωστικό αντικείµενο και προέρχεται από το Frey (1986:9) σύµφωνα µε τον οποίο 

είναι ένας τρόπος οµαδικής διδασκαλίας στην οποία συµµετέχουν αποφασιστικά όλοι 

και η ίδια η διδασκαλία διαµορφώνεται και διεξάγεται από όλους όσοι συµµετέχουν. 

Παράλληλα αναφέρει ότι είναι δύσκολο να οριστεί ακριβώς καθώς πρόκειται για µια 

ανοιχτή διαδικασία µάθησης, η οποία εξελίσσεται ανάλογα µε την τρέχουσα 

κατάσταση και τα ενδιαφέροντα των συµµετεχόντων, χωρίς να υπάρχουν αυστηρά 

καθορισµένα όρια και διαδικασίες. 
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 Σύµφωνα µε τον Χρυσαφίδη (1994:43) project είναι η διδακτική µέθοδος που 

στηρίζεται στις ανάγκες και στα βιώµατα των φοιτητών. Έχει αφετηρία 

προβληµατισµούς µεµονωµένων ατόµων ή του συνόλου της διδακτικής οµάδας ή του 

εκπαιδευτικού. Ο σχεδιασµός του µαθήµατος γίνεται µε ευθύνη της οµάδας και 

στοχεύει κυρίως στην ολοκλήρωση κάποιου έργου που οδηγεί στη λύση ενός 

προβλήµατος. Οι συµµετοχή των φοιτητών στη διαδικασία σχεδιασµού και 

οργάνωσης είναι καθοριστική. Η µέθοδος project µέσα από πολύπλευρες, 

συνεργατικές και ευέλικτες διδακτικές δραστηριότητες, δίνει τη δυνατότητα µιας 

πολυτροπικής προσέγγισης µιας θεµατικής ενότητας. Οι φοιτητές που συµµετέχουν 

µε σύµµαχο την κοινωνική αλληλεπίδραση µε τους συµφοιτητές τους και µε τους 

καθηγητές τους αλλά και µε το ευρύτερο περιβάλλον εµπλέκονται στη διαχείριση 

σύνθετων σχεδίων εργασίας, αναπτύσσοντας έτσι την κριτική τους σκέψη και τις 

συνεργατικές τους δεξιότητες (Ματσαγγούρας, 2002). 

Τα βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της µεθόδου Project είναι: 

α) η ελευθερία των συµµετεχόντων να προτείνουν το θέµα 

β) η κοινή σχεδίαση και οργάνωση 

γ) η επιτυχής διεξαγωγή του 

δ) η καλλιέργεια της δηµιουργικής σκέψης 

ε) η προώθηση της συνεργασίας 

στ) η εφαρµογή της διαφοροποιηµένης διδασκαλίας  (Κοσσυβάκη, 2003) 

Τύποι Project 

Υπάρχουν πολλοί τύποι project κάτι το οποίο δείχνει το εύρος και την 

προσαρµοστικότητα της διδακτικής αυτής τεχνικής σε παράγοντες όπως είναι οι 

σκοποί του προγράµµατος σπουδών, τα ενδιαφέροντα των µαθητών, οι χρονικοί 

περιορισµοί, η διαθεσιµότητα υλικών κ.λπ. Η North (1990) διακρίνει τύπους projects 

µε βάση την κύρια πηγή άντλησης πληροφοριών. Έτσι, αναφέρει: 
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• projects στα οποία οι συµµετέχοντες αντλούν τις πληροφορίες τους 

κυρίως από την τοπική κοινωνία (community projects), µέσω παρατήρησης, 

ερωτηµατολογίων, συνεντεύξεων και επιστολών, µελέτες περίπτωσης (case studies), 

όπου οι µαθητές εφοδιάζονται µε συγκεκριµένα πραγµατικά ή φανταστικά έγγραφα, 

σχετικά µε ένα πρόβληµα προς επίλυση. 

• πρακτικά projects (practical projects), όπου οι συµµετέχοντες πρέπει 

να εκτελέσουν κάποια πρακτική εργασία για να φτάσουν το στόχο τους, που µπορεί 

να είναι η δηµιουργία ενός σχεδίου ή αντικειµένου, η διεξαγωγή ενός πειράµατος κτλ. 

Η βάση πληροφοριών λοιπόν, έχει τη µορφή υλικού και εξοπλισµού. 

• projects βιβλιοθήκης (library projects), όπου η βασική πηγή 

πληροφοριών είναι η βιβλιοθήκη. Οι συµµετέχοντες επιλέγουν ένα συγκεκριµένο 

θέµα, το µελετούν και παράγουν κάποιον τύπο γραπτού κειµένου. 

Η Stoller (2002:110-111) αναφέρει τυπολογίες projects µε βάση διαφορετικά 

κριτήρια κάθε φορά.  

�  Ανάλογα µε το βαθµό στον οποίο ο καθηγητής ή και οι συµµετέχοντες 

καθορίζουν και οργανώνουν το θέµα, το υλικό, τη µεθοδολογία και την παρουσίαση 

του project διακρίνονται σε δοµηµένα, ηµι-δοµηµένα και µη-δοµηµένα.  

� Η δεύτερη διάκριση αφορά τη σχέση που έχει το θέµα του project µε 

την πραγµατικότητα, αν δηλαδή πρόκειται για µια αληθινή κατάσταση ή για 

προσοµοίωσή της που θα κληθούν να αντιµετωπίσουν οι συµµετέχοντες, ή αν απλώς 

σχετίζεται µε τα ενδιαφέροντά τους χωρίς όµως την πιθανότητα να βρεθούν σε µια 

τέτοια περίσταση στη ζωή τους.  

� Η τρίτη κατηγοριοποίηση σε projects έρευνας, κειµένων, 

αλληλογραφίας, δηµοσκόπησης και διαπροσωπικής επαφής στηρίζεται στις τεχνικές 

που χρησιµοποιούνται για τη συλλογή δεδοµένων καθώς και στις πηγές 

πληροφόρησης των µαθητών.  

� Η τέταρτη κατηγορία ταξινοµεί τα projects µε βάση τον τρόπο 

παρουσίασης των πληροφοριών στο τελικό προϊόν σε projects α) παραγωγής (π.χ. 

ενός βίντεο, ενός ραδιοφωνικού προγράµµατος, µιας γραπτής αναφοράς, ενός 

ενηµερωτικού φυλλαδίου κτλ.), β) παρουσίασης (π.χ. µιας δηµόσιας συζήτησης, µιας 

προφορικής παρουσίασης, µιας θεατρικής παράστασης κτλ.) και γ) οργάνωσης (π.χ. 

σχεδιασµός και µορφοποίηση ενός συλλόγου, µιας συζήτησης κτλ.). 
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Τέλος, µία διάκριση που γίνεται για πρακτικούς κυρίως λόγους είναι αυτή 

ανάλογα µε το χρόνο που απαιτεί η διεξαγωγή των projects. Σύµφωνα µε τον Frey 

(1986:14-16) διακρίνονται σε: 

 µικρά, των οποίων η διάρκεια µπορεί να κυµαίνεται από 2 µέχρι 6 

ώρες σε µία ηµέρα ή κατανεµηµένες σε µια εβδοµάδα 

 σε µέτρια, που µπορεί να διαρκούν από µία ηµέρα µέχρι µία εβδοµάδα 

και ενδείκνυνται για την εκπαίδευση τόσο των µαθητών όσο και των φοιτητών και 

ενηλίκων και  

 σε µεγάλα, των οποίων η διάρκεια κυµαίνεται από µια εβδοµάδα και 

φτάνει µέχρι χρόνια. Στη δεύτερη περίπτωση, είναι συνηθισµένη η συνεργασία 

περισσότερων οµάδων ή εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

Στάδια εφαρµογής 

Ο Papandreou (1994:41) προτείνει µια διαδικασία µε έξι στάδια για την 

οργάνωση των καθηκόντων που αναλαµβάνουν οι συµµετέχοντες για τη διεξαγωγή 

του.  

1. Στάδιο προετοιµασίας: ο καθηγητής παρουσιάζει στους συµµετέχοντες 

τον ρόλο του project και ακολουθεί συζήτηση του θέµατός του και τυχόν 

διευκρινιστικές ερωτήσεις. Οι συµµετέχοντες επιλέγουν το θέµα σε συνεργασία µε το 

διδάσκοντα, ο οποίος µπορεί να τους παρουσιάσει κατάλογο µε πιθανά θέµατα ή να 

ξεκινήσει µια συζήτηση καταιγισµού ιδεών. 

2.  Στάδιο σχεδιασµού/ προγραµµατισµού, λαµβάνονται οι αποφάσεις για 

τις πηγές των πληροφοριών, τον τρόπο συλλογής και ανάλυσής τους, τον τρόπο 

παρουσίασης, τη διαδικασία αξιολόγησης και την ανάθεση ατοµικών καθηκόντων 

στα µέλη των οµάδων. 

3. Στάδιο της έρευνας, οι συµµετέχοντες ατοµικά ή οµαδικά 

συγκεντρώνουν υλικά και πληροφορίες από βιβλία, περιοδικά, βιβλιοθήκες ή άτοµα 

που θεωρούνται ειδικοί στον τοµέα τους. Η συλλογή των πληροφοριών µπορεί να 

γίνει µε διάφορους τρόπους όπως συνεντεύξεις ή µέσω ερωτηµατολογίων που έχουν 

ετοιµάσει εκ των προτέρων.  
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4. Στάδιο των συµπερασµάτων, στα οποία καταλήγουν οι συµµετέχοντες 

αφού αναλύσουν τις καταγεγραµµένες πληροφορίες και της παρουσιάσουν στον 

διδάσκοντα και στην υπόλοιπη τάξη.  

5. Στάδιο της αξιολόγησης, ο καθηγητής αξιολογεί σύµφωνα µε την 

προσπάθεια, τη δηµιουργικότητα, τη χρήση πηγών, τις δυνατότητες των 

συµµετεχόντων και την παρουσίαση. ∆εν έχει σηµασία µόνο τελικό προϊόν ή τα 

αποτελέσµατα της έρευνας που έχουν σηµασία, αλλά η διάδραση και η επικοινωνία 

µεταξύ των συµµετεχόντων προκειµένου να ολοκληρώσουν το έργο που τους έχει 

ανατεθεί. 

Το project δίνει την δυνατότητα στους συµµετέχοντες να αναπτύξουν το 

πνεύµα τους καθώς και δεξιότητες που συµπληρώνουν τις βασικές τους ικανότητες. 

Επίσης δίνεται η δυνατότητα για συνεργασία, αντιπαραθέσεις, κατανοµή ευθυνών, 

έλεγχο στοιχείων, ανάπτυξη στρατηγικών έρευνας, τα οποία προκαλούν τούς 

συµµετέχοντες να επεξεργαστούν πράγµατα της καθηµερινότητας τους . 

Τα projects µπορούν να συµπεριληφθούν σε όλα τα πρόγραµµα σπουδών και 

οι συµµετέχοντες να αποτελούν πηγές γνώσης. Στην µέθοδο project παίζουν 

καθοριστικό ρόλο οι ανάγκες, οι προδιαθέσεις και τα ενδιαφέροντα αυτών που 

συµµετέχουν. Η συνεργασία περισσότερων καθηγητών στα σχέδια εργασίας βοηθά 

στην αντιµετώπιση δύσκολων καταστάσεων και τη λύση µεγάλων προβληµάτων.  

3.2.4. Καταιγισµός ιδεών 

O καταιγισµός ιδεών αποτελεί µέθοδο για την ανάπτυξη της οµαδικής 

δηµιουργικότητας η οποία χρησιµοποιείται περισσότερο από όλες για την επίλυση 

προβληµάτων. Σκοπός είναι η συγκέντρωση µεγάλου αριθµού ιδεών από µια οµάδα 

ανθρώπων σε σύντοµο χρονικό διάστηµα . Αποτελεί συµµετοχική διαδικασία κατά 

την οποία οι συµµετέχοντες ανακαλούν προϋπάρχουσες αντιλήψεις και γνώσεις και 

προβαίνουν σε ελεύθερη και αυθόρµητη έκφραση ιδεών για ένα θέµα διερευνώντας 

µε αυτόν τον τρόπο τις ποικίλες διαστάσεις και τις πολλαπλές πτυχές του. Με τη 

µέθοδο της ιδεοθύελας οι καθηγητές προσπαθούν να υποκινήσουν τους φοιτητές να 

προβούν σε ελεύθερη και αυθόρµητη έκφραση απόψεων. Ο καταιγισµός ιδεών 

επιτρέπει τη δηµιουργική έκφραση. Όλοι µπορούν να εκφραστούν χωρίς να κριθούν ή 

να αξιολογηθούν. Αποτελεί µία ευχάριστη δραστηριότητα που βοηθά στο ξεπέρασµα 
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των αναστολών αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας των ανθρωπίνων σχέσεων. Στο 

χώρο της εκπαίδευσης µε τη τεχνική αυτή οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να 

εκφράζουν ελεύθερα τις απόψεις τους για το υπό συζήτηση θέµα, να τις οργανώνουν, 

να τις αξιολογούν και στη συνέχεια µε την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού να 

καταλήγουν σε συµπεράσµατα. Εφαρµόζεται συνήθως στην αρχή µιας διδακτικής 

ενότητας ή µιας δραστηριότητας (Jaques, 2001). 

 Οι τέσσερις βασικοί κανόνες της τεχνικής καταιγισµού ιδεών είναι: α) καµία 

αρνητική κριτική οποιασδήποτε ιδέας, β) όλες οι ιδέες είναι ευπρόσδεκτες, γ) η 

ποσότητα ιδεών παίζει σηµαντικό ρόλο (όσο περισσότερες ιδέες υπάρχουν τόσο το 

καλύτερο, εάν διατυπωθούν πολλές ιδέες, είναι πολύ πιθανό ότι στο τέλος θα 

συγκεντρωθούν υψηλής ποιότητας ιδέες), δ) ανταλλαγή και συνδυασµός ιδεών καθώς 

και δηµιουργία ιδεών µε βάση αυτές που διατυπώθηκαν από άλλα µέλη της οµάδας 

για την παραγωγή νέων ιδεών. Η τεχνική καταγραφής ιδεών είναι µια άλλη τεχνική 

που βασίζεται όχι στην προφορική επικοινωνία, όπως συµβαίνει στη µέθοδο 

καταιγισµού ιδεών αλλά στη γραπτή επικοινωνία. Η διαδικασία συνίσταται στην 

καταγραφή των ιδεών που προκύπτουν από τους φοιτητές στον πίνακα και στη 

συνέχεια στην ανταλλαγή και στο συνδυασµό των ιδεών (www. innosupport.net.gr)  

Στάδια υλοποίησης του καταιγισµού ιδεών 

Ο καταιγισµός ιδεών υλοποιείται σε επτά στάδια τα οποία βοηθούν την 

ανάδειξη και την ανάπτυξη της προσωπικότητας των φοιτητών. Τα στάδια αυτά είναι 

τα εξής: 

� Προσανατολισµός: Ορίζεται το πρόβληµα από τον καθηγητή και 

ζητούνται οι προτεινόµενες λύσεις από τους φοιτητές. 

� Προετοιµασία. Σε αυτό το στάδιο συλλέγονται όλες οι πληροφορίες, οι 

οποίες είναι χρήσιµες για την επίλυση του προβλήµατος. Γίνεται έλεγχος αν έχει 

κατανοηθεί το νόηµα του προβλήµατος από όλους. 

� Προθέρµανση. Στο συγκεκριµένο στάδιο, γίνεται µια παρεµφερής 

άσκηση, έτσι ώστε οι συµµετέχοντες να κατανοήσουν πλήρως τη διαδικασία. 

� Παραγωγή ιδεών. Είναι το σηµαντικότερο στάδιο του καταιγισµού 

ιδεών, διότι εδώ συγκεντρώνονται όλες χωρίς διακρίσεις, οι ιδέες των φοιτητών. Όλες 

οι ιδέες είναι ισάξιες. Κάθε φοιτητής είναι διαφορετικός και έχει διαφορετικές 
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απόψεις και ιδέες από τους συµφοιτητές του. Είναι σηµαντικό όλες οι ιδέες να είναι 

σεβαστές από τους γύρω του, χωρίς να αισθάνεται το άτοµο που τις διατυπώνει 

µειονεκτικά. Στόχος του σταδίου αυτού, είναι η συλλογή όσο περισσότερων 

απόψεων. Καταγράφονται οι ιδέες µε σύντοµο τρόπο, χωρίς λεπτοµέρειες. 

� Επώαση. Μειώνονται οι ρυθµοί έντασης της σκέψης και λειτουργεί το 

υποσυνείδητο. 

� Σύνθεση. Γίνεται επεξεργασία και τροποποίηση του υλικού που έχει 

συγκεντρωθεί µε σκοπό να χρησιµοποιηθεί κατάλληλα και να επέλθει επίλυση του 

προβλήµατος. 

� Αξιολόγηση. Είναι η τελική φάση της µεθόδου του καταιγισµού ιδεών, 

όπου αξιολογούνται οι απόψεις και οµαδοποιούνται ώστε να εφαρµοστούν πρακτικά 

και να επιλυθεί το πρόβληµα (European Commission, Innovation Management 

Techniques in Operation, European Commission, DG XIII, Luxembourg, 1998). 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση του καταιγισµού ιδεών είναι η 

παρουσία του εκπαιδευτικού, ο οποίος θα ενηµερώνει για το θέµα και για τους 

κανόνες της µεθόδου, θα παρακινεί τους φοιτητές να συµµετέχουν, θα δίνει τη 

δυνατότητα σε όλους να εκφέρουν γνώµη, θα καταγράφει στον πίνακα όλες τις 

απόψεις και τέλος θα συντονίζει και θα συζητά µε τους φοιτητές για την 

οµαδοποίηση των ιδεών. 

 

3.3 Συνεργατική µάθηση και επικοινωνιακή προσέγγιση 

Η συνεργατική µάθηση είναι η οµαδική προσπάθεια, η οποία βασίζεται στις 

κοινωνικά δοµηµένες ανταλλαγές πληροφοριών και στο αίσθηµα ευθύνης που νιώθει 

το κάθε µέλος της οµάδας για την πρόοδο των υπόλοιπων µελών (Κοντοβούρκη, 

Κουτσελίνη, 2004). Σκοπός είναι να εργαστούν οι φοιτητές σε µικρές οµάδες µε 

στόχο να µεγιστοποιήσουν τόσο τη δική τους µάθηση όσο και των συµφοιτητών τους. 

Για να µιλάµε για µια κατάσταση συνεργατικής µάθησης, πρέπει να υπάρχει ένας 

κοινός αποδεκτός στόχος, µε βάση τον οποίο η οµάδα να ανταµείβεται για τις 

προσπάθειες της (Johnson, Johnson & Smith, 1998). Τα κυριότερα χαρακτηριστικά 

είναι : 

• Η ύπαρξη οµάδων στα πλαίσια διεξαγωγής των µαθησιακών 

δραστηριοτήτων και αλληλεπίδρασης µεταξύ των φοιτητών για την επίτευξη ενός 



45 

 

κοινού σκοπού. Η συµµετοχή των φοιτητών πραγµατοποιείται σε δύο επίπεδα: 

πρώτον την εξατοµικευµένη και δεύτερον την οµαδική προσπάθεια. 

• η ενασχόληση των φοιτητών µε εργασία που έχει νόηµα για τους 

φοιτητές και 

• η αυθεντική επικοινωνία µεταξύ των φοιτητών µεταξύ τους και µεταξύ 

εκπαιδευτικού - φοιτητή (Κοντοβούρκη & Κουτσελίνη, 2004) . 

 Η συνεργατική µάθηση εστιάζει στο µαθητοκεντρισµό. Ο φοιτητής 

τοποθετείται στο επίκεντρο των διαδικασιών και αντιµετωπίζεται ως κοινωνικό ον, το 

οποίο ασχολείται µε πραγµατικά κοινωνικά προβλήµατα και απαιτεί την ανάπτυξη 

και αξιοποίηση των κατάλληλων κάθε φορά επικοινωνιακών δεξιοτήτων και ο ρόλος 

του καθηγητή είναι συµβουλευτικός και συνεργατικός (Κοντοβούρκη & Κουτσελίνη, 

2004). 

 Η µαθητοκεντρική προσέγγιση, διαφέρει ριζικά από αρκετά πιο συµβατικές 

προσεγγίσεις για την εκµάθηση και τη διδασκαλία. Η συνεργατική µάθηση δεν 

στοχεύει µόνο στην απόκτηση γνωστικών στόχων αλλά σχετίζεται και µε άλλους 

τοµείς ανάπτυξης του φοιτητή. Ενσωµατώνει τις ακόλουθες αρχές: α) εξάρτηση από 

την ενεργό και όχι τη παθητική µάθηση, β) έµφαση στη µάθηση και τη βαθιά 

κατανόηση, γ) αυξηµένη ευθύνη και λογοδοσία από την πλευρά του φοιτητή, δ) µια 

αυξηµένη αίσθηση της αυτονοµίας του φοιτητή, ε) µια αλληλεξάρτηση µεταξύ 

καθηγητή και φοιτητή, στ) τον αµοιβαίο σεβασµό µέσα στη σχέση φοιτητή -

καθηγητή, καθώς και ζ) µια αναστοχαστική προσέγγιση στη διαδικασία της µάθησης 

και της διδασκαλίας από την πλευρά τόσο του καθηγητή όσο και του φοιτητή (Lea, 

Stephenson &  Troy, 2003). 

 Η επαφή των φοιτητών µε πολλά και διαφορετικά στυλ φοιτητών αυξάνουν 

την παραγωγικότητα τους, ταυτόχρονα δίνουν δυνατότητα για κοινωνικοποίηση και 

συναναστροφή µε τους υπόλοιπους συµφοιτητές και ταυτόχρονα αυτοαναγνώρισης 

και αυτοεπιβεβαίωσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

4.1  ΕΡΕΥΝΑ: Akhtar. A., Riaz H. Tariq., & Topping., J.  

«Students' Perception of University Teaching Behaviours» 

Βασικός στόχος της έρευνας ήταν να διερευνήσει τις προσδοκίες των 

φοιτητών σχετικά µε τους καθηγητές πανεπιστηµίου στο Πακιστάν µε βάση πέντε 

µεταβλητές οι οποίες είναι α) εκπαιδευτικός σχεδιασµός, β) ενεργή διδασκαλία, γ) 

µαθησιακές δραστηριότητες, δ) στυλ ερωτήσεων και ε) πλαίσιο αξιολόγησης. 

Το ερευνητικό εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε είναι το ερωτηµατολόγιο το 

οποίο προσαρµόστηκε στο ερωτηµατολόγιο των Marchant  & Bowers (1990) 

«Συµπεριφορές ∆ιδασκαλίας». Αυτό το ερωτηµατολόγιο ασχολείται µε τον 

εκπαιδευτικού σχεδιασµό και τη δοµή, την ενεργό διδασκαλία, την παροχή 

πληροφοριών, ερωτήσεις στους µαθητές, αντιδράσεις στις απαντήσεις των µαθητών 

και αξιολόγηση εργασιών. Περιλαµβάνει 36 ερωτήσεις (30 ερωτήσεις 

προσαρµοσµένες από το ερωτηµατολόγιο των Marchant & Bowers (1990) και 6 

καινούργιες ερωτήσεις). Επίσης προστέθηκε και δηµογραφική ενότητα σύµφωνα µε 

πρόταση του Boone (1997). Η µέτρηση έγινε µετά από µετατροπή της πενταβάθµιας 

κλίµακας Likert σε κλίµακα τεσσάρων σηµείων για καλύτερη µέτρηση. Το 

ερωτηµατολόγιο δόθηκε σε 350 φοιτητές από 6 πανεπιστήµια και για την καλύτερη 

µέτρηση οι ερωτήσεις χωρίστηκαν σε 3 υποκλίµακες: α) αξιολόγηση πλαισίου, β) 

δραστηριότητες µάθησης και γ) εκπαιδευτικές στρατηγικές. 

Τα βασικά αποτελέσµατα από τη διεξαγωγή αυτή της έρευνας είναι τα εξής: 

Σε γενικές γραµµές, η κατάσταση και στις πέντε εννοιολογικές µεταβλητές 

(εκπαιδευτικού σχεδιασµού, ενεργού διδασκαλίας, στρατηγικές µάθησης, 

αµφισβητώντας στυλ, και το πλαίσιο αξιολόγησης) είναι θετική. Το 69% των 

φοιτητών ήταν ικανοποιηµένοι µε το πλαίσιο αξιολόγησης στο πανεπιστήµιο. Το 76% 

απάντησαν ότι οι δραστηριότητες µάθησης είναι σύµφωνες µε τις ανάγκες των 

φοιτητών. Το 79% ανέφερε  ότι κυρίως χρησιµοποιείται η µέθοδος της διάλεξης. Στις 

απόψεις του 81% των φοιτητών οι καθηγητές δεν επιτρέπουν την οµαδική εργασία 

στην τάξη. 
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Σχετικά µε την ανταπόκριση στις ερωτήσεις οι καθηγητές ήθελαν αµέσως 

απάντηση µετά από την ερώτηση και σε περίπτωση εσφαλµένης απάντησης γινόταν 

γρήγορα µια άλλη ερώτηση σύµφωνα µε το 61% των ερωτηθέντων. 

Οι διδακτικές στρατηγικές ικανοποιούν το 55% των ερωτηθέντων. Σε γενικές 

γραµµές το 67% των συµµετεχόντων έδειξαν εµπιστοσύνη στις διδακτικές 

συµπεριφορές των πανεπιστηµίων. Οι δηµογραφικές µεταβλητές δεν επηρεάζουν τις 

προσδοκίες των σπουδαστών για τις διδακτικές συµπεριφορές. 

Τέλος η ανάλυση έδειξε ότι ο παράγοντας αξιολόγηση επηρεάζει σηµαντικά 

την διδακτική και µαθησιακή πρόοδο των φοιτητών. 

4.2 ΕΡΕΥΝΑ: Αντωνοπούλου., Κ. & Κουτρούµπα., Κ.  

«Συµµετοχικές ∆ιδακτικές Προσεγγίσεις και Επικοινωνία στο Σύγχρονο 

Σχολείο: Απόψεις και Στάσεις Ελλήνων Εκπαιδευτικών ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης». 

Κυρίαρχος στόχος της έρευνας είναι να διερευνηθεί  πόσο συχνά 

χρησιµοποιούνται παραδοσιακές και συµµετοχικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις από 

Έλληνες εκπαιδευτικούς της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Ποια είναι η στάση των 

εκπαιδευτικών απέναντι στη συµβολή των διδακτικών µεθόδων στη καλλιέργεια 

επικοινωνίας µέσα στην τάξη, ποια είναι η άποψη των εκπαιδευτικών σχετικά µε τη 

συµβολή του Αναλυτικού Προγράµµατος Σπουδών και των συµµετοχικών 

διδακτικών προσεγγίσεων στην καλλιέργεια της επικοινωνίας µεταξύ των µαθητών 

και τέλος ποια είναι η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στη συµβολή  της 

οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας στην ενίσχυση ή βελτίωση συγκεκριµένων 

επικοινωνιακών δεξιοτήτων των µαθητών. 

Το βασικό ερευνητικό εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε είναι ένα δοµηµένο 

ερωτηµατολόγιο που σχεδιάστηκε ειδικά για να εξυπηρετήσει τους σκοπούς της 

συγκεκριµένης έρευνας. Το ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνει 41 οµαδοποιηµένες 

προτάσεις οµαδοποιηµένες σε 4 βασικούς άξονες οι οποίοι είναι : 1) διδακτικές και 

εκπαιδευτικές προσεγγίσεις που εφαρµόζονται  στη διδακτική πράξη (11 προτάσεις), 

2) στάσεις απέναντι στη συµβολή ποικίλων διδακτικών προσεγγίσεων 

(παραδοσιακών – συµµετοχικών) στην ανάπτυξη της επικοινωνίας στη σχολική τάξη 
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(11 προτάσεις), 3) απόψεις σχετικά µε τη συµβολή του Αναλυτικού Προγράµµατος 

Σπουδών και των συµµετοχικών διδακτικών προσεγγίσεων στην καλλιέργεια της 

επικοινωνίας στους µαθητές (2 προτάσεις) και 4) απόψεις σχετικά µε τη συµβολή της 

οµαδοσυνεργατικής διδακτικής προσέγγισης στην ανάπτυξη συγκεκριµένων 

δεξιοτήτων επικοινωνίας στους µαθητές (17 προτάσεις). 

Η µέτρηση πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση 5/βαθµων κλίµακα Likert 

(1=σπάνια, 2=µερικές φορές, 3=αρκετές φορές, 4=συχνά, πολύ συχνά=5 ή 1= 

διαφωνώ απόλυτα, 2= διαφωνώ, 3=ουδέτερη άποψη, 4=συµφωνώ, 5= συµφωνώ 

απόλυτα) µε τις µεγαλύτερες τιµές να δηλώνουν θετικές απαντήσεις. 

Τα βασικά αποτελέσµατα από την πραγµατοποίηση της έρευνας είναι τα εξής: 

το 40,5% των εκπαιδευτικών διαφώνησαν µε την άποψη ότι το Αναλυτικό 

Πρόγραµµα Σπουδών διευκολύνει την καλλιέργεια επικοινωνίας στην τάξη. Το 59,8 

% συµφώνησαν ότι οι ενεργητικές και βιωµατικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις 

ενθαρρύνουν την ανάπτυξη επικοινωνίας ανάµεσα στους µαθητές και στους 

εκπαιδευτικούς. Το 27,5% των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών χρησιµοποιεί συχνά την 

οµαδοσυνεργατική διδακτική προσέγγιση ενώ το 90,8% συµφώνησαν ότι η 

οµαδοσυνεργατική διδασκαλία ευνοεί και ενθαρρύνει την ανάπτυξη της επικοινωνίας 

των µαθητών στη σχολική πραγµατικότητα. Το 30,9% δήλωσε ότι συχνά εφαρµόζει 

τη βιωµατική διδασκαλία στη σχολική πραγµατικότητα. Σπάνια ή µερικές φορές µε 

ποσοστό 76,7 %  πραγµατοποιείται διδασκαλία µε χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή 

ενώ µε ποσοστό 41, 7 % και 40% γίνεται η διδασκαλία µε ελεύθερο διάλογο και 

χρήση εποπτικών µέσων αντίστοιχα. Τέλος βρέθηκε θετική σηµαντική επίδραση των 

µαθητών της στάσης των εκπαιδευτικών απέναντι στη συµβολή των ενεργητικών – 

συµµετοχικών διδακτικών προσεγγίσεων στην εφαρµογή αυτών των µεθόδων ενώ 

περιορισµένη θετική επίδραση βρέθηκε να έχει η στάση απέναντι στην ειδική 

συµβολή της οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας στην εφαρµογή ενεργητικών – 

συµµετοχικών διδακτικών προσεγγίσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

  

5.1  Ο σκοπός της παρούσας έρευνας 

Ο ευρύτερος στόχος της παρούσας µελέτης ήταν να εξετάσει τις προτιµήσεις 

προπτυχιακών φοιτητών σε ότι αφορά στην εφαρµογή τόσο συµµετοχικών όσο και 

παραδοσιακών µορφών διδασκαλίας Τέλος µέσω της έρευνας επιδιώχθηκε να 

εξεταστεί πώς η αξιοποίηση συµµετοχικών διδακτικών µορφών δύναται να συµβάλει 

στην καλλιέργεια επικοινωνίας µε τους καθηγητές. Πιο συγκεκριµένα η παρούσα 

έρευνα αποσκοπεί στο να εξετάσει: 

• Εάν και σε τι συχνότητα εφαρµόζονται οι συµµετοχικές εκπαιδευτικές 

τεχνικές και οι επικοινωνιακές τεχνικές κατά τη διάρκεια προπτυχιακών µαθηµάτων 

από τους διδάσκοντες καθηγητές; 

• Σε ποιο βαθµό οι φοιτητές δηλώνουν ότι εφαρµόζονται από τους 

διδάσκοντες καθηγητές συγκεκριµένες επικοινωνιακές τεχνικές στο πλαίσιο της 

διδασκαλίας των µαθηµάτων τους; 

• Σε ποιο βαθµό οι φοιτητές της παρούσας έρευνας θεωρούν ότι η 

αξιοποίηση συγκεκριµένων συµµετοχικών τεχνικών κατά τη διδασκαλία των 

προπτυχιακών µαθηµάτων δύναται να συµβάλουν στην ποιοτικοποίηση της 

λειτουργίας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα 

 

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται η µέθοδος που ακολουθήθηκε καθώς και τα 

αποτελέσµατα. 

 

5.2  Συµµετέχοντες  

 

Στην παρούσα έρευνα συµµετείχαν 406 φοιτητές από διάφορα 

πανεπιστηµιακά τµήµατα της Ελλάδας (Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, Πανεπιστήµιο 

Ιωαννίνων, Πολυτεχνείο Ξάνθης, Πανεπιστήµιο Πειραιά, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο 

Αθηνών, Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης, κ.α.) για την εξαγωγή των αποτελεσµάτων τα πανεπιστήµια 

κατηγοριοποιήθηκαν ανάλογα µε τη συµµετοχή τους και την τοποθεσία τους σε έξι 

κατηγορίες, συγκεκριµένα 1) Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο Ν=50 (12,3 %), 2) 

Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας Ν=52 (13,3%), 3) Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Ν=39 
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(9,6%), 4) Λοιπά Πανεπιστήµια Περιοχής Αθηνών Ν=60 (14,8%), 5) Πανεπιστήµιο 

Πειραιά Ν=131 (32,3%) και 6) Περιφερειακά Πανεπιστήµια Ν=72 (17,7%) (βλέπε 

Παράρτηµα Α, Πίνακα 4). Από το δείγµα ήταν 222 γυναίκες (53,7) και 184 (45,3%) 

άνδρες, από τους οποίους οι 7 (1,3%) είναι κάτοχοι και δεύτερου πτυχίου (βλέπε 

Παράρτηµα Α, Πίνακα 1 και Πίνακας 3 αντίστοιχα). Σε ό, τι αφορά την ηλικία των 

συµµετεχόντων το 75,4 % ήταν 18-22 ετών και το 24,6 % ήταν µεγαλύτερο από 23 

έτη (βλέπε Παράρτηµα Α, Πίνακα 2). 

 

Γράφηµα 1: Ποσοστιαίες Συχνότητες των Πανεπιστηµίων που συµµετείχαν στην έρευνα 

 

 

5.3  Ερευνητικό εργαλείο 

 

Προκειµένου να διερευνηθεί η άποψη των φοιτητών σχετικά µε τη χρήση των 

διδακτικών προσεγγίσεων και των εκπαιδευτικών πρακτικών στην ανάπτυξη και 

καλλιέργεια της επικοινωνίας ανάµεσα στους ίδιους και στους καθηγητές, 

χρησιµοποιήθηκε ένα ερωτηµατολόγιο κλειστού τύπου, ειδικά σχεδιασµένο για τους 

σκοπούς της παρούσας έρευνας. Στη διαµόρφωση και σύνταξη του ερωτηµατολογίου 

αξιοποιήθηκε η σχετική βιβλιογραφία συγκεκριµένα από το ερωτηµατολόγιο των 

Akhtar, Tariq & Topping, 2009, αξιοποιήθηκαν ερωτήσεις που είχαν σχέση µε τις 

προσδοκίες των φοιτητών από τους εκπαιδευτικούς και τη συµβολή τους στην 

ποιότητα της εκπαίδευσης και από την έρευνα των Αντωνοπούλου & Κουτρούµπα, 
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2011, αξιοποιήθηκαν ερωτήσεις σχετικά µε τις εκπαιδευτικές προσεγγίσεις που 

χρησιµοποιούνται από τους καθηγητές κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων. 

 Το συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο αποτελείται από δύο µέρη: το πρώτο 

µέρος περιλαµβάνει ερωτήσεις σχετικά µε το ατοµικό προφίλ των συµµετεχόντων 

στην έρευνα όπως, φύλο, ηλικία, πανεπιστήµιο και τµήµα. Το δεύτερο µέρος του 

ερωτηµατολογίου περιλαµβάνει 53 ερωτήσεις κλειστού τύπου. Μετά την χορήγηση 

του στους συµµετέχοντες στην παρούσα έρευνα, προπτυχιακούς φοιτητές, 

πραγµατοποιήθηκε αντιστροφή σε τέσσερις ερωτήσεις µε σκοπό την ίδια αξία µε τις 

υπόλοιπες στην µέτρηση, οµαδοποίηση ανάλογα µε το είδος τεχνικής σε 

παραδοσιακές
 1
και συµµετοχικές

2 και ανάλυση παραγόντων µε ορθογώνια 

περιστροφή µε τη χρησιµοποίηση της µεθόδου Varimax για τις 22 ερωτήσεις που 

αφορούν την επικοινωνία µεταξύ φοιτητών – διδασκόντων και  για τις τελευταίες 13 

ερωτήσεις που αφορούν τις απόψεις των φοιτητών σε ότι αφορά συγκεκριµένες 

τεχνικές επικοινωνίας που αν εφαρµοστούν από τους διδάσκοντες καθηγητές κατά τη 

διάρκεια προπτυχιακών σπουδών θα µπορούσαν να βελτιώσουν την ποιότητα της  

ποιότητα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα (Πίνακας 6.1 και 6.2). 

Εποµένως οι 53 ερωτήσεις κλειστού τύπου οµαδοποιήθηκαν σε 13 θεµατικούς 

άξονες:  

 

1) 4 ερωτήσεις για παραδοσιακές διδακτικές και εκπαιδευτικές προσεγγίσεις 

που αξιοποιούνται από τους διδάσκοντες καθηγητές 

 2) 5 ερωτήσεις για συµµετοχικές διδακτικές και εκπαιδευτικές προσεγγίσεις 

που αξιοποιούνται από τους διδάσκοντες καθηγητές  

3) 4 ερωτήµατα σχετικά µε το πώς οι παραπάνω παραδοσιακές τεχνικές θα 

µπορούσαν κατά την άποψη των φοιτητών να συµβάλουν στην ενεργοποίηση του 

ενδιαφέροντος και την αύξηση της συχνότητας της παρακολούθησης των µαθηµάτων 

στο πανεπιστήµιο 

                                                           
1
 Παραδοσιακές : οι τεχνικές που επικεντρώνονται στο γνωστικό αντικείµενο και κυρίαρχο ρόλο έχει ο 
διδάσκοντας, στο συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο στις παραδοσιακές τεχνικές ανήκουν: Εισήγηση-
µετωπική  διδασκαλία, Χρήση εποπτικών µέσων κατά τη διδασκαλία, ∆ιάλεξη µε χρήση 
παραδειγµάτων µε στόχο την πρακτικοποίηση της γνώσης, Κατευθυνόµενος διάλογος (Παράρτηµα). 
2
 Συµµετοχικές: οι µέθοδοι που εντάσσουν την ενεργή συµµετοχή του φοιτητή στη µαθησιακή 
διαδικασία η οποία συντελείται  µέσα στην τάξη, στο συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο στις 
συµµετοχικές τεχνικές ανήκουν: Καταιγισµός ιδεών, Ελεύθερος διάλογος, Ατοµικές εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες µέσα στην τάξη, Οµαδικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες µέσα στην τάξη 
(cooperative learning) και Ερευνητικές εργασίες (Projects) (Παράρτηµα). 



53 

 

4) 5 ερωτήµατα σχετικά µε το πώς οι παραπάνω συµµετοχικές τεχνικές θα 

µπορούσαν κατά την άποψη των φοιτητών να συµβάλουν στην ενεργοποίηση του 

ενδιαφέροντος και την αύξηση της συχνότητας της παρακολούθησης των µαθηµάτων 

στο πανεπιστήµιο 

5) 6 ερωτήµατα που αφορούν τις επικοινωνιακές τεχνικές στο διδακτικό 

πλαίσιο,  

6) 5 ερωτήσεις σχετικά µε την διαπροσωπική επικοινωνία εκτός διδακτικού 

πλαισίου,  

7) 4 ερωτήµατα που σχετίζονται µε την ενηµέρωση σε θέµατα αξιολόγησης 

από την πλευρά του διδάσκοντα,  

8) 5 ερωτήσεις σχετικά µε την εφαρµογή βιωµατικών επικοινωνιακών 

τεχνικών,  

9) 2 ερωτήµατα που σχετίζονται µε την δυνατότητα παρεµβάσεων των 

φοιτητών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, 

10) 7 ερωτήµατα σχετικά µε τις απόψεις των φοιτητών σε ότι αφορά τη σχέση 

διδάσκοντα- φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος, 

11) 2 ερωτήµατα σχετικά µε τις απόψεις των φοιτητών σε ότι αφορά τη σχέση 

διδάσκοντα- φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος, 

12) 2 ερωτήµατα σχετικά µε τις απόψεις των φοιτητών για τη συστηµατική 

παρακολούθηση των µαθηµάτων και 

13) 2 ερωτήµατα σχετικά µε τις απόψεις των φοιτητών για την επικοινωνία µε 

την ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα.  

 

Οι απαντήσεις των συµµετεχόντων φοιτητών αξιολογήθηκαν µε τη  5/βάθµη 

κλίµακα τύπου Likert (ποτέ ή σχεδόν ποτέ= 1, λίγες φορές= 2, αρκετές φορές=3, 

συχνά=4, πολύ συχνα=5 ή καθόλου=1, λίγο= 2, µέτρια=3, σε µεγάλο βαθµό =4, σε 

πολύ µεγάλο βαθµό=5), µε τις µεγαλύτερες τιµές να δηλώνουν θετικές απαντήσεις. Ο 

συντελεστής εσωτερικής συνέπειας Gronbach’s alpha της συγκεκριµένης έρευνας 

ήταν 0,882 και θεωρείται υψηλός. 
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5.4 ∆ιαδικασία 

Όσον αφορά τη διαδικασία συλλογής των ερωτηµατολογίων η πρώτη ενέργεια 

ήταν η µετατροπή του ερωτηµατολογίου σε ηλεκτρονική µορφή µε σκοπό να 

συγκεντρωθεί το απαιτούµενο δείγµα για την έρευνα. Στη συνέχεια, επειδή δεν 

συγκεντρώθηκε το απαιτούµενο δείγµα µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

δόθηκαν 200 εκτυπωµένα ερωτηµατολόγια, 60 στο Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας 

από τα οποία τα 54 συµπληρώθηκαν πλήρως και 140 στο Πανεπιστήµιο Πειραιά από 

τα οποία τα 131 συµπληρώθηκαν πλήρως. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να συλλεχθούν 

185 άρτια συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια από τα 200 που µοιράστηκαν δηλαδή 

υπήρχε ποσοστό ανταπόκρισης (response rate) 92,5%. Η διάρκεια συλλογής 

δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε εντός των µηνών Μάιου και Ιουνίου του 2013 µε 

αυτοπρόσωπη παρουσία της ερευνήτριας όσον αφορά τα εκτυπωµένα 

ερωτηµατολόγια. Τα ερωτηµατολόγια ήταν ανώνυµα και τηρήθηκε ο απαιτούµενος 

σεβασµός στα προσωπικά δεδοµένα των φοιτητών. 

Μετά τη συλλογή των συµπληρωµένων ερωτηµατολογίων ακολούθησε το 

στάδιο της κωδικοποίησης των απαντήσεων και της καταγραφής τους σε 

στατιστικούς πίνακες. Χρησιµοποιήθηκαν περιγραφικές στατιστικές αναλύσεις για τις 

ποσοτικές µεταβλητές και τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε τη χρήση του στατιστικού 

προγράµµατος SPSS 18. 

 

 

5.5 Στατιστική Επεξεργασία 

 

Για τη διεξαγωγή αξιόλογων αποτελεσµάτων πραγµατοποιήθηκαν στατιστικές 

αναλύσεις βασισµένες στο ερωτηµατολόγιο που ήταν το βασικό ερευνητικό εργαλείο 

της έρευνας και στο σκοπό της. 

Αρχικά πραγµατοποιήθηκε παραγοντική ανάλυση µε ορθογώνια περιστροφή 

µε τη χρησιµοποίηση της µεθόδου Varimax για τις 22 ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου που αφορούν τις επικοινωνιακές τεχνικές που χρησιµοποιούνται 

και για τις 13 ερωτήσεις που σχετίζονται µε τις απόψεις των φοιτητών σε ότι αφορά 

συγκεκριµένες τεχνικές επικοινωνίας που αν εφαρµοστούν από τους διδάσκοντες 

καθηγητές κατά τη διάρκεια προπτυχιακών σπουδών θα µπορούσαν να βελτιώσουν 

την ποιότητα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Τη µέθοδο αυτή τη 
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χρησιµοποιούµε για να βρούµε την ύπαρξη κοινών παραγόντων ανάµεσα σε µια 

οµάδα µεταβλητών. Συγκεκριµένα χρησιµοποιήσαµε την παραγοντική ανάλυση µε 

σκοπό να δηµιουργήσουµε νέους παράγοντες, σχετικά µε την επικοινωνία µεταξύ 

φοιτητών και διδασκόντων και νέους παράγοντες σχετικά µε τεχνικές επικοινωνίας 

που συµβάλλουν στην ποιοτικοποίηση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα, 

κάθε ένας από τους οποίους περιλαµβάνει µεταβλητές µε σχετικό εννοιολογικό 

περιεχόµενο και µας βοηθά να αναγνωρίσουµε κατά πόσο κάθε παράγοντας συµβάλει 

στην βελτίωση της ποιότητας, πώς σχετίζεται µε τους υπόλοιπους παράγοντες του 

ερωτηµατολογίου αλλά και µεταξύ τους.  

Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε περιγραφική στατιστική µε σκοπό να 

παρουσιαστεί η συχνότητα σε κάθε ερώτηση του ερευνητικού εργαλείου σύµφωνα µε 

τις απαντήσεις των φοιτητών βαθµολογηµένες στην κλίµακα likert. Καθώς και 

περιγραφή των µέσων όρων, ελάχιστων και µέγιστων τιµών βασισµένη στους 13 

βασικούς άξονες του ερωτηµατολογίου, που δηµιουργήθηκαν µετά την οµαδοποίηση 

των τεχνικών διδασκαλίας και την παραγοντική ανάλυση µε σκοπό να  

παρουσιαστούν το µέγεθος χρήσης και συµβολής συγκεκριµένων εκπαιδευτικών 

προσεγγίσεων, τον µέγεθος της επικοινωνίας σε κάθε παράγοντα µεταξύ διδάσκοντα- 

φοιτητή καθώς και το βαθµό σηµασίας των παραγόντων που συµβάλλουν στην 

ποιοτικοποίηση της εκπαίδευσης. 

Τέλος, το επόµενο βήµα ήταν η επαγωγική στατιστική και συγκεκριµένα η 

ανάλυση διακύµανσης ως προς ένα παράγοντα (one way anova). Έγινε ανάλυση one-

way anova για να συγκρίνουµε τους µέσους όρους των 13 αξόνων του 

ερωτηµατολογίου ανά πανεπιστήµιο, µε σκοπό να εντοπιστούν διαφορές µεταξύ των 

πανεπιστηµίων που συµµετείχαν στην έρευνα, ως προς τις απόψεις τους για τους 13 

άξονες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

6.1 Παραγοντική Ανάλυση 

 

 Περιγραφή της Μεθόδου 

Χρησιµοποιώντας τη µέθοδο ανάλυσης παραγόντων ανάµεσα στον αριθµό 

των µεταβλητών που υπάρχουν στην παρούσα έρευνα, κατορθώθηκε η συγχώνευση 

τους και η αντιπροσώπευση τους σε λιγότερες βασικές µεταβλητές, που ονοµάζονται 

παράγοντες. 

Ακολουθώντας τα 2 τελευταία κοµµάτια του ερωτηµατολογίου που 

περιλαµβάνουν τις ερωτήσεις που αφορούν γενικά τις απόψεις των φοιτητών σε ότι 

αφορά την εφαρµογή συγκεκριµένων επικοινωνιακών τεχνικών από τους διδάσκοντες 

και συγκεκριµένες τεχνικές επικοινωνίας που αν εφαρµοστούν από τους διδάσκοντες 

καθηγητές κατά τη διάρκεια προπτυχιακών σπουδών θα µπορούσαν να βελτιώσουν 

την ποιότητα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα, δηµιουργήθηκαν µέσω του 

SPSS οι πίνακες συσχετίσεων (correlation matrix), έγινε εξαγωγή και περιστροφή των 

παραγόντων και τέλος ερµηνεύτηκαν όσοι παράγοντες προέκυψαν. Αναλυτικότερα 

από τις 22 µεταβλητές που αφορούν τις επικοινωνιακές τεχνικές µεταξύ  φοιτητών – 

διδασκόντων δηµιουργήθηκαν 5 νέοι παράγοντες και από τις 13 µεταβλητές που 

αφορούν την ποιοτικοποίηση της εκπαίδευσης δηµιουργήθηκαν 4 νέοι παράγοντες, 

επιβεβαιώνοντας την ορθή χρήση της µεθόδου και στις 2 παραγοντοποιήσεις που 

ορίζει ότι ο συνολικός αριθµός των µεταβλητών που αναλύονται πρέπει να είναι 3 µε 

5 φορές περισσότερος από τους υποτιθέµενους παράγοντες. Το δείγµα µας είναι 

κατάλληλο µιας και θεωρητικά πρέπει να είναι άνω των 300 ατόµων. 

 

 Αποτελέσµατα Παραγοντικής Ανάλυσης 

Ο πίνακας 6.1 παρουσιάζει τον σχηµατισµό των παραγοντικών φορτίσεων για 

τις 21 ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου που αφορούν τις απόψεις των φοιτητών σε ότι 

αφορά την επικοινωνία µεταξύ φοιτητών- διδασκόντων (βλέπε Παράρτηµα Β, Πίνακα 

2). 
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Πίνακας 6.1 : Παραγοντικές φορτίσεις  µε τη χρησιµοποίηση της µεθόδου Varimax   

Αρ. Ερώτηση  Παράγοντες 
 

   1 2 3 4 5 
12 Επιβραβεύει λεκτικά τις ορθές 

απαντήσεις, θετικές παρεµβάσεις 
/παρατηρήσεις των φοιτητών 

 0.698     

4 

 

Επιτρέπει στους φοιτητές να 
διατυπώνουν ερωτήσεις 
 

 0.630     

10 ∆έχεται τον αντίλογο, τις ενστάσεις 
και τις τυχόν διαφορετικές απόψεις 
των φοιτητών του κατά τη διάρκεια 
του µαθήµατος 

 0.588     

11 ∆έχεται να συζητήσει µε τους 
φοιτητές του µέσα στην τάξη και 
θέµατα που τους απασχολούν και 
θέλουν να συζητήσουν µαζί 
του/της, όχι απαραίτητα 
σχετιζόµενα άµεσα µε το γνωστικό 
αντικείµενο, αλλά για θέµατα 
κοινωνικοπολιτικής επικαιρότητας, 
επαγγελµατικής προοπτικής κ.λπ.)  

 0.569     

13 

 

Είναι συνεπής στο ωράριό του τόσο 
ως προς τα µαθήµατά όσο και ως 
προς τις λοιπές υποχρεώσεις και 
καθήκοντά του σε ό,τι αφορά την 
επικοινωνία του µε τους 
φοιτητές/τριες 

 0.487     

19 

 

Ενθαρρύνει και υποστηρίζει ηθικά 
& εµπράκτως τους φοιτητές/τριες 
εκείνους που του το ζητούν ή  
κρίνει ο ίδιος ότι το χρειάζονται 

 0.490     

15 

 

Απευθύνεται στους φοιτητές του µε 
το µικρό τους όνοµα 

  0.777    

16 

 

Επικοινωνεί µε τους φοιτητές µε 
ύφος περισσότερο καταδεκτικό και 
λιγότερο ακαδηµαϊκό 

  0.743    

14 ∆έχεται τους φοιτητές/τριες στο 
γραφείο του και σε ώρες εκτός από 
τις προκαθορισµένες εφόσον το 
κρίνουν αναγκαίο οι τελευταίοι   

  0.586    

17 ∆ιαθέτει παιδαγωγικό τακτ 
 

  0.521    

18 ∆ιαθέτει χιούµορ, το οποίο 
εκδηλώνει όταν πρέπει 

  0.502    

22 ∆έχεται στο γραφείο του/της µετά 
την ανακοίνωση της βαθµολογίας 
τους φοιτητές/τριές του 
προκειµένου να δουν το γραπτό 
τους και να τους δώσει επεξηγήσεις 
για το βαθµό, τυχόν λάθη ή 

   0.649   
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Αρ. Ερώτηση  Παράγοντες 
 

παραλήψεις τους 
21 Τα θέµατα των γραπτών εξετάσεων 

στο τέλος του εξαµήνου θεωρείς 
ότι ανταποκρίνονται πλήρως τόσο 
στους διδακτικούς στόχους που έχει 
θέσει προς τους φοιτητές όσο και 
στις διευκρινήσεις/πληροφόρηση 
που τους έχει παράσχει τόσο για 
την ύλη όσο και τον τρόπο 
αξιολόγησης της επίδοσή τους 

   0.652   

20 Ενηµερώνει έγκαιρα & επαρκώς 
για τον τρόπο αξιολόγησης των 
φοιτητών/τριών  

   0.639   

1 Ενηµερώνει αναλυτικά τους 
φοιτητές του σχετικά µε τους 
µαθησιακούς στόχους και τα 
προσδοκώµενα αποτελέσµατα της 
διδασκαλίας του 

   0.472   

6 Χρησιµοποιεί κυρίως την εισήγηση 
ως κύρια µορφή διδασκαλίας αλλά 
µαζί µε συχνή χρήση 
παραδειγµάτων από την 
καθηµερινότητα 

    0,680  

9 Παρέχει επαρκή χρόνο στους 
φοιτητές/τριες προκειµένου να 
απαντήσουν στις ερωτήσεις του 

    0,539  

5 Εφαρµόζει δραστηριότητες µέσα 
στην τάξη µε στόχο τη ενεργή 
συµµετοχή των φοιτητών/τριών 
στην παραγωγή της νέας γνώσης 
(π.χ. οµαδική µελέτη/επεξεργασία 
ενός άρθρου και εξαγωγή 
συµπερασµάτων) 

    0.539 

8 Αναδιατυπώνει τη νέα γνώση 
/πληροφορία σε περίπτωση που 
κάποιος εκπαιδευόµενος το ζητήσει  

    0,509  

7 Χρησιµοποιεί εποπτικά µέσα κατά 
τη διδασκαλία του 

    0.497 

2 Παρουσιάζει τη νέα γνώση, µέσω 
της εισήγησης χωρίς να δέχεται 
διακοπές  από τους φοιτητές (π.χ 
για απορίες, ενστάσεις, 
διαφορετικές απόψεις ή εµπειρίες 
κ.λπ.) 

     

3 Παρακάµπτει ή και σχολιάζει 
αρνητικά µε τρόπο άµεσο ή έµµεσο 
τις όποιες 
παρεµβάσεις/παρατηρήσεις/διαφορ
ετικές τοποθετήσεις των 
φοιτητών/τριών κατά τη διάρκεια 
των παραδόσεων 

     

Ιδιοτιμή   3,31 3,00 2,23 2,24 
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Αρ. Ερώτηση  Παράγοντες 
 

% Διακύμανσης   14,42 13,07 9,72 9,75 

Συντελεστής αξιοπιστίας εσωτερικής 

συνέπειας alpha 

  0,78 0,79 0,78 0,67 

 

Ο ∆είκτης Kaiser- Meyer Olkin είναι 0,876 > 0,5 (βλέπε Παράρτηµα Β, 

Πίνακα 1) και ο δείκτης  Bartlett's Test of Sphericity είναι 0,000 > 0,05 δείχνοντας 

υψηλή συσχέτιση και επιβεβαιώνεται η ορθότητα της µεθόδου. Μετά την 

παραγοντική ανάλυση δηµιουργήθηκαν 5 καινούργιοι παράγοντες οι οποίοι είναι: 

 

1) Παράγοντας 1: «Επικοινωνιακές Τεχνικές Στο ∆ιδακτικό Πλαίσιο», 

περιλαµβάνει τις ερωτήσεις 4, 10, 11, 12, 13,19 του ερωτηµατολογίου (Βλέπε 

Παράρτηµα ∆, Μέρος 2C) και  αφορά τις απόψεις των φοιτητών σε ότι αφορά την 

επικοινωνία µε τον διδάσκοντα- καθηγητή κατά τη διδασκαλία του µαθήµατος, µε 

συντελεστή αξιοπιστίας 0,78 που θεωρείται υψηλός 

2) Παράγοντας 2: «∆ιαπροσωπική Επικοινωνία», περιλαµβάνει τα ερωτήµατα  

14,15, 16, 17, 18, (βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2C) και σχετίζεται µε τις απόψεις των 

φοιτητών σε ότι αφορά την επικοινωνία εκτός διδακτικού πλαισίου, µε συντελεστή 

αξιοπιστίας 0,79 που θεωρείται υψηλός 

3) Παράγοντας 3: «Ενηµέρωση σε Θέµατα Αξιολόγησης», περιλαµβάνει τις 

ερωτήσεις 1, 20, 21, 22, (βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2C)και το περιεχόµενο τους 

αφορά τις απόψεις των φοιτητών για την ενηµέρωση σχετικά µε τα θέµατα 

αξιολόγησης από την πλευρά του διδάσκοντα, εδώ ο συντελεστή αξιοπιστίας είναι 

επίσης 0,78 και θεωρείται υψηλός. 

4) Παράγοντας 4: «Εφαρµογή Βιωµατικών Επικοινωνιακών Τεχνικών», 

περιλαµβάνει τα ερωτήµατα 5,6,7,8,9 (βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2C) και αφορούν 

τις απόψεις των φοιτητών σχετικά µε την εφαρµογή βιωµατικών επικοινωνιακών 

τεχνικών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, ο συντελεστή αξιοπιστίας είναι 0,67 και 

θεωρείται µέτριος. 

5) Παράγοντας 5: «∆υνατότητα Παρεµβάσεων Φοιτητών», ο παράγοντας 

αυτός περιλαµβάνει τις ερωτήσεις 2 και 3 (βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2C), οι οποίες 
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σχετίζονται µε τη δυνατότητα παρέµβασης των φοιτητών µε απορίες και διαφορετικές 

απόψεις κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, ο συντελεστή αξιοπιστίας είναι 0,37 και 

θεωρείται χαµηλός 

Ο πίνακας 6.2 παρουσιάζει  τον σχηµατισµό των παραγοντικών φορτίσεων για 

τις 13 ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου που αφορούν τις απόψεις των φοιτητών σε ότι 

αφορά συγκεκριµένες τεχνικές επικοινωνίας που αν εφαρµοστούν από τους 

διδάσκοντες καθηγητές κατά τη διάρκεια προπτυχιακών σπουδών θα µπορούσαν να 

βελτιώσουν την ποιότητα της  ποιότητα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα 

(βλέπε Παράρτηµα Β, Πίνακα 5).  

Πίνακας 6.2 : Παραγοντικές φορτίσεις  µε τη χρησιµοποίηση της µεθόδου Varimax   

  Παράγοντες 

Αρ. Ερώτηση 1 2 3 4 

      

1. 

∆ιατύπωση σαφών στόχων και προσδοκώµενων 

αποτελεσµάτων από τον καθηγητή για το µάθηµα που 

πρόκειται να διδάξει 

0.673   

 

5. 
Συστηµατική χρήση παραδειγµάτων κατά τη διδασκαλία µε 

στόχο την πρακτικοποίηση της νέας γνώσης 
0.623   

 

4. 

Ενισχυµένη δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων, θέσεων ή 

στάσεων µεταξύ διδάσκοντα-καθηγητή και φοιτητή κατά τη 

διάρκεια του µαθήµατος µε στόχο την ενδυνάµωση της 

αντιαυταρχικής εκπαίδευσης 

0.683   

 

3. 
Ενθάρρυνση των φοιτητών στη διατύπωση διευκρινιστικών 

ερωτήσεων κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 
0.690   

 

7. 

∆ιάχυση καλών πρακτικών διδασκαλίας αλλά και θετικής 

ανάληψης δράσεων και πρωτοβουλιών είτε από τους 

φοιτητές είτε από τους ίδιους τους καθηγητές τους 

0.632   

 

6. 

Συνέπεια ως προς την φυσική  παρουσία του καθηγητή 

τόσο στα µαθήµατα όσο και τις ώρες υποδοχής των 

φοιτητών/τριών και συνεργασίας 

0.729   

 

2. 
Ενίσχυση του κατευθυνόµενου διαλόγου κατά τη 

διδασκαλία αντί του διδακτικού µονολόγου 
0.466   
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10. 

Άµβλυνση των συµπεριφορών αυστηρού ακαδηµαϊσµού 

από τους καθηγητές και έµφαση στην πιο άµεση 

επικοινωνία µε τους φοιτητές τους 

 0.691  

 

9. 

Συµµετοχή των διδασκόντων καθηγητών στις 

εξωδιδακτικές δραστηριότητες που οργανώνουν οι 

φοιτητές/τριες (π.χ. εκδροµές, εορταστικές εκδηλώσεις, 

ορκωµοσίες κ.λπ) 

 0.668  

 

8. 
Υποχρεωτική παρακολούθηση των µαθηµάτων από τους 

φοιτητές 
  0.822 

 

11. 

Αξιολόγηση του διδακτικού έργου των καθηγητών µόνο 

από τους φοιτητές που παρακολουθούν συστηµατικά το 

µάθηµά τους µε στόχο τη συλλογή πιο αξιόπιστων 

απαντήσεων 

  0.662 

 

12. 

Συστηµατική ενηµέρωση και ανταλλαγή απόψεων µεταξύ 

φοιτητών ∆ιοίκησης του Παν/µίου τους σχετικά µε τις 

όποιες αλλαγές ή µεταρρυθµίσεις λαµβάνουν χώρα στη 

Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και τους αφορούν άµεσα ή και 

έµµεσα 

   

0.832 

13. 

Λειτουργία ειδικής ιστοσελίδας του Παν/µίου φοίτησής σου 

µε στόχο την ανοιχτή ανταλλαγή απόψεων µεταξύ, 

φοιτητών/τριών, ∆ιοίκησης και διδακτικού προσωπικού 

   

0.756 

Ιδιοτιμή 3,76 2.33 1.63 1,60 

% διακύμανσης 23.53 14.58 10.19 10.01 

Συντελεστής αξιοπιστίας εσωτερικής συνέπειας alpha 0,82 0,52 0,52 0,63 

 

Ο ∆είκτης Kaiser- Meyer Olkin είναι 0,852 > 0,5 (βλέπε Παράρτηµα , Πίνακα 

4) και ο δείκτης  Bartlett's Test of Sphericity είναι 0,000 > 0,05 δείχνοντας υψηλή 

συσχέτιση και επιβεβαιώνεται η ορθότητα της µεθόδου. Μετά την παραγοντική 

ανάλυση δηµιουργήθηκαν 4 καινούργιοι παράγοντες οι οποίοι είναι: 

1) Παράγοντας 1: «Σχέση ∆ιδάσκοντα- Φοιτητή Στα Πλαίσια Του 

Μαθήµατος» αποτελείται από τις ερωτήσεις 1,2,3,4,5,6,7 του ερωτηµατολογίου 

(βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2D) και  αφορά τις απόψεις των φοιτητών σε ότι αφορά 
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τη σχέση διδάσκοντα- φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος, παρατηρούµε ότι ο 

συντελεστής αξιοπιστίας είναι 0,82 και θεωρείται υψηλός 

2) Παράγοντας 2: «Σχέση ∆ιδάσκοντα- Φοιτητή Πέρα από τα Πλαίσια Του 

Μαθήµατος», περιλαµβάνει τα ερωτήµατα 9,10 (βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2D)και 

σχετίζεται µε τις απόψεις των φοιτητών σε ότι αφορά τη σχέση διδάσκοντα- φοιτητή 

πέρα από τα πλαίσια του µαθήµατος, µε συντελεστή αξιοπιστίας 0,52 που θεωρείται 

χαµηλός 

3) Παράγοντας 3: «Συστηµατική Παρακολούθηση των Μαθηµάτων», 

περιλαµβάνει τις ερωτήσεις 8,11 (βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2D) και το 

περιεχόµενο τους αφορά τις απόψεις των φοιτητών για τη συστηµατική 

παρακολούθηση των µαθηµάτων, εδώ ο συντελεστή αξιοπιστίας είναι επίσης 0,52 και 

θεωρείται χαµηλός 

4) Παράγοντας 4: «Επικοινωνία Με Την Ευρύτατη Ακαδηµαϊκή Κοινότητα», 

περιλαµβάνει τα ερωτήµατα 12,13 (βλέπε Παράρτηµα ∆, Μέρος 2D) σχετικά µε τις 

απόψεις των φοιτητών µε την ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα και έχει συντελεστή 

αξιοπιστίας 0,63 που θεωρείται µέτριος. 
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6.2  Περιγραφική ανάλυση 

 

Στον πίνακα 6.3 παρουσιάζονται οι συχνότητες των απαντήσεων των 

ερωτηθέντων φοιτητών στην ερώτηση σχετικά µε τις διδακτικές και εκπαιδευτικές 

προσεγγίσεις που εφαρµόζονται στο πανεπιστήµιο.  

 

Πίνακας 6.3: Ποσοστά και συχνότητες των απαντήσεων των φοιτητών στις ερωτήσεις που 

αφορούσαν στις απόψεις τους σχετικά µε την αξιοποίηση στη διδασκαλία εκπαιδευτικών 

τεχνικών 

   

Ποτέ ή 

σχεδόν 

ποτέ 

Λίγες 

φορές 

Αρκετές 

φορές 
Συχνά 

Πολύ 

συχνά 

1. Εισήγηση-µετωπική  διδασκαλία 
% 3,2 22,4 27,8 24,9 21,7 

F 13 91 113 101 88 

2. Χρήση εποπτικών µέσων κατά τη 

διδασκαλία 

% 3,9 14 33 33 16 

f 16 57 134 134 65 

3. ∆ιάλεξη µε χρήση παραδειγµάτων 
% 2,5 9,4 37,4 38,4 12,3 

f 10 38 152 156 50 

4. Κατευθυνόµενος διάλογο 
% 4,2 32 36,9 21, 5,2 

f 17 130 150 88 21 

5. 
Καταιγισµός ιδεών 

(brainstorming) 

% 8,6 37,9 36, 7 12,1 

f 35 154 149 49 19 

6. Ελεύθερος διάλογος 
% 12,3 30,8 27,6 22,9 6,4 

f 50 125 112 93 26 

7. 
Ατοµικές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες µέσα στην τάξη 

% 22,9 43,1 17,7 12,1 4,2 

f 93 175 72 49 17 

8. 

Οµαδικές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες µέσα στην τάξη 

(cooperative learning) 

% 15,8 39,7 21,9 15,8  6,9 

f 64 161 89 64 28 

9. Ερευνητικές εργασίες (Projects) 
% 4,9 22,2 32 28,3 12,6 

f 20 90 130 115 51 
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Ο πίνακας 6.3 παρουσιάζει τις απόψεις των φοιτητών σχετικά µε την 

αξιοποίηση στη διδασκαλία εκπαιδευτικών τεχνικών τόσο παραδοσιακών (εισήγηση, 

χρήση εποπτικών µέσων, κατευθυνόµενο διάλογο, διάλεξη µε χρήση παραδειγµάτων) 

όσο και συµµετοχικών (ελεύθερος διάλογος, ατοµικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

µέσα στην τάξη, οµαδικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες µέσα στην τάξη, 

καταιγισµός ιδεών, ερευνητικές εργασίες). 

Πιο συγκεκριµένα παρατηρούµε ότι η  διάλεξη µε χρήση παραδειγµάτων 

χρησιµοποιείται «συχνά» έως και «πολύ συχνά» σε ποσοστό 50,7%. Στη συνέχεια 

ακολουθεί η χρήση εποπτικών µέσων κατά τη διδασκαλία σε ποσοστό 49% µε 

αρκετή διαφορά από αυτούς που απάντησαν «ποτέ- σχεδόν ποτέ» έως και «λίγο» σε 

ποσοστό 17,9 %.  Οι φοιτητές απάντησαν οτι «συχνά» έως και «πολύ συχνά» κατά τη 

διάρκεια των µαθηµάτων σε ποσοστό 46,6% χρησιµοποιείται και η εισήγηση, η οποία 

ανήκει και αυτή στις παραδοσιακές τεχνικές. Επίσης στις τεχνικές που 

χρησιµοποιούνται «συχνά» έως και «πολύ συχνά» ανήκει µια συµµετοχική 

προσέγγιση και µάλιστα καινούργια, η µέθοδος project (ερευνητικές εργασίες)  σε 

ποσοστό 40,9%. 

Από τον ανωτέρω πίνακα βλέπουµε και τις εκπαιδευτικές προσεγγίσεις που 

χρησιµοποιούνται «ποτέ- σχεδόν ποτέ» έως και «λίγες φορές» και  σε αυτές κυρίως 

ανήκουν οι συµµετοχικές. Αναλυτικότερα η συµµετοχική προσέγγιση που 

χρησιµοποιείται λιγότερο από όλες τις τεχνικές µε συντριπτική πλειοψηφία είναι οι 

ατοµικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες µέσα στην τάξη σε  ποσοστό 66%. Το ίδιο 

όµως παρατηρούµε και για τις οµαδικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες οι οποίες 

σύµφωνα µε τις απόψεις των φοιτητών χρησιµοποιούνται «ποτέ- σχεδόν ποτέ» έως 

και «λίγες φορές» σε ποσοστό 55,5%. Η τεχνική διδασκαλίας του καταιγισµού ιδεών 

χρησιµοποιείται «ποτέ - σχεδόν ποτέ» έως και «λίγες φορές» σε ποσοστό 46,5% και η 

τεχνική του ελευθέρου διαλόγου σε ποσοστό 43,1 να αναφέρει «ελάχιστη» χρήση της 

συγκεκριµένης τεχνικής. Αναφορικά µε τον κατευθυνόµενο διάλογο οι φοιτητές 

ανέφεραν ότι είναι µια τεχνική που χρησιµοποιείται «αρκετές φορές» δηλαδή έχει 

µέτρια χρήση σε ποσοστό 36,9%. Συνοψίζοντας παρατηρούµε από τις απαντήσεις του 

υποκειµένου του δείγµατος ότι περισσότερο κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας σε 

προπτυχιακούς φοιτητές χρησιµοποιούνται οι παραδοσιακές τεχνικές µε αρκετή 

διαφορά έναντι των συµµετοχικών προσεγγίσεων. 
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Στον πίνακα 6.4 παρουσιάζονται τα ποσοστά των απαντήσεων των 

ερωτηθέντων φοιτητών στις ερωτήσεις σχετικά µε το βαθµό στον οποίο πιστεύουν ότι 

οι εκπαιδευτικές τεχνικές συµβάλλουν στην αύξηση της συχνότητας της 

παρακολούθησης. 
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Πίνακας 6.4: Απόψεις φοιτητών σχετικά µε τη δυνατότητα συµβολής των εκπαιδευτικών 

τεχνικών στην αύξηση της συχνότητας της παρακολούθησης και ενεργοποίησης τους 

ενδιαφέροντος. 

 

   Καθόλου Λίγο Μέτρια 

Σε 

µεγάλο 

βαθµό 

Σε πολύ 

µεγάλο 

βαθµό 

1. 

Εισήγηση-µετωπική  

διδασκαλία 

% 8,1 24,4 30,5 29,1 7,9 

f 33 99 124 118 32 

2. Χρήση εποπτικών µέσων κατά 

τη διδασκαλία 

% 2 8,9 21,2 44,8 23,2 

f 8 36 86 182 94 

3. 
∆ιάλεξη µε χρήση 

παραδειγµάτων 

% 0,2 4,9 11,1 43,3 40,4 

f 1 20 45 176 164 

4. Κατευθυνόµενος διάλογο 
% 3,7 9,6 35 38,2 13,5 

f 15 39 142 155 55 

5. 
Καταιγισµός ιδεών 

(brainstorming) 

% 3 10,3 31,5 35,5 19,7 

f 12 42 128 144 80 

6. Ελεύθερος διάλογος 
% 1,2 9,1 20,2 32,5 36,9 

f 5 37 82 132 150 

7. 
Ατοµικές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες µέσα στην τάξη 

% 3 14,3 30,8 32,3 19,7 

f 12 58 125 131 80 

8. 

Οµαδικές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες µέσα στην τάξη 

(cooperative learning) 

% 2 6,2 21,4 36,7 33,7 

f 8 25 87 149 137 

9. Ερευνητικές εργασίες (Projects) 
% 3,4 6,9 22,2 38,4 29,1 

F 14 28 90 156 118 
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Στον πίνακα 6.4 παρουσιάζονται οι απόψεις των φοιτητών σχετικά µε τη 

δυνατότητα συµβολής των εκπαιδευτικών τεχνικών στην αύξηση της συχνότητας της 

παρακολούθησης και ενεργοποίηση τους ενδιαφέροντος τους. 

Η συντριπτική πλειοψηφία θεωρεί ότι η ενίσχυση της διάλεξης µε χρήση 

παραδειγµάτων κατά τη διδασκαλία µπορεί να συµβάλει στην ενεργοποίηση του 

ενδιαφέροντος τους και στην αύξηση της παρακολούθησης µαθηµάτων σε «µεγάλο» 

έως και «πολύ µεγάλο βαθµό» σε ποσοστό 83,7% ενώ µόλις το 5,1% έχει αντίθετη 

άποψη. Η πλειοψηφία των συµµετεχόντων φοιτητών απάντησε οτι η τεχνική των 

οµαδικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων ενεργοποιεί το ενδιαφέρον τους σε 

«µεγάλο» έως και «πολύ µεγάλο βαθµό» σε ποσοστό 70,4%. Επιπρόσθετα σηµαντική 

συµβολή σε «µεγάλο» έως και «πολύ µεγάλο βαθµό» στην ενεργοποίηση του 

ενδιαφέροντος και στην αύξηση της συχνότητας παρακολούθησης, σύµφωνα µε τις 

απαντήσεις του υποκείµενου του δείγµατος είναι η συµβολή του ελεύθερου διαλόγου 

σε ποσοστό 69,4%. 

Όσον αφορά τη χρήση εποπτικών µέσων το 68% θεωρεί σηµαντική σε  

«µεγάλο» έως και «πολύ µεγάλο βαθµό» τη συµβολή αυτής της τεχνική ενώ µόλις το 

10,9% έχει διαφορετική άποψη και πιστεύει ότι συµβάλει «καθόλου» έως και «λίγο». 

Μια άλλη τεχνική που συγκεντρώνει υψηλά ποσοστά είναι οι ερευνητικές εργασίες 

(Projects) την οποία οι φοιτητές την θεωρούν σε «µεγάλο» έως και «πολύ µεγάλο 

βαθµό» σηµαντική για την συχνότητα παρακολούθησης των µαθηµάτων τους σε 

ποσοστό 67,5% . Στη συνέχεια ακολουθεί η τεχνική του καταιγισµού ιδεών, το 55,2% 

του δείγµατος θεωρεί ότι συµβάλει σε «µεγάλο έως και πολύ µεγάλο βαθµό». Σε 

«µεγάλο» έως και «πολύ µεγάλο βαθµό», σύµφωνα µε τις απαντήσεις των φοιτητών 

συµβάλλει η τεχνική της ενίσχυσης των ατοµικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σε 

ποσοστό 52%. 

Εν συνέχεια οι ερωτηθέντες απάντησαν ότι η  ο κατευθυνόµενος διάλογος µε 

51,7%  απάντησαν  ότι συµβάλει σε «µεγάλο» έως και «πολύ µεγάλο βαθµό» στην 

ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος των φοιτητών και στην αύξηση της συχνότητας 

παρακολούθησης. Τέλος και η τεχνική της εισήγησης σε 37% συµβάλει σε «µεγάλο» 

έως και «πολύ µεγάλο βαθµό» στην ενεργοποίηση ενδιαφέροντος και αύξηση 

συχνότητας παρακολούθησης. 

Από τα στοιχεία αυτά αντιλαµβανόµαστε ότι η βελτίωση και η ενίσχυση όλων 

των εκπαιδευτικών τεχνικών συµβάλουν στην συχνότητα παρακολούθησης και 

ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος των φοιτητών, αρκεί σε αυτές να ενσωµατώνονται 
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στοιχεία βιωµατικότητας και συµµετοχής των φοιτητών στα πλαίσια του µαθήµατος, 

εποµένως οι διδάσκοντες δεν θα πρέπει να µένουν στάσιµοι αλλά να 

εκσυγχρονίζονται διαρκώς. 

 

Στον πίνακα 6.5 παρουσιάζονται οι µέσοι όροι (µ.ο.), οι τυπικές αποκλίσεις 

(τ.α.), οι µέγιστες και ελάχιστες τιµές των απαντήσεων των φοιτητών στους 13 

θεµατικούς άξονες του ερωτηµατολογίου: 1)Παραδοσιακές εκπαιδευτικές τεχνικές 

που χρησιµοποιούνται, 2) Συµµετοχικές εκπαιδευτικές τεχνικές που 

χρησιµοποιούνται,  3) Συµβολή των  παραδοσιακών εκπαιδευτικών τεχνικών, 4) 

Συµβολή των  συµµετοχικών εκπαιδευτικών τεχνικών, 5) Επικοινωνιακές τεχνικές 

στο διδακτικό πλαίσιο µεταξύ φοιτητή- διδάσκοντα, 6) ∆ιαπροσωπική επικοινωνία 

εκτός διδακτικού πλαισίου µεταξύ φοιτητή- διδάσκοντα, 7) Ενηµέρωση φοιτητών σε 

θέµατα αξιολόγησης από τον διδάσκοντα, 8) Εφαρµογή βιωµατικών επικοινωνιακών 

τεχνικών από τον διδάσκοντα, 9) ∆υνατότητα παρεµβάσεων των φοιτητών κατά τη 

διάρκεια του µαθήµατος, 10) Σχέση διδάσκοντα φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος 

µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, 11) Σχέση 

διδάσκοντα φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας 

της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, 12) Συστηµατική παρακολούθηση µαθηµάτων µε 

στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 13) Επικοινωνία 

φοιτητών µε την ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα µε στόχο τη βελτίωση της 

ποιότητας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Στόχος αυτής της στατιστικής 

επεξεργασίας είναι η διερεύνηση των απόψεων των φοιτητών σχετικά µε τους 

παραπάνω θεµατικούς άξονες µε βάση τη νέα κατηγοριοποίηση και την παραγοντική 

ανάλυση.  

Πίνακας 6.5: Μέσοι Όροι, Τυπικές Αποκλίσεις, Μέγιστες και Ελάχιστες Τιµές των απαντήσεων 

των φοιτητών στους 13 άξονες του ερωτηµατολογίου (n=406) 

Θεµατικοί άξονες µ. ο. τ. α. Ελάχιστο Μέγιστο 

Χρήση Παραδοσιακών τεχνικών 3,3 0,62 1,50 5,00 

Χρήση Συµµετοχικών τεχνικών 2,71 0,72 1,20 5,00 

Συµβολή παραδοσιακών τεχνικών 3,62 0,69 1,25 5,00 

Συµβολή συµµετοχικών τεχνικών 3,76 0,79 1,80 5,00 
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Επικοινωνιακές τεχνικές στο διδακτικό 

πλαίσιο 3,2 0,71 1,16 5,00 

∆ιαπροσωπική Επικοινωνία 2,84 0,80 1,00 5,00 

Ενηµέρωση Φοιτητών σε Θέµατα 

Αξιολόγησης  3,07 0,72 1,00 5,00 

Εφαρµογή Βιωµατικών Επικοινωνιακών 

Τεχνικών  3,21 0,69 1,4 5,00 

∆υνατότητα Παρέµβασης Φοιτητών 3,99 0,74 1,50 5,00 

Σχέση διδάσκοντα φοιτητή στα πλαίσια 

του µαθήµατος (π.α) 
3,82 0,67 1,71 5,00 

Σχέση διδάσκοντα φοιτητή πέρα από τα 

πλαίσια του µαθήµατος (π.α) 
3,46 0,88 1,50 5,00 

Συστηµατική παρακολούθηση  

των µαθηµάτων (π.α) 
3,24 1,00 1,00 5,00 

Επικοινωνία φοιτητών µε την  

ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα (π.α) 
3,90 0,88 1,00 5,00 

 

Στον πίνακα 6.5 παρουσιάζονται οι µέσοι όροι, οι τυπικές αποκλίσεις, οι 

µέγιστες και οι ελάχιστες τιµές των 13 βασικών αξόνων που εξετάζονται στη 

συγκεκριµένη έρευνα. Σύµφωνα µε τις απόψεις των φοιτητών οι παραδοσιακές 

τεχνικές µε µ.ο. 3,3 (τ.α.0,62) χρησιµοποιούνται πολύ συχνά κατά τη διάρκεια ενός 

ακαδηµαϊκού εξαµήνου ενώ οι συµµετοχικές τεχνικές χρησιµοποιούνται ελάχιστα µε 

µ.ο. 2,71 (τ.α. 0,72). Στις ερωτήσεις σχετικά µε τη συµβολή των παραδοσιακών και 

συµµετοχικών τεχνικών στη συχνότητα παρακολούθησης των µαθηµάτων, 

παρατηρούµε σύµφωνα µε τις απόψεις του υποκειµένου του δείγµατος ότι τόσο οι 

παραδοσιακές µε µ.ο 3,62 όσο και οι συµµετοχικές µε µ.ο. 3,76 µπορούν να 

συµβάλουν σε αυτό σε µεγάλο βαθµό και να ενεργοποιήσουν το ενδιαφέρον των 

φοιτητών.  

Όσον αφορά τις επικοινωνιακές τεχνικές που χρησιµοποιούνται από τους 

διδάσκοντες παρατηρήθηκε ότι υπάρχει χαµηλή διαπροσωπική επικοινωνία µεταξύ 

φοιτητών και διδασκόντων µε µ.ο. 2,84 (τ.α. 0,80). Ωστόσο οι φοιτητές απάντησαν 

ότι υπάρχει υψηλή επικοινωνία όσον αφορά τη δυνατότητα παρέµβασης και 

τοποθέτησης των φοιτητών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος µε µ.ο. 3,99 (τ.α. 0,74), 

υψηλή επικοινωνία σύµφωνα µε τις απαντήσεις υπάρχει εντός διδακτικού πλαισίου 
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µε µ.ο. 3,2 (τ.α. 0,72),  παράλληλα υψηλή είναι η επικοινωνία που σχετίζεται µε τα 

θέµατα αξιολόγησης σύµφωνα µε τις απαντήσεις των συµµετεχόντων µε µ.ο. 3,07 

(τ.α. 0,72). Όσον αφορά την εφαρµογή βιωµατικών επικοινωνιακών τεχνικών από την 

πλευρά των διδασκόντων µε µ.ο. 3,21 (τ.α. 0,69) σύµφωνα µε τις απαντήσεις των 

ερωτηθέντων είναι µέτρια. 

Τέλος σχετικά µε πως οι 4 παράγοντες συµβάλουν στην ποιοτικοποίηση της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τις απόψεις των φοιτητών 

προκύπτει ότι και οι 4 παράγοντες συµβάλουν σε µεγάλο βαθµό κυρίως η 

επικοινωνία φοιτητών µε την ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα µε  µ.ο. 3,9 (τ.α 0,88), 

στη συνέχεια η σχέση διδάσκοντα- φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος µε µ.ο. 3,82 

(τ.α. 0,67), έπειτα η σχέση διδάσκοντα- φοιτητή πέρα από τα πλαίσια του µαθήµατος 

µε µ.ο. 3,46 (τ.α. 0,88) και τέλος η συστηµατική παρακολούθηση των µαθηµάτων µε 

µ.ο 3,24 (τ.α. 1,00). Εποµένως από τα ανωτέρω αποτελέσµατα αντιλαµβανόµαστε 

σύµφωνα µε τις απόψεις του υποκειµένου του δείγµατος ότι οι φοιτητές θεωρούν 

σηµαντικό να έχουν σχέσεις µε τους διδάσκοντες τόσο ακαδηµαϊκές όσο και 

προσωπικές καθώς και να χρησιµοποιούνται ποικιλία τεχνικών στη διδασκαλία των 

µαθηµάτων τόσο παραδοσιακών όσο και συµµετοχικών. 
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6.3  Επαγωγική Ανάλυση 

Στον πίνακα 6.6 παρουσιάζονται οι µέσοι όροι (µ.ο.), οι τυπικές αποκλίσεις 

(τ.α.), οι µέγιστες και ελάχιστες τιµές των απαντήσεων των πανεπιστήµιων σχετικά 

µε τη χρήση παραδοσιακών και συµµετοχικών τεχνικών και µε τη συµβολή τους στην 

συχνότητα παρακολούθησης και ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος των φοιτητών. 

Πίνακας 6.6 :Μέσοι Όροι, Τυπικές Αποκλίσεις, Μέγιστες και Ελάχιστες Τιµές των απαντήσεων 

των φοιτητών των πανεπιστηµίων σχετικά µε τη χρήση παραδοσιακών και συµµετοχικών 

τεχνικών και µε τη συµβολή τους στην συχνότητα παρακολούθησης και ενεργοποίησης του 

ενδιαφέροντος των φοιτητών  

Θεµατικός 
άξονας 

Πανεπιστήµια  N µ.ο. 
τ. α. Ελάχιστο Μέγιστο 

Χρήση 
Παραδοσιακών 
Τεχνικών 

Χαροκόπειο 50 3,66 0,55 2,50 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,45 0,54 2,75 4,50 

 Αριστοτέλειο 39 3,61 0,41 3,00 4,50 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,26 0,62 1,50 5,00 

 Πειραιά   131 3,07 0,64 1,50 4,50 

 Περιφερειακά   72 3,25 0,61 1,50 4,50 

Χρήση 
Συµµετοχικών 
Τεχνικών 

Χαροκόπειο 50 2,57 0,79 1,20 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 2,63 0,41 2,00 3,80 

 Αριστοτέλειο 39 3,24 0,88 1,40 4,60 

 Λοιπά περιοχής 
Αθηνών 

60 2,84 0,68 1,40 5,00 

 Πειραιά 131 2,58 0,64 1,40 4,60 

 Περιφερειακά 72 2,71 0,78 1,20 4,40 

Συµβολή 
παραδοσιακών 

Χαροκόπειο 50 3,53 0,72 1,25 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,76 0,39 3,25 5,00 

 Αριστοτέλειο 39 3,75 0,65 2,50 5,00 
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 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,67 0,47 2,50 4,75 

 Πειραιά 131 3,57 0,71 2,00 5,00 

 Περιφερειακά 72 3,55 0,62 2,00 5,00 

Συµβολή 
συµµετοχικών 

Χαροκόπειο 50 3,78 0,67 1,80 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,73 0,60 2,80 5,00 

 Αριστοτέλειο 39 3,93 0,64 2,60 4,80 

 Λοιπά 
Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,83 0,65 2,20 5,00 

 Πειραιά 131 3,71 0,74 1,80 4,80 

 
 

Περιφερειακά 72 3,71 0,71 2,40 5,00 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 6.6 παρατηρούµε ότι στα περισσότερα 

πανεπιστήµια χρησιµοποιούνται «συχνά» έως και «πολύ συχνά» οι παραδοσιακές 

τεχνικές. Αναλυτικότερα, µε βάση τη συχνότητα χρήσης των παραδοσιακών 

τεχνικών, µε σειρά µέσων όρων στα πανεπιστήµια παρατηρείται ότι, στο 

Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µε µ.ο. 3,4 (τ.α. 0,54 και εύρος 2,75-4,50), στα 

Λοιπά Πανεπιστήµια Περιοχής Αθηνών µε µ.ο. 3,26 (τ.α. 0,62, και εύρος 1,50-5,00),  

στα Περιφερειακά Πανεπιστήµια µε µ.ο. 3,25 (τ.α. 0,61 και εύρος 1,50-4,50), στο 

Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο 3,0 (τ.α. 0,64 και εύρος 1,50-4,50), χρησιµοποιούνται 

«πολύ συχνά» από τους διδάσκοντες οι παραδοσιακές τεχνικές. Εν αντιθέσει στο 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο µε µ.ο. 3,6 (τ.α. 0,41 και εύρος 3,00-4,50) και στο 

Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο µε µ.ο. 3,6 (τ.α. 0,55 και εύρος 2,50-5,00) σύµφωνα µε τις 

απαντήσεις των συµµετεχόντων χρησιµοποιούνται «λίγο» οι παραδοσιακές τεχνικές. 

Όσον αφορά τις συµµετοχικές προσεγγίσεις παρατηρείται από τις απαντήσεις 

των συµµετεχόντων ότι µόνο στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο χρησιµοποιούνται 

«συχνά» έως και «πολύ συχνά» µε µ.ο. 3,2 (τ.α. 0,88 και εύρος 1,40-4,60), το οποίο 

ήταν αναµενόµενο αφού είχαν απαντήσει οτι οι παραδοσιακές τεχνικές δεν 

χρησιµοποιούνται πολύ συχνά, στη συνέχεια µια «µέτρια χρήση» των συµµετοχικών 

προσεγγίσεων ακολουθεί το Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο µε µ.ο. 2,5 (τ.α. 0,79 και 

εύρος 1,20-5,00) σύµφωνα µε τις απαντήσεις του δείγµατος των φοιτητών του.  Στα 

υπόλοιπα πανεπιστήµια σύµφωνα µε τις απαντήσεις και τοποθέτησης τους µε σειρά 
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µέσου όρου, παρατηρούµε ότι χρησιµοποιούνται ελάχιστά οι συµµετοχικές τεχνικές, 

στα Λοιπά Περιοχής Αθηνών µε µ.ο. 2,8, (τ.α. 0,68 και εύρος 1,40-5,00), στα 

Περιφερειακά µε µ.ο. 2,7 (τ.α. 0,79 και εύρος 1,20-4,40), στο Στερεάς Ελλάδας µε 

µ.ο. 2,6 (τ.α. 0,41 και εύρος 2,00-3,80) και στο Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 2,5 

(τ.α. 0,64 και εύρος 1,40-4,60). 

 Σχετικά µε τη συµβολή των παραδοσιακών τεχνικών τα περισσότερα 

πανεπιστήµια σύµφωνα µε τις πληροφορίες του πίνακα απάντησαν ότι ενισχύουν σε 

µέτριο βαθµό στη συχνότητα παρακολούθησης και ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος 

των φοιτητών. Συγκεκριµένα, µε βάση τη µέτρια συµβολή των παραδοσιακών 

τεχνικών, τα πανεπιστήµια µε σειρά µέσου όρου τοποθετούνται ως εξής, το 

Αριστοτέλειο µε µ.ο. 3,7 (τ.α. 0,65 και εύρος 2,50-5,00), τα Λοιπά Περιοχής Αθηνών  

µε µ.ο. 3,6 (τ.α. 0,47 και εύρος 2,50-4,75), τα Περιφερειακά µε µ.ο. 3,5 (τ.α. 0,62 και 

εύρος 2,00-5,00) και το Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 3,5 (τ.α. 0,71 και εύρος 2,00-

5,00). Στο Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο µε µ.ο. 3,53 (τ.α. 0,41 και εύρος 1,25-5,00)  

σύµφωνα µε τις απαντήσεις των φοιτητών θεωρούν σηµαντικό σε µεγάλο βαθµό τη 

συµβολή των παραδοσιακών προσεγγίσεων στη συχνότητα παρακολούθησης και 

ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος των φοιτητών ενώ οι απαντήσεις των φοιτητών του 

Πανεπιστηµίου Στερεάς Ελλάδας µε µ.ο. 3,75 (τ.α. 0,62 και εύρος 2,00-5,00) έχουν 

αντίθετη άποψη  και θεωρούν ότι οι παραδοσιακές προσεγγίσεις συµβάλλουν 

ελάχιστα. 

Τέλος όσον αφορά τη συµβολή των συµµετοχικών προσεγγίσεων στη 

συχνότητα παρακολούθησης και ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος των φοιτητών 

όλα τα πανεπιστήµια εκτός των Περιφερειακών Πανεπιστηµίων απάντησαν ότι 

συµβάλουν σε µεγάλο βαθµό. Αναλυτικότερα, µε σειρά µέσου όρου, µεγάλος βαθµός 

συµβολής των συµµετοχικών τεχνικών, παρατηρείται, στο Αριστοτέλειο µε µ.ο 3,9 

(τ.α. 0,64 και εύρος 2,60-4,80), στο Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µε µ.ο. 3,7 (τ.α. 

0,60 και εύρος 2,80-5,00), στα Λοιπά Περιοχής Αθηνών µε µ.ο. 3,7 (τ.α. 0,64 και 

εύρος 2,80-5,00), στο Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο µε µ.ο 3,7 (τ.α. 0,67 και εύρος 1,80-

5,00) και στο στο  Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 3,7 (τ.α. 0,74 και εύρος 1,80-4,80) 

ενώ στα Περιφερειακά Πανεπιστήµια µε µ.ο. 3,7 (τ.α. 0,71 και εύρος 2,40-5,00)  

σύµφωνα µε τις απαντήσεις των φοιτητών  οι συµµετοχικές τεχνικές συµβάλλουν 

ελάχιστα. 
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Στον πίνακα 6.7 παρουσιάζονται οι µέσοι όροι (µ.ο.), οι τυπικές αποκλίσεις 

(τ.α.), οι µέγιστες και ελάχιστες τιµές των απαντήσεων των φοιτητών των 

πανεπιστήµιων σχετικά µε τους παράγοντες που αφορούν τις επικοινωνιακές τεχνικές 

που χρησιµοποιούνται από τους διδάσκοντες. 

Πίνακας 6.7: Μέσοι Όροι, Τυπικές Αποκλίσεις, Μέγιστες και Ελάχιστες Τιµές των απαντήσεων 

των φοιτητών των πανεπιστηµίων σχετικά µε τους παράγοντες που αφορούν τις επικοινωνιακές 

τεχνικές που χρησιµοποιούνται από τους διδάσκοντες. 

 

Θεµατικός 
άξονας 

Πανεπιστήµια            N      µ.ο. 
τ. α. Ελάχιστο           Μέγιστο 

Επικοινωνιακές 

τεχνικές στο 

διδακτικό πλαίσιο 

(π.α.) 

Χαροκόπειο 50 3,40     0,80 1,16 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,14 0,63 1,67 4,66 

 Αριστοτέλειο 39 3,33 0,75 2,00 4,83 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,41     0,72 2,00 4,66 

 Πειραιά   131 3,04 0,67 1,83 4,83 

 Περιφερειακά   72 3,17 0,62 1,83 4,67 

∆ιαπροσωπική 

Επικοινωνία 

(π.α.) 

Χαροκόπειο 50 3,15 0,81 1,00 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,02 0,59 2,00 4,60 

 Αριστοτέλειο 39 3,15 0,99 1,60 4,80 

 Λοιπά περιοχής 
Αθηνών 

60 3,01 0,84 1,20 4,40 

 Πειραιά 131 2,59 0,74 1,20 4,20 

 Περιφερειακά 72 2,66 0,77 1,00 4,60 

Ενηµέρωση 

Φοιτητών σε 

Θέµατα 

Αξιολόγησης (π.α.) 

Χαροκόπειο 50 3,36 0,90 1,00 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,15 0,67 2,00 4,75 
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 Αριστοτέλειο 39 3,24 0,64 2,00 4,50 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,17 0,76 1,50 5,00 

 Πειραιά 131 2,93 0,65 1,50 5,00 

 Περιφερειακά 72 3,01 0,68 1,50 4,50 

Εφαρµογή 

Βιωµατικών 

Επικοινωνιακών 

Τεχνικών (π.α.) 

Χαροκόπειο 50 3,56 0,65 1,80 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,17 0,59 1,80 4,00 

 Αριστοτέλειο 39 3,53 0,71 2,20 4,60 

 Λοιπά 
Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,18 0,72 1,40 4,60 

 Πειραιά 131   3,03 0,61 1,60 4,80 

 
 

Περιφερειακά 72 3,17 0,73 1,40 4,40 

       

∆υνατότητα 

Παρέµβασης 

Φοιτητών (π.α.) 

Χαροκόπειο 50 4,19 0,78 1,50 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 4,25 0,51 3,50 5,00 

 Αριστοτέλειο 39 3,93 0,78 2,50 5,00 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 4,11 0,59 2,50 5,00 

 Πειραιά 131 3,79 0,83 2,50 5,00 

 Περιφερειακά 72 3,90 0,70 2,00 5,00 

 

Στον ανωτέρω πίνακα 6.7 αντιλαµβανόµαστε σύµφωνα µε τις απόψεις των 

ερωτηθέντων φοιτητών ότι σχετικά µε τον παράγοντα που αφορά τις επικοινωνιακές 

τεχνικές στο διδακτικό πλαίσιο, σύµφωνα µε σειρά µέσων όρων, στα Λοιπά Περιοχής 

Αθηνών µε µ.ο. 3,41 (τ.α. 0,72 και εύρος 2,00-4,66), στο Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 

µε µ.ο. 3,40 (τ.α. 0,80 και εύρος 1,16-5,00) υπάρχει πολύ καλή επικοινωνία µεταξύ 

φοιτητών και διδασκόντων κατά τη διδασκαλία του µαθήµατος, το ίδιο παρατηρείται 

και στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο µε µ.ο. 3,33 (τ.α. 0,75 και εύρος 2,00-4,83) 
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Μέτρια επικοινωνία παρατηρείται στο Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µε µ.ο. 3,14 

(τ.α. 0,69 και εύρος 1,66-4,66). Αντίθετη άποψη σύµφωνα µε τις απαντήσεις του 

υποκειµένου του δείγµατος, δηλαδή ότι η επικοινωνία εντός πλαισίου του µαθήµατος 

δεν είναι ικανοποιητική, εµφανίζονται στα Περιφερειακά Πανεπιστήµια µε µ.ο. 3,17 

(τ.α. 0,62 και εύρος 1,83-4,66) και στο Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 3,04 (τ.α. 0,67 

και εύρος 1,83-4,83). Από τα παραπάνω αντιλαµβανόµαστε ότι τα περισσότερα 

πανεπιστήµια δεν είναι ικανοποιηµένα από την επικοινωνία τους στα πλαίσια του 

µαθήµατος µε τον διδάσκοντα, άρα κάθε διδάσκων θα ήταν ορθό να παρέχει χρόνο 

στους φοιτητές όσον αφορά τη συµµετοχή τους στο µάθηµα και να τους εξηγεί 

αναλυτικά  τι θα διδαχθούν. 

 Σχετικά  µε τον δεύτερο παράγοντα που σχετίζεται µε την διαπροσωπική 

επικοινωνία µεταξύ φοιτητή- διδάσκοντα παρατηρούµε ότι είναι υψηλή στο 

Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο σε µ.ο. 3.15 (τ.α. 0,81 και εύρος 1,00-5,00) και στο 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο σε  µ.ο. 3.15 (τ.α. 0,99 και εύρος 1,50-4,80).  Από την 

αντίθετη πλευρά χαµηλή διαπροσωπική επικοινωνία σύµφωνα µε τις απαντήσεις των 

ερωτηθέντων υπάρχει στο Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας σε µ.ο 3,02 (τ.α. 0,59 και 

εύρος 2,00-4,60), στα Λοιπά Περιοχής Αθηνών µε µ.ο. 3,01 (τ.α. 0,84 και εύρος 1,20-

4,40), χαµηλή επικοινωνία επίσης παρατηρείται  στα Περιφερειακά Πανεπιστήµια µε 

µ.ο. 2,66 (τ.α. 0,77 και εύρος 1,00-4,60) και τέλος στο Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 

2,59 (τ.α. 0,74 και εύρος 1,20-4,20), µε βάση τους µέσους όρους.  Εποµένως οι 

διδάσκοντες θα ήταν καλό να προσπαθούν να γνωρίσουν τους φοιτητές τους και να 

είναι πιο ευέλικτοι στην συµπεριφορά τους και στην αντιµετώπιση των φοιτητών 

Όσον αφορά τον τρίτο παράγοντα που σχετίζεται µε την ενηµέρωση σε 

θέµατα αξιολόγησης µόνο οι φοιτητές του Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου απάντησαν 

ότι νιώθουν ενηµερωµένοι σε µεγάλο βαθµό µε µ.ο. 3,36 (τ.α. 0,90 και εύρος 1,00-

5,00). Μέτρια επικοινωνία σχετικά µε τα θέµατα αξιολόγησης παρατηρείται στο 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο µε µ.ο. 3,24 (τ.α. 0,64 και εύρος 2,00-4,50) και στα 

Περιφερειακά Πανεπιστήµια µε µ.ο. 3,01 (τ.α. 0,68 και εύρος 1,20-4,50). Στα Λοιπά 

Περιοχής Αθηνών µε µ.ο. 3,17 (τ.α. 0,76 και εύρος 1,50-5,00) σύµφωνα µε τις 

απαντήσεις των φοιτητών υπάρχει χαµηλή επικοινωνία, το ίδιο παρατηρείται  και στο 

Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 2,93 (τ.α. 0,65 και εύρος 1,50-5,00). Οι διδάσκοντες 

πρέπει να είναι αναλυτικοί στα θέµατα αξιολόγησης ώστε να επιτυγχάνεται αρµονική 

συνεργασία µε τους φοιτητές. 
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Αναφορικά µε την εφαρµογή βιωµατικών επικοινωνιακών τεχνικών από τον 

διδάσκοντα οι φοιτητές του Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου δήλωσαν οι εφαρµόζονται 

σε µεγάλο βαθµό µε µ.ο. 3,56 (τ.α. 0,65 και εύρος 1,80-5,00) το ίδιο απάντησαν και 

οι φοιτητές στο Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου µε µ.ο. 3,53 (τ.α. 0,71 και εύρος 2,20-

4,60). Μεγάλη εφαρµογή των βιωµατικών επικοινωνιακών τεχνικών παρατηρείται 

στα Λοιπά Περιοχής Αθηνών µε µ.ο. 3,18 (τ.α. 0,72 και εύρος 1,40-4,60), επίσης στα 

Περιφερειακά Πανεπιστήµια µε µ.ο. 3,17 (τ.α. 0,73 και εύρος 1,40-4,40) και στο 

Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µε µ.ο. 3,17 (τ.α. 0,59 και εύρος 1,80-4,00). Αντίθετη 

άποψη µε χαµηλή εφαρµογή βιωµατικών επικοινωνιακών τεχνικών δήλωσαν οι 

φοιτητές στο Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 3,03 (τ.α. 0,61 και εύρος 1,60-4,80). 

 Από τα στοιχεία αυτά αντιλαµβανόµαστε ότι οι διδάσκοντες θα ήταν καλό να 

χρησιµοποιούν περισσότερο βιωµατικές επικοινωνιακές τεχνικές ώστε οι φοιτητές να 

συµµετέχουν πιο ενεργά στο µάθηµα και αυτό θα συµβάλλει στην βελτίωση της 

γενικότερης επικοινωνίας τους. 

 Τέλος στον παράγοντα 5 που αφορά τη δυνατότητα παρέµβασης των 

φοιτητών κατά τη διδασκαλία του µαθήµατος οι πλειοψηφία των φοιτητών δηλώνει 

ότι αυτό πραγµατοποιείται συχνά. Αναλυτικότερα, µε σειρά µέσου όρου, συχνή 

δυνατότητα παρέµβασης απάντησαν, οι φοιτητές του Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου µε 

µ.ο. 4,19 (τ.α. 0,78 και εύρος 1,50-5,00), το ίδιο δήλωσαν τα Λοιπά Περιοχής 

Αθηνών µε µ.ο. 4,11 (τ.α. 0,59 και εύρος 2,50-5,00) επίσης οι φοιτητές του 

Αριστοτελείου δήλωσαν ότι η δυνατότητα παρέµβασης τους είναι υψηλή µε µ.ο. 3,93 

(τ.α. 0,78 και εύρος 2,50-5,00), το ίδιο δήλωσαν οι φοιτητές στο Πανεπιστήµιο 

Πειραιά µε µ.ο. 3,90 (τ.α. 0,83 και εύρος 2,00-5,00) καθώς και οι στα Περιφερειακά 

Πανεπιστήµια φοιτητές απάντησαν ότι έχουν τη δυνατότητα σε µεγάλο βαθµό να 

παρεµβαίνουν µε µ.ο. 3,79 (τ.α. 0,82 και εύρος 1,50-5,00). Μέτρια δυνατότητα 

παρέµβασης παρατηρείται στο Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µε  µ.ο. 4,25 (τ.α. 

0,51 και εύρος 3,50-5,00). Από αυτά αντιλαµβανόµαστε οι στα περισσότερα 

πανεπιστήµια οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να αναφέρουν τις απόψεις τους και να 

παρεµβαίνουν κατά τη διδασκαλία του µαθήµατος. 

 Συνοψίζοντας παρατηρούµε ότι το Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο είναι το µόνο 

που παρουσιάζει µεγάλη επικοινωνία µε τους διδάσκοντες σε όλους τους παράγοντες 

ενώ στα υπόλοιπα πανεπιστήµια παρατηρείται µια ποικιλία απαντήσεων µεταξύ των 
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παραγόντων. Εποµένως θα ήταν καλό από την πλευρά των διδασκόντων να γίνουν 

προσπάθειες για βελτίωση της επικοινωνίας τους µε τους φοιτητές. 

Στον πίνακα 6.8 εµφανίζονται οι µέσοι όροι (µ.ο.), οι τυπικές αποκλίσεις 

(τ.α.), οι µέγιστες και ελάχιστες τιµές των απαντήσεων των φοιτητών πανεπιστηµίων 

σχετικά µε τους παράγοντες που αφορούν την ποιοτικόποιηση της εκπαίδευσης, 

συγκεκριµένα σχέση διδάσκοντα- φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος, σχέση 

διδάσκοντα- φοιτητή πέρα από τα πλαίσια του µαθήµατος, συστηµατική 

παρακολούθηση των µαθηµάτων και επικοινωνία φοιτητών µε την ευρύτατη 

ακαδηµαϊκή κοινότητα.  

Πίνακας 6.8: Μέσοι Όροι, Τυπικές Αποκλίσεις, Μέγιστες και Ελάχιστες Τιµές των απαντήσεων 

των φοιτητών των πανεπιστηµίων σχετικά µε τους παράγοντες που αφορούν την 

ποιοτικόποιηση της εκπαίδευσης. 

Θεµατικός άξονας Πανεπιστήµια            N µ.ο. τ. α. Ελάχιστο Μέγιστο 
Σχέση διδάσκοντα φοιτητή στα 
πλαίσια του µαθήµατος (π.α) 

Χαροκόπειο 50 4,0 0,65 1,71  5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,72 0,66 2,00 4,71 

 Αριστοτέλειο 39 4,14 0,49 3,29 5,00 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,90 0,57 2,86 5,00 

  
Πειραιά 

131 3,64 0,75 1,71 4,86 

 Περιφερειακά 72 3,82 0,56 2,29 5,00 

Σχέση διδάσκοντα φοιτητή πέρα 
από τα πλαίσια του µαθήµατος 
(π.α) 

Χαροκόπειο 50 3,63 0,86 1,50 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 3,30  0,96 

 

1,50 5,00 

 Αριστοτέλειο 39 3,79 0,82 1,50 5,00 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,69 0,84 2,00 5,00 

 Πειραιά 131 3,35 0,87 1,50 4,50 

 Περιφερειακά 72 3,31 0,85 1,50 5,00 
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Στον πίνακα 6.8 παρατηρείται ότι η σχέση διδάσκοντα φοιτητή στα πλαίσια 

του µαθήµατος θεωρείται σηµαντική σε µεγάλο βαθµό στην ποιοτικοποίηση της 

εκπαίδευσης για όλα τα πανεπιστήµια εκτός του Αριστοτελείου που τη θεωρεί µέτρια. 

Πιο αναλυτικά σύµφωνα µε τις απαντήσεις των φοιτητών στον συγκεκριµένο 

παράγοντα, το Χαροκόπειο µε µ.ο. 4,0 (τ.α. 0,65 και εύρος 1,71-5,00), τα Λοιπά 

Περιοχής Αθηνών µε µ.ο. 3,9 (τ.α. 0,57 και εύρος 2,86-5,00), τα Περιφερειακά µε 

µ.ο. 3,8 (τ.α. 0,56 και εύρος 2,29-5,00), το Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µε µ.ο. 

3,7 (τ.α. 0,66 και εύρος 2,00-4,71) και τέλος το Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 3,6 

(τ.α. 0,75 και εύρος 1,71-4,86)  θεωρούν ότι η σχέση µε τον διδάσκοντα επηρεάζει σε 

µεγάλο βαθµό την ποιότητα της εκπαίδευσης εκτός του Αριστοτελείου που θεωρεί 

µέτρια µε µ.ο. 4,1 (τ.α. 0,49 και εύρος 3,29-5,00), εποµένως θα ήταν ορθό να υπάρχει 

αµοιβαίος σεβασµός µεταξύ διδάσκοντα και φοιτητή καθώς και ξεκάθαρα 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις και στις δύο πλευρές ώστε να επιτυγχάνεται 

ποιοτικοποίηση της εκπαίδευσης. 

Αναφορικά για τον δεύτερο παράγοντα σχέση διδάσκοντα φοιτητή  πέρα από 

τα πλαίσια του µαθήµατος παρατηρείται το ίδιο, δηλαδή ότι διαδραµατίζει σηµαντικό 

Συστηµατική παρακολούθηση 
µαθηµάτων (π.α) 

Χαροκόπειο 50 3,21 1,01 1,00 5,00 

 Στερεάς 
Ελλάδας 

54 2,97 1,12 1,00 5,00 

 Αριστοτέλειο 39 3,85 0,93 2,00 5,00 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,53 0,86 2,00 5,00 

 Πειραιά 131 2,94 0,97 1,00 5,00 

 Περιφερειακά 72 3,41 0,88 1,00 5,00 

Επικοινωνία φοιτητή µε την 
ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα 

Χαροκόπειο 50 4,07 0,85 2,00 5,00 

(π.α) Στερεάς 
Ελλάδας 

54 4,08 0,73 3,00 5,00 

 Αριστοτέλειο 39 4,00 0,87 2,00 5,00 

 Λοιπά Περιοχής 
Αθηνών 

60 3,98 0,71 2,00 5,00 

 Πειραιά 131 3,79 0,93 2,00 5,00 

 Περιφερειακά 72 3,70 0,99 1,00 5,00 
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ρόλο στην βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης για όλα τα πανεπιστήµια, µε την 

ακόλουθη σειρά σύµφωνα µε τους µέσους όρους. Στο Αριστοτέλειο ο µ.ο. των 

απαντήσεων είναι 3,7 (τ.α. 0,82 και εύρος 1,50-5,00),  στα Λοιπά Περιοχής Αθηνών 

είναι µ.ο. 3,6 (τ.α. 0,84 και εύρος 2,00-5,00), στο Χαροκόπειο ο µ.ο. είναι 3,6 (τ.α. 

0,86 και εύρος 1,50-5,00), στα Περιφερειακά ο µ.ο. 3,3 (τ.α. 0,85 και εύρος 1,50-

5,00. Σηµαντική συµβολή παρουσιάζει και για το Πανεπιστήµιο Πειραιά σε µ.ο. 3,3 

(τ.α. 0,87 και εύρος 1,50-4,50) και στο Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας σε µ.ο. 3,3 

(τ.α. 0,96 και εύρος 1,50-5,00). Εποµένως αντιλαµβανόµαστε από τις απαντήσεις ότι 

η σχέση διδάσκοντα φοιτητή πέρα από τα πλαίσια του µαθήµατος θεωρείται 

σηµαντική συµφώνα µε τους φοιτητές για την ποιοτικοποίηση της εκπαίδευσης, 

συνεπώς οι σχέσεις µεταξύ καθηγητών – φοιτητών είναι καλό να περνούν σε 

διαπροσωπικό επίπεδο πέρα από το πλαίσιο του πανεπιστηµίου και να 

δηµιουργούνται δεσµοί εµπιστοσύνης . 

Σχετικά µε τη συµβολή της συστηµατικής παρακολούθησης των µαθηµάτων 

και στη συµβολή της στην ποιοτικοποίηση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης οι απόψεις 

είναι διφορούµενες. Συγκεκριµένα σύµφωνα µε τις απαντήσεις στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο µε µ.ο. 3,8 (τ.α. 0,93 και εύρος 2-5) και στο Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 

µε µ.ο. 3,2 (τ.α. 1,01 και εύρος 1-5) η συστηµατική παρακολούθηση βοηθάει σε 

µεγάλο βαθµό στην ποιοτικοποίηση της εκπαίδευσης, αντίθετη άποψη παρουσιάζουν 

τα Περιφερειακά Πανεπιστήµια µε µ.ο. 3,4 (τ.α. 0,88 και εύρος 1-5) και το 

Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 2,94 (τ.α. 0,97 και εύρος 1-5) τα όποια δεν θεωρούν 

σηµαντική τη συστηµατική παρακολούθηση. Όσον αφορά τα Λοιπά Περιοχής 

Αθηνών µε µ.ο. 3,5 (τ.α. 0,86 και εύρος 2-5) και το Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας 

µε µ.ο. 2,9  (τ.α. 1,12 και εύρος 1-5) σύµφωνα µε τις απαντήσεις του υποκειµένου του 

δείγµατος, θεωρούν ότι  ο συγκεκριµένος παράγοντας συµβάλει σε µέτριο βαθµό 

στην ποιοτικοποίηση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Τέλος σχετικά µε τον τέταρτο παράγοντα, την επικοινωνία των φοιτητών µε 

την ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα σύµφωνα µε τις απαντήσεις των συµµετεχόντων 

υπάρχει ταύτιση απόψεων σχετικά µε το αν ενισχύει στην ποιοτικοποίηση της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Αναλυτικότερα στο Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µε 

µ.ο  4,08  (τ.α. 0,73 και εύρος 1-5), στο Χαροκόπειο µε µ.ο. 4,07 (τ.α. 0,85 και εύρος 

2-5), στο Αριστοτέλειο µε µ.ο. 4,00 (τ.α. 0,87 και εύρος 2-5) και τα Λοιπά περιοχής 

Αθηνών µε µ.ο. 3,98 (τ.α. 0,71 και εύρος 2-5) , σύµφωνα µε τις απαντήσεις των 
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φοιτητών θεωρούν σηµαντική τη συµβολή σε µεγάλο βαθµό την επικοινωνία των 

φοιτητών µε την ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα στην ενίσχυση της ποιότητας της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η ίδια άποψη ισχύει και  στα Περιφερειακά Πανεπιστήµια 

µε µ.ο. 3,70 (τ.α. 0,99 και εύρος 1-5) καθώς και στο Πανεπιστήµιο Πειραιά µε µ.ο. 

3,79 (τ.α. 0,93 και εύρος 2-5)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

7.1. Συµπεράσµατα Εµπειρικής Έρευνας 

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση των απόψεων 

προπτυχιακών φοιτητών, σχετικά µε τις προτιµήσεις τους σε ότι αφορά την εφαρµογή 

συµµετοχικών και παραδοσιακών τεχνικών διδασκαλίας, παράλληλα να εντοπίσει αν 

υπάρχει διαφορά στο βαθµό συµβολής µεταξύ των παραδοσιακών και συµµετοχικών 

τεχνικών σύµφωνα µε τις απόψεις των φοιτητών, να εξεταστεί πώς η αξιοποίηση 

συµµετοχικών διδακτικών µορφών δύναται να συµβάλει στην καλλιέργεια 

επικοινωνίας µε τους καθηγητές και να εντοπίσει διαφορές µεταξύ των 

πανεπιστηµίων στους θεµατικούς άξονες του ερωτηµατολογίου.  

Με τη χρήση ερωτηµατολογίου που αποτελείται από 53 ερωτήσεις, όπως 

προαναφέρθηκε στην εµπειρική έρευνα και συµπληρώθηκε άρτια από 406 

προπτυχιακούς φοιτητές από διάφορα πανεπιστήµια στην Ελλάδα, έγινε προσπάθεια 

να διερευνηθεί η συχνότητα µε την οποία χρησιµοποιούνται παραδοσιακές και 

συµµετοχικές τεχνικές διδασκαλίας από τους διδάσκοντες καθηγητές, εάν οι 

εκπαιδευτικές τεχνικές συµβάλλουν στην ενεργοποίηση ενδιαφέροντος και στην 

αύξηση συχνότητας παρακολούθησης των µαθηµάτων, σε ποιο βαθµό οι φοιτητές 

δηλώνουν ότι εφαρµόζονται από τους διδάσκοντες καθηγητές συγκεκριµένες 

επικοινωνιακές τεχνικές στο πλαίσιο της διδασκαλίας των µαθηµάτων τους και σε 

ποιο βαθµό οι φοιτητές θεωρούν ότι η αξιοποίηση συγκεκριµένων επικοινωνιακών 

τεχνικών κατά τη διδασκαλία των προπτυχιακών µαθηµάτων δύναται να συµβάλουν 

στην ποιοτικοποίηση της λειτουργίας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Ο 

καταµερισµός των ερωτηµατολογίων θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί σε ένα 

πανεπιστήµιο, όµως για πιο αξιόπιστα αποτελέσµατα η κατανοµή έγινε σε 

περισσότερα.  

Στο Α΄ µέρος των γενικών δηµογραφικών στοιχείων κατηγοριοποιήθηκαν τα 

πανεπιστήµια σε 6 ανάλογα µε τη συµµετοχή τους και την τοποθεσία τους, 

αναλυτικότερα Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο (12,3%), 2) Πανεπιστήµιο Στερεάς 

Ελλάδας (13,3%), 3) Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο (9,6%), 4) Λοιπά Πανεπιστήµια 

Περιοχής Αθηνών (14,8%), 5) Πανεπιστήµιο Πειραιά (32,3%) και 6) Περιφερειακά 

Πανεπιστήµια (17,7%).  Όσον αφορά τα ποσοστά ανδρών- γυναικών, ελαφρά 

µεγαλύτερο καταγράφηκε το σύνολο των προπτυχιακών φοιτητριών 222 άτοµα 
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έναντι των φοιτητών που ήταν 186. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 75,4% ανήκει στην 

ηλικιακή οµάδα 18-22 και εποµένως µεγάλη απόκλιση παρουσιάζεται στα ποσοστά 

της ερώτησης σχετικά µε την κατοχή δεύτερου πτυχίου µε µόλις το 1,3% του 

δείγµατος  να έχουν.  

Στο Β΄ µέρος που αποτελείτο από τις ειδικές ερωτήσεις οι ερωτώµενοι 

κλήθηκαν να απαντήσουν σε θέµατα που σχετίζονται µε τις απόψεις τους σχετικά µε 

τη χρήση εκπαιδευτικών τεχνικών, τη συµβολή εκπαιδευτικών τεχνικών, τις 

επικοινωνιακές τεχνικές που χρησιµοποιούνται από τους διδάσκοντες και πως 

συγκεκριµένες επικοινωνιακές τεχνικές αν αξιοποιηθούν θα συντελέσουν στην 

ποιοτικοποίηση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. ∆εδοµένου ότι οι 

ερωτήσεις στο ερωτηµατολόγιο ήταν δοµηµένες ανά θεµατικές ενότητες µε τον ίδιο 

τρόπο δοµούνται και τα συµπεράσµατα. 

Στον θεµατική ενότητα 1 του ερωτηµατολογίου που αφορά την χρήση 

εκπαιδευτικών τεχνικών, φαίνεται ότι οι παραδοσιακές τεχνικές χρησιµοποιούνται 

περισσότερο από τις συµµετοχικές σύµφωνα µε τις απαντήσεις των φοιτητών. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνας αναλυτικότερα έδειξαν ότι «συχνά» έως και «πολύ 

συχνά» χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια ενός ακαδηµαϊκού εξαµήνου η διάλεξη µε 

χρήση παραδειγµάτων σε ποσοστό 50,7%. Στη συνέχεια οι απαντήσεις έδειξαν ότι 

πολύ συχνά γίνεται χρήση εποπτικών µέσων κατά τη διδασκαλία σε ποσοστό 49% 

κάτι που έρχεται αντίθετο µε την έρευνα των Αντωνοπούλου & Κουτρούµπα, (2011), 

σύµφωνα µε την οποία η τεχνική αυτή χρησιµοποιείται λίγο σε ποσοστό 26,7%. 

Επίσης «συχνά» έως και «πολύ συχνά» χρησιµοποιείται η τεχνική της εισήγησης σε 

ποσοστό 46% σύµφωνα µε τις απόψεις των φοιτητών, ίδια άποψη σε 82,87% 

κυριαρχεί στην έρευνα των Akhtar, Riaz, Tariq & Topping, (2009), ενώ αντίθετη 

άποψη σε µέτρια χρήση 45% παρατηρείται στην έρευνα των Αντωνοπούλου & 

Κουτρούµπα, (2011). Συχνή χρήση κατέχει και µια συµµετοχική τεχνική, η µέθοδος 

project σε 40,9%. Οι προπτυχιακοί φοιτητές απάντησαν ότι κατά τη διάρκεια ενός 

ακαδηµαϊκού εξαµήνου λίγο χρησιµοποιούνται οι ατοµικές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες σε ποσοστό 16,3% κάτι που ταυτίζεται και µε την έρευνα των 

Αντωνοπούλου & Κουτρούµπα, (2011) σε 15,9% και µε την έρευνα των Riaz, Tariq 

& Topping, (2009). Το ίδιο παρατηρείται και για τις οµαδικές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες, οι οποίες σύµφωνα µε τις απόψεις των φοιτητών χρησιµοποιούνται 

λίγο σε 22,7%, αυτό συµφωνεί και µε την έρευνα των Αντωνοπούλου & 
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Κουτρούµπα, (2011), µε χρήση 27,5%. Στη συνέχεια λίγο χρησιµοποιείται και η 

τεχνική του καταιγισµού ιδεών σε ποσοστό 19,1% και τέλος η τεχνική του ελεύθερου 

διαλόγου σε 29,3%, το οποίο συµφωνεί και µε την έρευνα των Αντωνοπούλου & 

Κουτρούµπα, (2011), σε ποσοστό 28,4%. Μια µέτρια χρήση παρατηρούµε όσον 

αφορά τη τεχνική του κατευθυνόµενου διαλόγου σε  36,9% αντίθετη άποψη όµως 

υπάρχει στην έρευνα των Αντωνοπούλου & Κουτρούµπα, (2011), στην οποία 

υποστηρίζεται συχνή χρήση σε ποσοστό 55%. Τέλος σύµφωνα µε τις απαντήσεις των 

φοιτητών, στα περισσότερα πανεπιστήµια που συµµετείχαν στην έρευνα 

χρησιµοποιούνται κυρίως οι παραδοσιακές τεχνικές αντί των συµµετοχικών κατά τη 

διδασκαλία του µαθήµατος.  

Στην δεύτερη θεµατική ενότητα του ερωτηµατολογίου που αφορά τη συµβολή 

των εκπαιδευτικών τεχνικών στην ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος και τη συχνότητα 

παρακολούθησης των φοιτητών, είναι φανερό ότι τόσο οι παραδοσιακές όσο και οι 

συµµετοχικές τεχνικές συµβάλουν σε µεγάλο βαθµό σύµφωνα µε τις απόψεις των 

προπτυχιακών φοιτητών. 

Η συντριπτική πλειοψηφία αναφέρει ότι η διάλεξη µε χρήση παραδειγµάτων 

συµβάλει σε µεγάλο βαθµό σε ποσοστό 83,7%, σηµαντική αν και όχι σε τόσο µεγάλο 

βαθµό είναι και στην έρευνα των Αντωνοπούλου & Κουτρούµπα, (2011), σε ποσοστό 

40,7%. Εξίσου συντριπτικό ποσοστό σε µεγάλο βαθµό (70,4%) υποστηρίζει σε 

µεγάλο βαθµό τη συµβολή των οµαδικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, σε αυτό 

συµφωνεί και η έρευνα των  Αντωνοπούλου & Κουτρούµπα, (2011), σε 90,8%. 

Επίσης σύµφωνα µε τις απόψεις του υποκειµένου του δείγµατος σε µεγάλο βαθµό 

συµβάλουν ο ελεύθερος διάλογος (69,4%) και η χρήση εποπτικών µέσων (68%), η 

συµβολή τους σε µεγάλο βαθµό φαίνεται και στην έρευνα των Αντωνοπούλου & 

Κουτρούµπα, (2011), σε 43,3% και 71,7% αντίστοιχα. Σε µεγάλο βαθµό επίσης οι 

φοιτητές απάντησαν ότι συµβάλουν οι ερευνητικές εργασίες και ο καταιγισµός ιδεών 

σε 67,5% αντίστοιχα. Όσον αφορά τις ατοµικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

σύµφωνα µε τις απαντήσεις του δείγµατος συµβάλουν στη συχνότητα 

παρακολούθησης σε 52%, σε αυτό συµφωνεί και η έρευνα των Αντωνοπούλου & 

Κουτρούµπα, (2011) σε 63,3%.  Επιπλέον σε µεγάλο βαθµό µπορεί να συµβάλει και ο 

κατευθυνόµενος διάλογος (51,7), αυτό παρατηρείται και στην έρευνα των 

Αντωνοπούλου & Κουτρούµπα, (2011), σε ποσοστό 65%.  
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Επιπρόσθετα, σχετικά µε τη συµβολή των συµµετοχικών τεχνικών στην 

ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος, όλα τα πανεπιστήµια εκτός από ένα απάντησαν ότι 

δύναται οι τεχνικές αυτές να συµβάλουν σε µεγάλο βαθµό. 

Στην θεµατική ενότητα 3 του ερωτηµατολογίου που αφορά την επικοινωνία 

µεταξύ διδασκόντων και φοιτητών, υπάρχει ποικιλία απαντήσεων σχετικά µε τις 

επικοινωνιακές τεχνικές.  

Σε αυτή τη θεµατική ενότητα πραγµατοποιήθηκε παραγοντική ανάλυση των 

επικοινωνιακών τεχνικών που χρησιµοποιούνται από τον διδάσκοντα καθηγητή µε 

σκοπό να παρατηρηθεί τι επικρατεί στα πλαίσια της επικοινωνίας µεταξύ φοιτητή- 

διδάσκοντα, ποιος τοµέας επικοινωνίας είναι ενισχυµένος και ποιος θα ήταν καλό να 

βελτιωθεί. Από την παραγοντοποίηση προέκυψαν 5 νέοι παράγοντες.  

Ο πρώτος αφορά τις επικοινωνιακές τεχνικές στο διδακτικό πλαίσιο και 

σύµφωνα µε τις απαντήσεις των φοιτητών είναι υψηλός που σηµαίνει οτι οι φοιτητές 

είναι ικανοποιηµένοι από την επικοινωνία των διδασκόντων σχετικά µε τι διδασκαλία 

του µαθήµατος, µε θέµατα όπως να επιβραβεύει και να ενθαρρύνει τους φοιτητές 

αλλά να είναι και συνεπής στις υποχρεώσεις του. Ο δεύτερος σχετίζεται µε την 

διαπροσωπική επικοινωνία µεταξύ φοιτητών- καθηγητών, όπως να χρησιµοποιεί 

καταδεκτικό ύφος, να έχει χιούµορ, κ.λπ. και είναι χαµηλός, που σηµαίνει ότι θα ήταν 

καλό οι διδάσκοντες να προσεγγίσουν περισσότερο τους φοιτητές και να 

δηµιουργήσουν σχέσεις εµπιστοσύνης. Στον τρίτο παράγοντα που αφορά την 

ενηµέρωση φοιτητών σε θέµατα αξιολόγησης, οι φοιτητές δήλωσαν ότι υπάρχει 

υψηλή επικοινωνία, εποµένως νιώθουν επαρκώς ενηµερωµένοι σχετικά µε θέµατα 

που αφορούν  τον τρόπο που θα αξιολογηθούν και τα θέµατα των εξετάσεων.  

Υψηλή επικοινωνία παρατηρείται και στον τέταρτο παράγοντα όσον αφορά 

την εφαρµογή βιωµατικών επικοινωνιακών τεχνικών, δηλαδή οι καθηγητές 

χρησιµοποιούν πιο συνεργατικές προσεγγίσεις, ενώ υψηλότερα ποσοστά 

επικοινωνίας εµφανίζονται στον τελευταίο παράγοντα που σχετίζεται µε τη 

δυνατότητα παρέµβασης των φοιτητών κατά τη διδασκαλία του µαθήµατος, οι 

φοιτητές νιώθουν ότι έχουν τη δυνατότητα να παρεµβαίνουν και να αναφέρουν τη 

γνώµη τους. 

Στην τέταρτη και τελευταία θεµατική ενότητα που αναφέρεται στην 

αξιοποίηση συγκεκριµένων επικοινωνιακών τεχνικών και πως θα µπορούσε να 

συντελέσει στην ποιοτικοποίηση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι αξιοσηµείωτο 
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το γεγονός ότι η πλειοψηφία των φοιτητών και όλα τα πανεπιστήµια που συµµετείχαν 

στην έρευνα δήλωσαν ότι όλες οι τεχνικές που αναφέρονται θα πρέπει να 

αξιοποιούνται σε µεγάλο βαθµό διότι θεωρούν ότι θα συντελέσουν στην 

ποιοτικοποίηση της εκπαίδευσης.  

Παραγοντική ανάλυση πραγµατοποιήθηκε και σε αυτό τον άξονα ώστε να 

παρατηρηθεί τι θεωρούν οι φοιτητές ότι µπορεί να συµβάλει στην ποιοτικοποίηση της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Συγκεκριµένα σχηµατίστηκαν 4 

παράγοντες, οι οποίοι σύµφωνα µε τους φοιτητές συµβάλλουν όλοι σε µεγάλο βαθµό 

στην ποιοτικοποίηση της εκπαίδευσης µε την αντίστοιχη σειρά, κυρίως η επικοινωνία 

φοιτητών µε την ευρύτατη ακαδηµαϊκή κοινότητα, η οποία αναφέρεται στην ύπαρξη 

ιστοσελίδας του Πανεπιστηµίου καθώς και συστηµατική ενηµέρωση µεταξύ 

φοιτητών και ∆ιοίκησης του Πανεπιστηµίου. Στη συνέχεια ακολουθεί ο παράγοντας 

που αναφέρεται στη σχέση διδάσκοντα- φοιτητή στα πλαίσια του µαθήµατος και 

σχετίζεται µε θέµατα όπως διατύπωση σαφών στόχων του µαθήµατος από την πλευρά 

του καθηγητή και ενθάρρυνση των φοιτητών, κ.λπ.  Επειτα είναι η σχέση 

διδάσκοντα- φοιτητή πέρα από τα πλαίσια του µαθήµατος, η οποία αναφέρεται στην 

πιο ουσιαστική επικοινωνία εκτός διδακτικού πλαισίου και τέλος ακολουθεί ο 

παράγοντας που σχετίζεται µε την συστηµατική παρακολούθηση των µαθηµάτων. 
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7.2 Γενικά Συµπεράσµατα 

Σκοπός της παρούσας έργασίας ήταν η διερεύνηση των απόψεων 

προπτυχιακών φοιτητών σχετικά µε τις προτιµήσεις τους σε ότι αφορά την εφαρµογή 

συµµετοχικών και παραδοσιακών τεχνικών διδασκαλίας καθώς και να εξεταστεί πώς 

η αξιοποίηση τόσο παραδοσιακών όσο και συµµετοχικών διδακτικών µορφών 

δύναται να συµβάλει στην καλλιέργεια επικοινωνίας µε τους καθηγητές και τέλος 

ποιές επικοινωνιακές τεχνικές συντελούν στην ποιοτικοποίηση της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης στην Ελλάδα.  

Σήµερα χρησιµοποιούνται όλο και περισσότερο συµµετοχικές µέθοδοι καθώς 

ανταποκρίνονται περισσότερο στις νέες διδακτικές απαιτήσεις (Χριστίας, 2003). Η 

συνεργατική µάθηση εστιάζει στο µαθητοκεντρισµό, οι  συµµετοχικές τεχνικές 

εντάσσουν την ενεργή συµµετοχή του µαθητή στη µαθησιακή διαδικασία. Βέβαια για 

να µιλάµε για µια κατάσταση συνεργατικής µάθησης, πρέπει να υπάρχει ένας κοινός 

αποδεκτός στόχος, µε βάση τον οποίο η οµάδα να ανταµείβεται για τις προσπάθειες 

της (Johnson, Johnson & Smith, 1998). 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της εργασίας, οι προπτυχιακοί φοιτητές 

απάντησαν ότι κυρίως αξιοποιούνται οι παραδοσιακές τεχνικές κατά τη διδασκαλία 

των µαθηµάτων από τους διδάσκοντες- καθηγητές και όχι τόσο οι συµµετοχικές, 

όµως θεωρούν ότι και τα δύο είδη εκπαιδευτικών τεχνικών συµβάλουν στην 

ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος και αύξηση της συχνότητας παρακολούθησης των 

µαθηµάτων. 

Από τα στοιχεία αυτά αντιλαµβανόµαστε ότι η βελτίωση και η ενίσχυση όλων 

των εκπαιδευτικών τεχνικών συµβάλουν στην συχνότητα παρακολούθησης και 

ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος των φοιτητών, αρκεί σε αυτές να ενσωµατώνονται 

στοιχεία βιωµατικότητας και συµµετοχής των φοιτητών στα πλαίσια του µαθήµατος. 

 Όσον αφορά την επικοινωνία µεταξύ φοιτητών και διδασκόντων, 

παρατηρείται ότι υπάρχει µια καλή επικοινωνία µε ότι σχετίζεται µε τη διαδικασία 

του µαθήµατος, δηλαδή, τους στόχους, την βαθµολόγηση, τη συνέπεια των 

καθηγητών, αλλά έλλειµµα στην διαπροσωπική επικοινωνία, όπως να συζητούν 

θέµατα εκτός του πλαισίου του µαθήµατος, να υπάρχει χιούµορ και γενικότερα 

οικειότητα. Παράλληλα µε αυτό η πλειοψηφία του δείγµατος υποστήριξε ότι θα 
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πρέπει σε µεγάλο βαθµό να ενισχυθούν επικοινωνιακές τεχνικές που θα µπορέσουν 

να βελτιώσουν την ποιότητα της εκπαίδευσης στην Ελλάδα διότι αυτό µπορεί να 

επιτευχθεί και να επιφέρει θετικά αποτελέσµατα. 

Αυτά τα αποτελέσµατα µας οδηγούν να σκεφτούµε ότι είναι σηµαντική η 

αξιοποίηση και η ενίσχυση όλων των εκπαιδευτικών τεχνικών τόσο αυτών που 

αφορούν το διδακτικό κοµµάτι όσο και αυτών που αφορούν το επικοινωνιακό. Από 

τη µία στις σύγχρονες κοινωνίες που είναι σηµαντική η εκπαίδευση για εξέλιξη και 

υπάρχει η ανάγκη για ενίσχυση της επίδοσης που σχετίζεται µε τις επιστηµονικές και 

τεχνολογικές εξελίξεις, προχωρά πέρα από την πανεπιστηµιακή επιτυχία και 

σχετίζεται µε την επιτυχία στη ζωή. Από την άλλη το ελλειπές εκπαιδευτικό σύστηµα 

αποτελεί τροχοπέδη στην εξέλιξη των φοιτητών και στην επιτυχία στα πλαίσια της 

Ελλάδας. Με την ενίσχυση των εκπαιδευτικών και επικοινωνιακών τεχνικών, 

µπορούµε να βελτιώσουµε την ποιότητα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

συγχρόνως την ποιότητα ζωής των φοιτητών µέσα και έξω από το χώρο του 

πανεπιστηµίου. Μπορούµε να δηµιουργήσουµε επιτυχηµένους και ικανοποιηµένους 

ανθρώπους, που θα έχουν τα προσόντα να πετύχουν στον εργασιακό τους χώρο αλλά 

και στην προσωπική τους ζωή και εξέλιξη. 

Συνεπώς θα ήταν καλό τα πανεπιστήµια να ενδιαφέρονται όχι µόνο για τις 

γνώσεις που θα προσφέρουν στους φοιτητές τους αλλά για τις επαγγελµατικές 

ευκαιρίες και τις προσωπικές αξίες ώστε να βελτιωθεί η τριτοβάθµια εκπαίδευση 

αλλά και η κοινωνία. 
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7.3 Περιορισµοί- Προοπτικές 

Η συγκεκριµένη έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε προπτυχιακούς φοιτητές και 

παρά το γεγονός ότι το δείγµα προέρχεται από διαφορετικά πανεπιστήµια της 

Ελλάδας δεν µπορούµε να οδηγηθούµε σε γενικεύσεις καθώς το µεγαλύτερο µέρος 

αφορά την ηλικιακή οµάδα 18-22. Εποµένως το στοιχείο αυτό περιορίζει την έρευνα 

σχετικά µε την γενικευσιµότητα των αποτελεσµάτων µας στο σύνολο του φοιτητικού 

πληθυσµού της χώρας και θα ήταν καλό να επαναληφθεί σε δείγµα που να αφορά και 

µεταπτυχιακούς και διδακτορικούς φοιτητές. 

Άλλο περιορισµό αποτελεί το γεγονός ότι το δείγµα της έρευνας προέρχεται 

αποκλειστικά από προπτυχιακούς φοιτητές πανεπιστηµίων και καθόλου από φοιτητές 

τεχνολογικών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Θα ήταν ορθό να επαναληφθεί σε δείγµα 

που να αποτελείται και από τα δύο ώστε να γίνουν συγκρίσεις. 

Τρίτος περιορισµός είναι ότι το εργαλείο δηµιουργήθηκε ειδικά για την 

παρούσα έρευνα και δεν έχει χρησιµοποιηθεί σε άλλες έρευνες. Εποµένως δεν 

υπάρχουν άλλες έρευνες για σύγκριση και εξαγωγή αποτελεσµάτων. 

Είναι απαραίτητο στον ελληνικό χώρο να διενεργηθούν έρευνες που θα έχουν 

ως στόχο τη διερεύνηση των εκπαιδευτικών και επικοινωνιακών τεχνικών που 

συµβάλουν στην ποιότητα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η ενδυνάµωση των 

γνώσεων και των αξιών των φοιτητών µπορεί να προσφέρει επαγγελµατική επιτυχία, 

καλύτερη ποιότητα ζωής, µεγαλύτερη ποιότητα και ευηµερία για το άτοµο και την 

κοινωνία.  

 

 

«Η εκπαίδευση είναι δύναµη που γιατρεύει την ψυχή» 

Πλάτων 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ  

Πίνακας 1: Κατανοµή συχνοτήτων των φοιτητών ως προς το φύλο 
  

Μεταβλητές 
Συχνότητα  Ποσοστό  

Αθροιστική 

Συχνότητα 

 Αγόρια 184 45,3 45,3 

Κορίτσια 222 54,7 100,0 

Σύνολο 406 100,0  

 
Πίνακας 2: Κατανοµή συχνοτήτων των φοιτητών ως προς την ηλικία 
 

Μεταβλητές 
Συχνότητα  Ποσοστό  

Αθροιστική 

Συχνότητα 

 18-22 306 75,4 75,4 

>  23 100 24,6 100 

Σύνολο 406 100,0  

  
Πίνακας 3: Κατανοµή συχνοτήτων των φοιτητών ως προς τη κατοχή δεύτερου πτυχίου 
 

Μεταβλητές 
Συχνότητα  Ποσοστό  

Αθροιστική 

Συχνότητα 

 Ναι 7 1,7 1,7 

Όχι 399 98,3 100 

Σύνολο 406 100,0  

 
Πίνακας 4: Κατανοµή συχνοτήτων των πανεπιστηµίων 
 

Μεταβλητές 
Συχνότητα  Ποσοστό  

Αθροιστική 

Συχνότητα 

 Χαροκόπειο  50 

 

12,32 12,32 

Στερεάς Ελλάδας 54 13,30 25,62 

Αριστοτέλειο 39 9,61 35,23

 
Λοιπά Περιοχής 

Αθηνών 

60 14,78 
50,01

 
Πειραιά  131 32,27 82,28

 
περιφερειακά 72 17,72 100

 
Σύνολο 406 100  
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Παράρτηµα Β  Πίνακες Factor Analysis 

Πίνακας 1 

KMO and Bartlett's Test  

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. ,876 

Bartlett's Test of Sphericity 

Approx. Chi-Square 3208,919 

Df 253 

Sig. ,000 

 
Πίνακας 2 

 

 
1 2 3 4 5 6 

1.Ενηµερώνει αναλυτικά τους φοιτητές του σχετικά µε 

τους µαθησιακούς στόχους και τα προσδοκώµενα 

αποτελέσµατα της διδασκαλίας του 

,409 
 

,472 ,216 
  

2.Παρουσιάζει τη νέα γνώση, µέσω της εισήγησης χωρίς 

να δέχεται διακοπές  από τους φοιτητές (π.χ για απορίες, 

ενστάσεις, διαφορετικές απόψεις ή εµπειρίες κ.λπ.) 

 
-,120 

 
-,108 ,798 

 

3.Παρακάµπτει ή και σχολιάζει αρνητικά µε τρόπο άµεσο 

ή έµµεσο τις όποιες παρεµβάσεις/παρατηρήσεις/διαφορετι-

κές τοποθετήσεις των φοιτητών/τριών κατά τη διάρκεια 

των παραδόσεων 

-,197 
 

-,122 
 

,618 ,207 

4.Επιτρέπει στους φοιτητές να διατυπώνουν ερωτήσεις ,630 ,176 ,107 
 

-,312 -,129 

5.Εφαρµόζει δραστηριότητες µέσα στην τάξη µε στόχο τη 

ενεργή συµµετοχή των φοιτητών/τριών στην παραγωγή της 

νέας γνώσης (π.χ. οµαδική µελέτη/επεξεργασία ενός 

άρθρου και εξαγωγή συµπερασµάτων) 

,204 ,436  ,539 ,192 -,119 

6.Χρησιµοποιεί κυρίως την εισήγηση ως κύρια µορφή 

διδασκαλίας αλλά µαζί µε συχνή χρήση παραδειγµάτων 

από την καθηµερινότητα 

,119 ,145 ,102 ,680 
  

7.Χρησιµοποιεί εποπτικά µέσα κατά τη διδασκαλία του 
  

,461 ,497 
 

-,434 

8.Αναδιατυπώνει τη νέα γνώση /πληροφορία σε περίπτωση 

που κάποιος εκπαιδευόµενος το ζητήσει 

,493 ,119 ,168 ,509 -,214 -,180 

9.Παρέχει επαρκή χρόνο στους φοιτητές/τριες προκειµένου 

να απαντήσουν στις ερωτήσεις του 

,475 ,168 
 

,539 -,258 ,159 

10.∆έχεται τον αντίλογο, τις ενστάσεις και τις τυχόν 

διαφορετικές απόψεις των φοιτητών του κατά τη διάρκεια 

του µαθήµατος 

,588 ,185 
 

,405 -,262 -,121 
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11.∆έχεται να συζητήσει µε τους φοιτητές του µέσα στην 

τάξη και θέµατα που τους απασχολούν και θέλουν να 

συζητήσουν µαζί του/της, όχι απαραίτητα σχετιζόµενα 

άµεσα µε το γνωστικό αντικείµενο, αλλά για θέµατα 

κοινωνικοπολιτικής επικαιρότητας, επαγγελµατικής 

,569 ,483 -,154 ,225 ,118 
 

12.Επιβραβεύει λεκτικά τις ορθές απαντήσεις, θετικές 

παρεµβάσεις /παρατηρήσεις των φοιτητών 

,698 ,140 ,184 
   

13.Είναι συνεπής στο ωράριό του τόσο ως προς τα 

µαθήµατά όσο και ως προς τις λοιπές υποχρεώσεις και 

καθήκοντά του σε ό,τι αφορά την επικοινωνία του µε τους 

φοιτητές/τριες 

,487 
 

,338 ,226 
  

14.∆έχεται τους φοιτητές/τριες στο γραφείο του και σε 

ώρες εκτός από τις προκαθορισµένες εφόσον το κρίνουν 

αναγκαίο οι τελευταίοι 

,343 ,586 ,224 
  

-,181 

15.Απευθύνεται στους φοιτητές του µε το µικρό τους 

όνοµα 

 
,777 ,187 

 
-,144 

 

16.Επικοινωνεί µε τους φοιτητές µε ύφος περισσότερο 

καταδεκτικό και λιγότερο ακαδηµαϊκό 

 
,743 

 
,200 

  

17.∆ιαθέτει παιδαγωγικό τακτ ,318 ,521 ,271 ,357 -,187 
 

18.∆ιαθέτει χιούµορ, το οποίο εκδηλώνει όταν πρέπει ,330 ,502 ,348 ,207 
 

-,181 

19.Ενθαρρύνει και υποστηρίζει ηθικά & εµπράκτως τους 

φοιτητές/τριες εκείνους που του το ζητούν ή  κρίνει ο ίδιος 

ότι το χρειάζονται 

,490 ,473 ,143 ,252 ,179 
 

20.Ενηµερώνει έγκαιρα & επαρκώς για τον τρόπο 

αξιολόγησης των φοιτητών/τριών 

,464 
 

,639 
   

21.Τα θέµατα των γραπτών εξετάσεων στο τέλος του 

εξαµήνου θεωρείς ότι ανταποκρίνονται πλήρως τόσο στους 

διδακτικούς στόχους που έχει θέσει προς τους φοιτητές 

όσο και στις διευκρινήσεις/πληροφόρηση που τους έχει 

παράσχει τόσο για την ύλη όσο και τον τρόπο α 

 
,323 ,652 ,228 

 
,208 

22.∆έχεται στο γραφείο του/της µετά την ανακοίνωση της 

βαθµολογίας τους φοιτητές/τριές του προκειµένου να δουν 

το γραπτό τους και να τους δώσει επεξηγήσεις για το 

βαθµό, τυχόν λάθη ή παραλήψεις τους 

 
,225 ,649 -,133 -,156 -,106 

 Extraction Method: Principal Component Analysis.  

 Rotation Method: Varimax with Kaiser Normalization.a 

Rotation converged in 9 iterations.a 
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Πίνακας 3 

 
 
Πίνακας 4 

 

KMO and Bartlett's Test  

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. ,852 

Bartlett's Test of Sphericity 

Approx. Chi-Square 1501,195 

Df 78 

Sig. ,000 

 

Πίνακας 5 

Rotated Component Matrixa 
 

Component 

1 2 3 4 

1.∆ιατύπωση σαφών στόχων και 

προσδοκώµενων αποτελεσµάτων 

από τον καθηγητή για το µάθηµα 

που πρόκειται να διδάξει 

,673 ,319 -,008 ,223 

5.Συστηµατική χρήση 

παραδειγµάτων κατά τη 

διδασκαλία µε στόχο την 

πρακτικοποίηση της νέας γνώσης 

,623 ,253 ,119 ,182 

4.Ενισχυµένη δυνατότητα 

ανταλλαγής απόψεων, θέσεων ή 

στάσεων µεταξύ διδάσκοντα-

καθηγητή και φοιτητή κατά τη 

διάρκεια του µαθήµατος µε στόχο 

την ενδυνάµωση της 

αντιαυταρχικής εκπαίδευσης 

,683 ,171 ,107 ,148 
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7.∆ιάχυση καλών πρακτικών 

διδασκαλίας αλλά και θετικής 

ανάληψης δράσεων και 

πρωτοβουλιών είτε από τους 

φοιτητές είτε από τους ίδιους τους 

καθηγητές τους 

,632 ,168 ,340 ,013 

6.Συνέπεια ως προς την φυσική  

παρουσία του καθηγητή τόσο στα 

µαθήµατα όσο και τις ώρες 

υποδοχής των φοιτητών/τριών και 

συνεργασίας 

,729 -,060 ,398 ,048 

2.Ενίσχυση του κατευθυνόµενου 

διαλόγου κατά τη διδασκαλία αντί 

του διδακτικού µονολόγου 

,466 ,373 -,156 ,078 

10.Άµβλυνση των συµπεριφορών 

αυστηρού ακαδηµαϊσµού από τους 

καθηγητές και έµφαση στην πιο 

άµεση επικοινωνία µε τους 

φοιτητές τους 

,200 ,691 ,085 ,145 

9.Συµµετοχή των διδασκόντων 

καθηγητών στις εξωδιδακτικές 

δραστηριότητες που οργανώνουν 

οι φοιτητές/τριες (π.χ. εκδροµές, 

εορταστικές εκδηλώσεις, 

ορκωµοσίες κ.λπ) 

,020 ,668 ,360 ,090 

8.Υποχρεωτική παρακολούθηση 

των µαθηµάτων από τους φοιτητές 

,150 ,117 ,822 -,095 

11.Αξιολόγηση του διδακτικού 

έργου των καθηγητών µόνο από 

τους φοιτητές που παρακολουθούν 

συστηµατικά το µάθηµά τους µε 

στόχο τη συλλογή πιο αξιόπιστων 

απαντήσεων 

,100 ,184 ,662 ,281 

12.Συστηµατική ενηµέρωση και 

ανταλλαγή απόψεων µεταξύ 

φοιτητών ∆ιοίκησης του Παν/µίου 

τους σχετικά µε τις όποιες αλλαγές 

ή µεταρρυθµίσεις λαµβάνουν χώρα 

στη Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και 

τους αφορούν άµεσα ή και έµµεσα 

,017 ,272 ,153 ,832 
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Πίνακας 6 

 
 
Παράρτηµα Γ: Πίνακες one-way anova 

Πίνακας 1 

 

Descriptives 

 
N Mean Std. Deviation Std. Error Minimum Maximum 

PARADOSIAKES_TEXNIKE

S 

1 50 3,6600 ,55733 ,07882 2,50 5,00 

2 54 3,4583 ,54675 ,07440 2,75 4,50 

3 39 3,6154 ,41297 ,06613 3,00 4,50 

4 60 3,2625 ,62169 ,08026 1,50 5,00 

5 131 3,0706 ,64322 ,05620 1,50 4,50 

6 72 3,2500 ,61093 ,07200 1,50 4,50 

Total 406 3,3073 ,62752 ,03114 1,50 5,00 

SYMMETOXIKES_TEXNIK

ES 

1 50 2,5760 ,79759 ,11280 1,20 5,00 

2 54 2,6333 ,41071 ,05589 2,00 3,80 

3 39 3,2410 ,88041 ,14098 1,40 4,60 

4 60 2,8467 ,68333 ,08822 1,40 5,00 

13.Λειτουργία ειδικής ιστοσελίδας 

του Παν/µίου φοίτησής σου µε 

στόχο την ανοιχτή ανταλλαγή 

απόψεων µεταξύ, φοιτητών/τριών, 

∆ιοίκησης και διδακτικού 

προσωπικού 

,405 -,025 -,045 ,756 

3.Ενθάρρυνση των φοιτητών στη 

διατύπωση διευκρινιστικών 

ερωτήσεων κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος 

,690 ,216 -,007 ,116 

Extraction Method: Principal Component Analysis.  

 Rotation Method: Varimax with Kaiser Normalization. 

a. Rotation converged in 8 iterations. 
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5 131 2,5847 ,64049 ,05596 1,40 4,60 

6 72 2,7194 ,78912 ,09300 1,20 4,40 

Total 406 2,7158 ,72015 ,03574 1,20 5,00 

PARADOSIAKES_SIMBOLI 1 50 3,5350 ,72318 ,10227 1,25 5,00 

2 54 3,7639 ,39875 ,05426 3,25 5,00 

3 39 3,7564 ,65012 ,10410 2,50 5,00 

4 60 3,6708 ,47499 ,06132 2,50 4,75 

5 131 3,5744 ,71029 ,06206 2,00 5,00 

6 72 3,5590 ,62164 ,07326 2,00 5,00 

Total 406 3,6238 ,62725 ,03113 1,25 5,00 

SYMMETOXIKES_SIMBOLI 1 50 3,7840 ,67472 ,09542 1,80 5,00 

2 54 3,7333 ,60188 ,08191 2,80 5,00 

3 39 3,9385 ,64588 ,10342 2,60 4,80 

4 60 3,8333 ,65372 ,08439 2,20 5,00 

5 131 3,7115 ,74675 ,06524 1,80 4,80 

6 72 3,7139 ,71430 ,08418 2,40 5,00 

Total 406 3,7635 ,69100 ,03429 1,80 5,00 

 

Πίνακας 2 

Descriptives 
 

N Mean Std. Deviation Std. Error Minimum Maximum 

epikoinwnia_sto_didaktiko_plaisi

o 

1 50 
3,4000 0,8011

,67974 
1,17 5,00

2 54 
3,1481 0,6934

,56615 
1,67 4,67

3 39 
3,3376 0,7546

,72500 
2,00 4,83

4 60 
3,4167 0,7239

,56072 
2,00 4,66

5 131 
3,0458 0,6705

,35150 
1,83 4,83

6 72 
3,1736 0,6239

,44115 
1,83 4,67

Total 406 
3,2085 0,7104

,21154 
1,17 5,00

diaproswpiki_epikoinwnia 

1 50 
3,1560 0,8124

,57448 
1,00 5,00

2 54 
3,0222 0,5901

,40149 
2,00 4,60

3 39 
3,1590 0,9907

,79317 
1,60 4,80

4 60 
3,0100 0,8441

,54484 
1,20 4,40

5 131 
2,5908 0,7458

,32581 
1,20 4,20

6 72 
2,6667 0,7735

,45579 
1,00 4,60
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Total 406 
2,8478 0,8130

,20174 
1,00 5,00

enimerwsi_axiologisis 

1 50 
3,3650 0,9094

,51445 
1,00 5,00

2 54 
3,1528 0,6737

,36669 
2,00 4,75

3 39 
3,2436 0,6476

,41479 
2,00 4,50

4 60 
3,1708 0,7612

,39308 
1,50 5,00

5 131 
2,9370 0,6580

,22997 
1,50 5,00

6 72 
3,0174 0,6899

,32521 
1,50 4,50

Total 406 
3,0967 0,7261

,14414 
1,00 5,00

Viwmatika 

1 50 
3,5640 0,6561

,46396 
1,80 5,00

2 54 
3,1778 0,5901

,40149 
1,80 4,00

3 39 
3,5385 0,7140

,57166 
2,20 4,60

4 60 
3,1867 0,7215

,46570 
1,40 4,60

5 131 
3,0305 0,6149

,26863 
1,60 4,80

6 72 
3,1722 0,7318

,43123 
1,40 4,40

Total 406 
3,2128 0,6880

,17072 
1,40 5,00

parembasi_foititwn 

1 50 
4,1900 0,7817

,22111 
1,50 5,00

2 54 
4,2500 0,5117

,13926 
3,50 5,00

3 39 
3,9359 0,7879

,25233 
2,50 5,00

4 60 
4,1167 0,5992

,15471 
2,50 5,00

5 131 
3,7939 0,8364

,14615 
2,50 5,00

6 72 
3,9097 0,7037

,16587 
2,00 5,00

Total 406 
3,9852 0,7485

,07430 
1,50 5,00
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Πίνακας 3 
 

Descriptives 
 

N Mean Std. Deviation Std. Error Minimum Maximum 

TEACHER_STUDENT_RELATI

ON_COURSE 

1 50 4,0571 ,65370 ,09245 1,71 5,00 

2 54 3,7222 ,66684 ,09075 2,00 4,71 

3 39 4,1465 ,49972 ,08002 3,29 5,00 

4 60 3,9048 ,57183 ,07382 2,86 5,00 

5 131 3,6445 ,75932 ,06634 1,71 4,86 

6 72 3,8254 ,56902 ,06706 2,29 5,00 

Total 406 3,8244 ,67253 ,03338 1,71 5,00 

TEACHER_STUDENT_RELATI

ON_GENERAL 

1 50 3,6300 ,86195 ,12190 1,50 5,00 

2 54 3,3056 ,96845 ,13179 1,50 5,00 

3 39 3,7949 ,82492 ,13209 1,50 5,00 

4 60 3,6917 ,84919 ,10963 2,00 5,00 

5 131 3,3550 ,87813 ,07672 1,50 4,50 

6 72 3,3194 ,85294 ,10052 1,50 5,00 

Total 406 3,4680 ,88831 ,04409 1,50 5,00 

REGURAL_ATTENDANCE_CO

URSE 

1 50 3,2100 1,01564 ,14363 1,00 5,00 

2 54 2,9722 1,12189 ,15267 1,00 5,00 

3 39 3,8590 ,93153 ,14916 2,00 5,00 

4 60 3,5333 ,86292 ,11140 2,00 5,00 

5 131 2,9466 ,97911 ,08555 1,00 5,00 

6 72 3,4167 ,88413 ,10420 1,00 5,00 

Total 406 3,2401 1,00840 ,05005 1,00 5,00 

COMMUNICATION_COMMUN

ITY 

1 50 4,0700 ,85720 ,12123 2,00 5,00 

2 54 4,0833 ,73811 ,10044 3,00 5,00 

3 39 4,0000 ,87359 ,13989 2,00 5,00 

4 60 3,9833 ,71288 ,09203 2,00 5,00 

5 131 3,7977 ,93393 ,08160 2,00 5,00 

6 72 3,7083 ,99912 ,11775 1,00 5,00 

Total 406 3,9002 ,88361 ,04385 1,00 5,00 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4:  Ερωτηµατολόγιο 

 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 

Αγαπητέ φοιτητή/ φοιτήτρια 

Στο πλαίσιο της εκπόνησης της διπλωµατικής µου εργασίας µε θέµα: «Συµµετοχικές ∆ιδακτικές 

Προσεγγίσεις και Επικοινωνία στη Τριτοβάθµια Εκπαίδευση: Απόψεις και Στάσεις Ελλήνων 

Φοιτητών», επιδιώκω να ερευνήσω: 

• Το βαθµό εφαρµογής από τους διδάσκοντες καθηγητές συµµετοχικών εκπαιδευτικών 

τεχνικών, αλλά και επικοινωνιακών τεχνικών κατά τη διάρκεια προπτυχιακών 

µαθηµάτων; 

• Την άποψη των φοιτητών σχετικά µε τη συµβολή των συµµετοχικών προσεγγίσεων 

στην καλλιέργεια της επικοινωνίας µε τους διδάσκοντες ; 

• Ποιές είναι οι προσδοκίες των φοιτητών απο τους διδάσκοντες  καθηγητές σε επίπεδο 

διδασκαλίας και επικοινωνίας µαζί τους ;  

Το ερωτηµατολόγιο που ακολουθεί αποτελείται από ερωτήσεις κλειστού τύπου, είναι ανώνυµο 

και οι απαντήσεις που θα µας δώσεις πρόκειται να χρησιµοποιηθούν µόνο για την εξαγωγή  

ερευνητικών συµπερασµάτων. Με δεδοµένο ότι η συµβολή σου στη διεξαγωγή της έρευνας µου 

αυτή είναι καθοριστική, σε παρακαλώ να αφιερώσεις λίγο από το χρόνο σου προκειµένου να το 

συµπληρώσεις. 

Σε ευχαριστώ για την ανταπόκριση σου. 

 

Η φοιτήτρια 

Μαρία Πονήρη 

    

    

N oN oN oN o    ερωτηµατολογίουερωτηµατολογίουερωτηµατολογίουερωτηµατολογίου    

ΣυµπληρώθηκεΣυµπληρώθηκεΣυµπληρώθηκεΣυµπληρώθηκε    πλήρωςπλήρωςπλήρωςπλήρως;;;; 
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ΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣ 1:  1:  1:  1: ΑΤΟΜΙΚΟΑΤΟΜΙΚΟΑΤΟΜΙΚΟΑΤΟΜΙΚΟ    ΠΡΟΦΙΛΠΡΟΦΙΛΠΡΟΦΙΛΠΡΟΦΙΛ    ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑ    ΦΟΙΤΗΤΦΟΙΤΗΤΦΟΙΤΗΤΦΟΙΤΗΤΗΗΗΗ////ΤΡΙΑΣΤΡΙΑΣΤΡΙΑΣΤΡΙΑΣ    
    

1. ΦΥΛΟ: 
1 ΑΓΟΡΙ  
2 ΚΟΡΙΤΣΙ  

   
2. ΗΛΙΚΙΑ: 

1 18-22  
2 ≤ 23   

 
3. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ:……………………………………………………………………….. 
4. ΣΧΟΛΗ/ΤΜΗΜΑ:............................................................................................................... 
 

5. ΕΙΣΑΙ ΚΑΤΟΧΟΣ  ΑΛΛΟΥ  ΠΤΥΧΙΟΥ ; 
1 ΝΑΙ  
2 ΟΧΙ  

 
5.1 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ:.............................................................................................................. 

ΣΧΟΛΗ-ΤΜΗΜΑ:.............................................................................................................. 
    

    

    

ΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣ 2:  2:  2:  2: ΕΙ∆ΙΚΕΣΕΙ∆ΙΚΕΣΕΙ∆ΙΚΕΣΕΙ∆ΙΚΕΣ    ΕΡΩΤΗΣΕΙΣΕΡΩΤΗΣΕΙΣΕΡΩΤΗΣΕΙΣΕΡΩΤΗΣΕΙΣ    
    

    

A] Πόσο συχνά οι διδάσκοντες-καθηγητές σου στο πανεπιστήµιο αξιοποιούν τις παρακάτω 
εκπαιδευτικές τεχνικές στο πλαίσιο του µαθήµατός τους κατά τη διάρκεια ενός ακαδηµαϊκού 
εξαµήνου; 
(Κύκλωσε τον αριθµό της επιλογής σου σε κάθε σειρά οριζοντίως) 
 
  Ποτέ ή 

σχεδόν 
ποτέ  

Λίγες 
φορές  

Αρκετές 
φορές 

Συχνά Πολύ 
συχνά  

1. Εισήγηση-µετωπική  διδασκαλία 1 2 3 4 5 

2. Χρήση εποπτικών µέσων κατά τη 
διδασκαλία 

1 2 3 4 5 

3. ∆ιάλεξη µε χρήση παραδειγµάτων 
µε στόχο την πρακτικοποίηση της 
γνώσης 

1 2 3 4 5 

4. Κατευθυνόµενο διάλογο3 1 2 3 4 5 

5. Καταιγισµό ιδεών4 (brainstorming) 1 2 3 4 5 

                                                           
3
 Κατευθυνόµενος διάλογος: ∆ιάλογος µέσω της αξιοποίησης της «µαιευτικής µεθόδου», µε στόχο της συλλογή 
συγκεκριµένων-προσανατολισµένων ερωτήσεων από τον διδάσκοντα καθηγητή προς τον φοιτητή/τρια, µε στόχο 
τη δόµηση της νέας γνώσης πάνω στις ήδη προϋπάρχουσες. 
4 Καταιγισµός ιδεών: Πρόκειται για µια συµµετοχική διαδικασία µάθησης όπου οι φοιτητές/τριες ανακαλούν 
συνειρµικά στη µνήµη τους προϋπάρχουσες γνώσεις και προβαίνουν στην ελεύθερη έκφραση ιδεών για ένα θέµα 
που τους έχει δοθεί από το διδάσκοντα καθηγητή. Εφαρµόζεται συνήθως κατά την έναρξη της µαθησιακής 
προσέγγισης ενός γνωστικού αντικειµένου, µε ειδικότερους εκπαιδευτικούς στόχους: α) τη διερεύνηση των 
προϋπάρχουσων  γνώσεων των εκπαιδευοµένων πάνω στο προς εξέταση θέµα β) τη διασαφήνιση µιας ή 
περισσοτέρων εννοιών ή ενός ορισµού µέσω της συµµετοχής των ίδιων των φοιτητών/τριών γ)την ενεργοποίηση 
του ενδιαφέροντος και της συµµετοχής των εκπαιδευοµένων στη διαδικασία της µάθησης. 
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  Ποτέ ή 
σχεδόν 
ποτέ  

Λίγες 
φορές  

Αρκετές 
φορές 

Συχνά Πολύ 
συχνά  

6. Ελεύθερο διάλογο5 1 2 3 4 5 

7. Ατοµικές εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες µέσα στην τάξη6  
 

1 2 3 4 5 

8. Οµαδικές εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες µέσα στην τάξη 
(cooperative learning)7 

1 2 3 4 5 

9. Ερευνητικές εργασίες (Projects)8  1 2 3 4 5 

 
 
 
B] Σε τι βαθµό πιστεύεις ότι οι παρακάτω εκπαιδευτικές τεχνικές µπορούν να συµβάλουν 
στην ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος του φοιτητή/τριας και την αύξηση της συχνότητας της 
παρακολούθησης των µαθηµάτων του στο πανεπιστήµιο; 
 
(Κύκλωσε τον αριθµό της επιλογής σου σε κάθε σειρά οριζοντίως) 
  Καθόλου  Λίγο Μέτρια Σε µεγάλο 

βαθµό 
Σε πολύ 
µεγάλο 
βαθµό 

10. Εισήγηση-µετωπική  διδασκαλία 
 

1 2 3 4 5 

11. Χρήση εποπτικών µέσων κατά τη 
διδασκαλία 

1 2 3 4 5 

12. ∆ιάλεξη µε χρήση παραδειγµάτων 
 

1 2 3 4 5 

13. Κατευθυνόµενος διάλογο 
 

1 2 3 4 5 

14. Καταιγισµός ιδεών (brainstorming) 
 

1 2 3 4 5 

15. Ελεύθερος διάλογος 
 

1 2 3 4 5 

16. Ατοµικές εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες µέσα στην τάξη 

1 2 3 4 5 

                                                           
5 Ελεύθερος διάλογος: ∆ιδακτική τεχνική ενθάρρυνσης της συµµετοχής των φοιτητών/τριών µε στόχο την 
προώθηση της ελεύθερης ανταλλαγής απόψεων µεταξύ των ιδίων αλλά και του δηµιουργικού αντιλόγου κατά τη 
µαθησιακή διαδικασία.   
6 Ατοµικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες µέσα στην τάξη: Εκπαιδευτικές δραστηριότητες-εργασίες που 
λαµβάνουν χώρα µέσα στην αίθουσα, µε πρωτοβουλία του διδάσκοντα καθηγητή και µε στόχο την καλύτερη 
αφοµοίωση και πρακτικοποίηση της νέας γνώσης από τον κάθε φοιτητή/τρια, ατοµικά. Ο ρόλος του διδάσκοντα 
είναι η πιο εξατοµίκευση προσέγγιση της νέας γνώσης από τους εκπαιδευόµενους βάσει των ατοµικών 
ικανοτήτων, δεξιοτήτων, µαθησιακών ενδιαφερόντων και αναγκών του.     
7 Οµαδικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες: Εκπαιδευτικές εργασίες που πραγµατοποιούνται κατά την ώρα του 
µαθήµατος, µε πρωτοβουλία του διδάσκοντα καθηγητή και µε κύριο στόχο την αφοµοίωση και εµβάθυνση της 
νέας γνώσης σε οµαδικό επίπεδο, µέσω της καλλιέργειας επικοινωνιών δεξιοτήτων των ίδιων των 
εκπαιδευοµένων. Ο ρόλος καθηγητή είναι συντονιστικός, καθοδηγητικός υποστηρικτικός.    
8 Project: ∆οµηµένη οµαδική ερευνητική εργασία (πραγµατοποιείται µερικώς ή και αποκλειστικά εκτός της 
συµβατικής µαθησιακής διαδικασίας), βασισµένη στη ανακάλυψη της νέας γνώσης από τους ίδιους του 
φοιτητές/τριες, µέσω της εφαρµογής συγκεκριµένων κανόνων δράσης και καταγραφής των ευρηµάτων τους 
(βιβλιογραφικών ή και ερευνητικών). Η αξιολόγησή του project βασίζεται στην εκτίµηση από τη µεριά του 
καθηγητή της όλης διαδικασίας συµµετοχής των φοιτητών/τριών στο project ως προς τη δέσµευση, τη συµµετοχή, 
την αποτελεσµατικότητάς τους, µε βάση τους τιθέµενους στόχους, αλλά και το βαθµό επίτευξης της των κανόνων 
συνεργασίας και δηµιουργικής επικοινωνίας µεταξύ των µελών της κάθε οµάδας.    
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  Καθόλου  Λίγο Μέτρια Σε µεγάλο 
βαθµό 

Σε πολύ 
µεγάλο 
βαθµό 

17. Οµαδικές εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες µέσα στην τάξη 
(cooperative learning) 

1 2 3 4 5 

18. Ερευνητικές εργασίες (Projects) 
 

1 2 3 4 5 

 
C] Πόσο συχνά ισχύουν τα παρακάτω σε ότι αφορά την επικοινωνία σου µε τους διδάσκοντες 
καθηγητές (στο µέσο τους όρο) στο πανεπιστήµιο φοίτησής σου; 
 
(Κύκλωσε τον αριθµό της επιλογής σου σε κάθε σειρά οριζοντίως) 

 Ο  διδάσκων/ούσα καθηγητής/τρια: Ποτέ ή 
σχεδόν 
ποτέ  

Λίγες 
φορές  

Αρκετές 
φορές 

Συχνά Πολύ 
συχνά  

1. Ενηµερώνει αναλυτικά τους φοιτητές 
του σχετικά µε τους µαθησιακούς 
στόχους και τα προσδοκώµενα 
αποτελέσµατα της διδασκαλίας του 

1 2 3 4 5 

2. 
 

Παρουσιάζει τη νέα γνώση, µέσω της 
εισήγησης χωρίς να δέχεται διακοπές  
από τους φοιτητές (π.χ για απορίες, 
ενστάσεις, διαφορετικές απόψεις ή 
εµπειρίες κ.λπ.) 

1 2 3 4 5 

3. Παρακάµπτει ή και σχολιάζει αρνητικά 
µε τρόπο άµεσο ή έµµεσο τις όποιες 
παρεµβάσεις/παρατηρήσεις/διαφορετι-
κές τοποθετήσεις των φοιτητών/τριών 
κατά τη διάρκεια των παραδόσεων 

1 2 3 4 5 

4. Επιτρέπει στους φοιτητές να 
διατυπώνουν ερωτήσεις 
 

1 2 3 4 5 

5. Εφαρµόζει δραστηριότητες µέσα στην 
τάξη µε στόχο τη ενεργή συµµετοχή 
των φοιτητών/τριών στην παραγωγή 
της νέας γνώσης (π.χ. οµαδική 
µελέτη/επεξεργασία ενός άρθρου και 
εξαγωγή συµπερασµάτων) 

1 2 3 4 5 

6. 
 

Χρησιµοποιεί κυρίως την εισήγηση ως 
κύρια µορφή διδασκαλίας αλλά µαζί µε 
συχνή χρήση παραδειγµάτων από την 
καθηµερινότητα  

1 2 3 4 5 

7. 
 

Χρησιµοποιεί εποπτικά µέσα κατά τη 
διδασκαλία του 
 

1 2 3 4 5 

8. 
 

Αναδιατυπώνει τη νέα γνώση 
/πληροφορία σε περίπτωση που 
κάποιος εκπαιδευόµενος το ζητήσει  

1 2 3 4 5 

9. 
 

Παρέχει επαρκή χρόνο στους 
φοιτητές/τριες προκειµένου να 
απαντήσουν στις ερωτήσεις του 

1 2 3 4 5 

10. 
 

∆έχεται τον αντίλογο, τις ενστάσεις και 
τις τυχόν διαφορετικές απόψεις των 
φοιτητών του κατά τη διάρκεια του 
µαθήµατος 

1 2 3 4 5 

11. ∆έχεται να συζητήσει µε τους φοιτητές 
του µέσα στην τάξη και θέµατα που 
τους απασχολούν και θέλουν να 

1  2 3 4 5 
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 Ο  διδάσκων/ούσα καθηγητής/τρια: Ποτέ ή 
σχεδόν 
ποτέ  

Λίγες 
φορές  

Αρκετές 
φορές 

Συχνά Πολύ 
συχνά  

συζητήσουν µαζί του/της, όχι 
απαραίτητα σχετιζόµενα άµεσα µε το 
γνωστικό αντικείµενο, αλλά για θέµατα 
κοινωνικοπολιτικής επικαιρότητας, 
επαγγελµατικής προοπτικής κ.λπ.)  

12. Επιβραβεύει λεκτικά τις ορθές 
απαντήσεις, θετικές παρεµβάσεις 
/παρατηρήσεις των φοιτητών 

1  2 3 4 5 

13. Είναι συνεπής στο ωράριό του τόσο ως 
προς τα µαθήµατά όσο και ως προς τις 
λοιπές υποχρεώσεις και καθήκοντά του 
σε ό,τι αφορά την επικοινωνία του µε 
τους φοιτητές/τριες 

1 2 3 4 5 

14. ∆έχεται τους φοιτητές/τριες στο 
γραφείο του και σε ώρες εκτός από τις 
προκαθορισµένες εφόσον το κρίνουν 
αναγκαίο οι τελευταίοι   

1 2 3 4 5 

15. Απευθύνεται στους φοιτητές του µε το 
µικρό τους όνοµα 

1 2 3 4 5 

16. Επικοινωνεί µε τους φοιτητές µε ύφος 
περισσότερο καταδεκτικό και λιγότερο 
ακαδηµαϊκό 

1 2 3 4 5 

17. ∆ιαθέτει παιδαγωγικό τακτ9 
 

1 2 3 4 5 

18. ∆ιαθέτει χιούµορ, το οποίο εκδηλώνει 
όταν πρέπει 

1 2 3 4 5 

19. Ενθαρρύνει και υποστηρίζει ηθικά & 
εµπράκτως τους φοιτητές/τριες 
εκείνους που του το ζητούν ή  κρίνει ο 
ίδιος ότι το χρειάζονται 

1 2 3 4 5 

20. 
 

Ενηµερώνει έγκαιρα & επαρκώς για 
τον τρόπο αξιολόγησης των 
φοιτητών/τριών  

1 2 3 4 5 

21. Τα θέµατα των γραπτών εξετάσεων 
στο τέλος του εξαµήνου θεωρείς ότι 
ανταποκρίνονται πλήρως τόσο στους 
διδακτικούς στόχους που έχει θέσει 
προς τους φοιτητές όσο και στις 
διευκρινήσεις/πληροφόρηση που τους 
έχει παράσχει τόσο για την ύλη όσο και 
τον τρόπο αξιολόγησης της επίδοσή 
τους 

1 2 3 4 5 

22. ∆έχεται στο γραφείο του/της µετά την 
ανακοίνωση της βαθµολογίας τους 
φοιτητές/τριές του προκειµένου να 

1 2 3 4 5 

                                                           
9
 Παιδαγωγικό τακτ: Η ικανότητα του διδάσκοντα να κατανοεί λεπτές πτυχές της επικοινωνίας του µε τους 
φοιτητές/τριές του π.χ. να είναι δίκαιος προς όλους, να µην κάνει διακρίσεις, να είναι διακριτικός, να 
αντιλαµβάνεται & να διαχειρίζεται έγκαιρα  τυχόν προβληµατικές ή αµφιλεγόµενες στάσεις και συµπεριφορές στο 
πλαίσιο της διδασκαλίας του (και όχι µόνο) µε τους φοιτητές του ή και της ευρύτερης επικοινωνίας του στο χώρο 
του παν/µίου. Γενικότερα, το χαρακτηριστικό να είναι ευαίσθητος δέκτης και διαχειριστής των ξαφνικών ή µη 
αναµενόµενων στάσεων, αντιδράσεων ή συµπεριφορών τόσο από την πλευρά των φοιτητών/τριών του όσο και 
ευρύτερα από τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας την οποία υπηρετεί. 
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 Ο  διδάσκων/ούσα καθηγητής/τρια: Ποτέ ή 
σχεδόν 
ποτέ  

Λίγες 
φορές  

Αρκετές 
φορές 

Συχνά Πολύ 
συχνά  

δουν το γραπτό τους και να τους δώσει 
επεξηγήσεις για το βαθµό, τυχόν λάθη 
ή παραλήψεις τους 

 

D] Σε τι βαθµό πιστεύεις ότι θα πρέπει να ενισχυθούν οι παρακάτω επικοινωνιακές τεχνικές 
από τους διδάσκοντες καθηγητές µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης στην Ελλάδα;  
 
(Κύκλωσε τον αριθµό της επιλογής σου σε κάθε σειρά οριζοντίως) 
  Καθόλου  Λίγο Μέτρια Σε 

µεγάλο 
βαθµό 

Σε πολύ 
µεγάλο 
βαθµό 

1.  ∆ιατύπωση σαφών στόχων και προσδοκώµενων 
αποτελεσµάτων από τον καθηγητή για το µάθηµα 
που πρόκειται να διδάξει 

1 2 3 4 5 

2.  Ενίσχυση του κατευθυνόµενου διαλόγου κατά τη 
διδασκαλία αντί του διδακτικού µονολόγου  

1 2 3 4 5 

3.  Ενθάρρυνση των φοιτητών στη διατύπωση 
διευκρινιστικών ερωτήσεων κατά τη διάρκεια του 
µαθήµατος 

1 2 3 4 5 

4.  Ενισχυµένη δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων, 
θέσεων ή στάσεων µεταξύ διδάσκοντα-καθηγητή 
και φοιτητή κατά τη διάρκεια του µαθήµατος µε 
στόχο την ενδυνάµωση της αντιαυταρχικής 
εκπαίδευσης 

1 2 3 4 5 

5.  Συστηµατική χρήση παραδειγµάτων κατά τη 
διδασκαλία µε στόχο την πρακτικοποίηση της 
νέας γνώσης 

1 2 3 4 5 

6.  Συνέπεια ως προς την φυσική  παρουσία του 
καθηγητή τόσο στα µαθήµατα όσο και τις ώρες 
υποδοχής των φοιτητών/τριών και συνεργασίας 

1 2 3 4 5 

7.  ∆ιάχυση καλών πρακτικών διδασκαλίας αλλά και 
θετικής ανάληψης δράσεων και πρωτοβουλιών 
είτε από τους φοιτητές είτε από τους ίδιους τους 
καθηγητές τους 

1 2 3 4 5 

8.  Υποχρεωτική παρακολούθηση των µαθηµάτων 
από τους φοιτητές 

1 2 3 4 5 

9.  Συµµετοχή των διδασκόντων καθηγητών στις 
εξωδιδακτικές δραστηριότητες που οργανώνουν 
οι φοιτητές/τριες (π.χ. εκδροµές, εορταστικές 
εκδηλώσεις, ορκωµοσίες κ.λπ)  

1 2 3 4 5 

10.  Άµβλυνση των συµπεριφορών αυστηρού 
ακαδηµαϊσµού από τους καθηγητές και έµφαση 
στην πιο άµεση επικοινωνία µε τους φοιτητές 
τους 

1 2 3 4 5 

11.  Αξιολόγηση του διδακτικού έργου των 
καθηγητών µόνο από τους φοιτητές που 
παρακολουθούν συστηµατικά το µάθηµά τους µε 
στόχο τη συλλογή πιο αξιόπιστων απαντήσεων  

1 2 3 4 5 

12.  Συστηµατική ενηµέρωση και ανταλλαγή 
απόψεων µεταξύ φοιτητών ∆ιοίκησης του 
Παν/µίου τους σχετικά µε τις όποιες αλλαγές ή 
µεταρρυθµίσεις λαµβάνουν χώρα στη 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και τους αφορούν 
άµεσα ή και έµµεσα 

1 2 3 4 5 

13.  Λειτουργία ειδικής ιστοσελίδας του Παν/µίου 1 2 3 4 5 



114 

 

  Καθόλου  Λίγο Μέτρια Σε 
µεγάλο 
βαθµό 

Σε πολύ 
µεγάλο 
βαθµό 

φοίτησής σου µε στόχο την ανοιχτή ανταλλαγή 
απόψεων µεταξύ, φοιτητών/τριών, ∆ιοίκησης και 
διδακτικού προσωπικού 
 

 

 

ΣαςΣαςΣαςΣας    ευχαριστώευχαριστώευχαριστώευχαριστώ    πολύπολύπολύπολύ    γιαγιαγιαγια    τητητητη    συµµετοχήσυµµετοχήσυµµετοχήσυµµετοχή    σαςσαςσαςσας    στηνστηνστηνστην 

 


